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ZM prokuratūru
lūdz pārbaudīt
valūtas kontus
Akvilina Liepiņa

Rīga, 29.marts. Zemkopības

ministrijaiesniedzaLR Ģenerālpro-
kuratūrai dokumentuspar iespēja-

mo bijušās Lauksaimniecības mi-

nistrijas valūtaskonta izsaimnieko-

šanu. Lauksaimniecības ministrija
1990.gadā atvēra valūtas kontu

Luksemburgā bankā Trinkaus &

Burkhardt.Konts ir slēgts, taču nav

zināms, kāds bija konta atlikums

un kas ar to noticis. Nav ari pietie-

kamas informācijas par valūtas iz-

lietošanu.

Jautājums par ārzemju valūtas

kontaliktenikļuva aktuāls pēc tam,

kad Lata International kreditoru

administrators Ainārs Platacis ie-

sniedza prasību saimnieciskajā tie-

sā, laipiedzītu no SIABalticovo (bi-

jusī valstsputnu fabrikalecava) vis-

pirms 67 500 latu, pēc tam vēl

94 944 latupar 1993.gadā piegādā-

tajiem graudiem. Taču putnu fabri-

kas lecava pēctece Balticovo parā-
du neatzīst un 21.martā griezās ar

pretenziju Zemkopības ministrijā,

jo īstā Lata Intenationalparādnie-
ce ir bijusī Lauksaimniecības mi-

nistrija. Par šo parādu tagadējā mi-

nistrijas vadība uzzināja tikaino šīs

pretenzijas, jo saimnieciskāstiesas

procesā Zemkopības ministrija ne-

bija pieaicināta.

Saeima uztic Jonītim

valsts ministra amatu
Juris Tihonovs

Rīga, 29.marts. Saeima šodie-

nas plenārsēdē izteicauzticību rūp-
niecības politikas un privatizācijas
valsts ministram Ekonomikas mi-

nistrijā Raimondam Jonītim. Pret

viņakandidatūru nebalsoja neviens

no deputātiem. RJonīti šajā amatā

aicināja Ministru prezidents,
20.martā lūdzot Saeimu izteikt vi-

ņam uzticību.

RJonīša amats radīts privatizā-

cijas valsts ministraamatavietā, ko

līdz šim ieņēma Druvis Skulte. Sā-

kumā M.Gailis bija iecerējis RJo-

nītiieceltpar rūpniecības valsts mi-

nistru, taču Latvijas ceļa koalīcijas

partneri Tautsaimnieku politis-
kā apvienība pierunāja atstātvalsts

ministra pārziņā ari privatizācijas

jautājumus.

RJonītis līdz šim pildīja parla-
mentārā sekretāra pienākumus
Ekonomikas ministrijā. Pēc uzticī-

bas izteikšanas Saeimā viņš skaid-

roja presei, ka pēc Valsts īpašuma
fondaun Privatizācijas aģentūras iz-

veides valdībairadās nepieciešamī-
ba paplašināt valsts ministrafunkci-

jas, uzliekotviņam papildu pienāku-

mus pārraudzīt arī rūpniecības

politiku. Viņa pienākumos ietilps ari

rūpniecības politikas sagatavošana

un īstenošana, preču sertifikācijas

un kvalitātes prasību izpilde>

Vaivads apvaino
arodbiedrību

divkosībā
Anda Miķelsone

Rīga, 29.marts. Izglītības un

zinātnes ministrsJānis Vaivads uz-

skata, kaLatvijas izglītības un zināt-

nes darbinieku arodbiedrības

(LIZDA) pārmetumi Izglītības un

zinātnesministrijai (IZM) par to, ka

vairākumamskolotāju algas pēcal-

gu reformas veikšanas pazeminā-

sies, ir nepamatoti un destruktīvi.

Kā Diena jau rakstīja, otrdien

LIZDA padomes sēdē tika no-

lemts pieprasīt J.Vaivada demisi-

ju. lemesls pēc LIZDA datiem,

aptuveni 80 procenti skolotāju

pēc algu reformas veikšanas sa-

ņems zemākas algas nekā līdz

šim. J.Vaivads trešdien žurnālis-

tiem izteica domu, ka 80% ir ne-

pamatots skaitlis.

J.Vaivads uzskata,ka LIZDA, no

vienas puses, ir strādājusi darba

grupā, kas izstrādāja skolotāju al-

gu reformas projektu, bet, no ot-

ras puses, pārmet ministrijai, ka tā

šo projektu ir apstiprinājusi vien-

personiski. Viņš uzskata, ka nevar

izdarīt secinājumus, balstoties tikai

uz dažiempiemēriem.�

Latvija atbild Lietuvai

par bēgļu izsūtīšanu
Jānis Kulmanis

Rīga, 29.marts. Latvijas Ārlie-

tu ministrija ir sagatavojusi un no-

devusi Lietuvas pusei atbildes no-

tu, kurā izteikts protests, ka Lietu-

vas puse aizturējusi vilcienu, kurā

bija vairāk nekā 100 bēgļu, tādējā-
di tikusi aizkavēta dzelzceļa satik-

sme, Dienu informēja Ārlietu mi-

nistrijas preses sekretārs Rihards

Muciņš. Atbildot uz otrdien Lietu-

vas Ārlietuministrijas iesniegto no-

tu Latvijas pusei, Latvijas Ārlietu

ministrija noliedz, ka šie bēgļi nā-

kuši no Latvijas. SavukārtKrievijas
vēstniecība šodien Latvijas Ārlietu

ministrijai iesniegusi memorandu

par Latvijas valdības mēģināju-

miem deportētuz Krieviju 104 citu

valstu personas. Latvijas puses uz-

manībatikavērsta uz šādas rīcības

nepamatotību, nepieciešamību šo

jautājumu risināt humāni un atbil-

stoši starptautisko tiesību normām.

Saskaņā ar aģentūras BNS rīcī-

bā esošo informāciju, aptuveni simt

kurdu, afgāņu un palestīniešu bēg-

ļi, kas ceļo pa Latviju kopš 23.ma-

rta, trešdien bija Kārsavas dzelzce-

ļa stacijā. Krievijas robežsargi vil-

cienaČernovci—Sanktpēterburga

vagonus, kuros nelegālos bēgļus
trešdien no rīta Latvijas robežsar-

gi nosūtīja uz Krieviju, atāķēja un

atkal piekabināja vilcienam, kas

brauca Lietuvas virzienā.

LNNK Trapāna atlaišanu

sauc par kļūdu
Līga Laizāne

Rīga, 29.marts. Šodien Saei-

mā LNNK frakcija izplatīja paziņo-

jumu, kurā teikts, ka Jāņa Arveda

Trapāna atlaišanu no aizsardzības

ministra amata LNNK uzskatapar

kļūdu, kas kalpo Baltijas valstu un

Rietumeiropas militārāssadarbības

pretiniekiem.

Paziņojumā atgādināts, ka pēdē-

jā laikā pirmo reizi Baltijas valstu

vēsturē tika panāktā reāla sadarbī-

ba šo trīsvalstu bruņoto spēku dar-

bībaskoordinācijā, izveidotaaizsar-

dzības konsultantu padome, kas

daudz darīja, lai izveidotu Latvijas
aizsardzības koncepciju, apsaim-

niekotsĀdažu poligons, kopā ar mi-

nētokonsultantu padomi pabeigta
Nacionālobruņoto spēku štāba re-

organizācija, iekļaujot tajā zemes-

sardzi, nosakot katras militārperso-

nas tiesības un pienākumus. «Pil-

nīgi saprotams, ka tāda darbībane-

apmierina valstis, kas apšauba Lat-

vijas neatkarības nepieciešamību,

jo tiktu apgrūtināta ātra Baltijas val-

stu okupācija,» teikts paziņojumā.
Saeimas Aizsardzības un iekšlie-

tu komisijas priekšsēdētājs Andris

Līgotais, komentējotLAW/f paziņo-

jumu, sacīja, ka politiski tas ir spē-

cīgs, taču jāuztverkritiski, jominis-

tra atbrīvošana no darbanevar bū-

tiski ietekmēt valsts aizsardzības

spējas. Ari darbs Aizsardzības mi-

nistrijā tāpēc neapstāsies.

Jautāts par Dienā minētajiem
ministra posteņa kandidātiem Ju-

ri Eihmaniun Ģirtu Valdi Kristov-

ski, viņš bilda, ka no profesionālā

viedokļa viņi būtu piemēroti, to-

mēr A.Līgotnis atgādināja, ka jāiz-

lemj būs premjerministram. Saei-

mas Aizsardzības un iekšlietuko-

misijā ministra kandidāti neesot

apspriesti.�

Šopavasar Latvijā jau
nodedzis 8,1 hektārs meža

Aiga Pelāne

Rīga, 29.marts. Pirmajās sau-

lainajās marta dienās—13., 14. un

15.martā—Latvijā nodedzis jau 8,1

hektārs meža. Ugunsgrēki izcēlās

Rēzeknes virsmežniecības Kauna-

tas mežniecībāun Žīguru virsmež-

niecības Baltinavas mežniecībā.

Galvenais ugunsgrēku iemesls bi-

ja pērnā gada zāles dedzināšana

pārāk tuvu mežam, Dienu informē-

ja Valsts meža dienesta (VMD)
Meža departamenta meža aizsar-

dzības un apsardzības nodaļas va-

dītājs Arnis Gertners.

Šogad naudas sods par meža

ugunsdrošības noteikumu neievē-

rošana tika palielināts no Ls 5 līdz

Ls 250. Tā kā arvien vairāk ir pri-
vātmežu, īpašnieks iratbildīgs par

ugunsdrošību savos mežos, kā ari

viņam ar saviem spēkiem jādzēš

ugunsgrēks. Taču tas nenozīmē,ka

VMD ugunsdzēsēji nepiedalīsies

uguns dzēšanā. Palīdzība tiks

sniegtajebkurā gadījumā. Ja dego-
šā meža, kam ir īpašnieks, uguns
nodarīs ļaunumu arī valsts mežam,

zaudējumi valstij būs jāsedz īpaš-

niekam, bet, ja īpašnieka mežā

ugunsgrēks izcelsies no tuvumā

esošā degošā valsts meža, valsts

segs zaudējumus īpašniekam. le-

spējams, ka ari šogad no 15.apriļa
tiks izsludināts ugunsnedrošais
laiks Latvijas mežos, kad 50 metru

attālumāno meža nedrīkstēs neko

dedzinātpat tad, jalīs lietus. Lai no-

sargātu mežu no pērnās zāles de-

dzinātājiem, kas katru pavasari ir

galvenie mežu ugunsgrēku vaini-

nieki, VMD veic kontroles dedzi-

nāšanu mežu tuvumā.

Pēdējos trijos gados Latvijā me-

ži deguši 3329 reizes, no uguns

skartajiem 9320 ha izdeguši 3600

ha meža platību. Mežsaimniecībai

nodarīti zaudējumi aptuveni par

vienu miljonu latu>

Otrais valsts uzņēmumu akciju
publiskais piedāvājums kavējas
Ēriks Matulis

Rīga, 29.marts. Otrais privati-

zējamo valsts uzņēmumu akciju
publiskais piedāvājums sāksies

maija pirmajā pusē, bet ne aprīļa
beigās, kā bija ziņots iepriekš, treš-

dien preses konferencē teica Lat-

vijas privatizācijas aģentūras (LPA)
ģenerāldirektors Jānis Naglis. Ka-

vēšanās iemesls vēl nav zināmi

stratēģiskie investori publiskā pie-
dāvājuma uzņēmumiem.

Otrā publiskajā piedāvājumā bi-

japaredzēts piedāvāt piecas vai se-

šas valsts uzņēmumaLatvijas naf-
ta (LN) naftas bāzes, bet līdz šim

uzņēmējstruktūras nav izteikušas

vēlēšanos pirkt šo naftas bāzu ak-

ciju kontrolpaketes. J.Naglis par ie-

meslu zemajai uzņēmējstruktūru
aktivitātei minēja līdz šim nezinā-

mu dokumentu parādīšanos par

bezprocentu aizdevumiemun pie-

šķirto humānopalīdzību, sastādot

LN 1994.gada bilanci.

LPA tehniskais direktors Arvis

Freibergs Dienaiteica, kajaunatklā-

to faktoru ietekmē atsevišķu naftas

bāzu parādi pieauguši divkārt. LN

lielajos parādos galvenokārt vaino-

jamaiepriekšējo valdībupolitika, bet

ne LN vadība, viņš teica. Latvijā sā-

koties degvielas krīzei, valdībauz-

deva ZJVņemt kredītuun iegādāties

degvielu par jebkādu cenu.

Ieradies Ķīnas ārlietu ministrs

Turpinoties aktīvai nesen nodibinātoLatvijas un Ķīnas Tautas Republikas attiecību attīstībai, šodien Rīgā četru dienu

vizītē ieradies Ķīnas ārlietu ministrs Cjaņs Cičens ar kundzi Džou Haņcjunu. Vizītes laikā ķīniešu diplomātam ieplānotas
tikšanās ar Latvijas vadītājiem, finansu, ekonomikas un ārlietu resoru vadītājiem, parlamenta pārstāvjiem, paredzēts

rūpnīcas RAF apmeklējums. Kā Dienajau rakstīja, šīs vizītes laikā liela vērība tiks veltīta turpmākajai abu valstu

ekonomiskajai sadarbībai.

Kā vēsta Ķīnas ārlietu ministra biogrāfija, viņa dzīve daudz bijusi saistīta ar Ķīnas komunistisko partiju un diplomātiskajā
dienestā ar Padomju Savienību. 1942.gadā viņš iestājies komunistiskajā partijā. Ir bijis Centrālās komitejas un Politiskā

biroja biedrs. Bijis Ķīnas vēstnieks Gvinejā. 1988.gadā iecelts par ārlietu ministru. Foto Uldis Briedis, Diena

Ķīnas ārlietu ministrs Cjaņs Cičens

Foto - Uldis Briedis, Diena

Valsts pārvaldes reformas koncepcija būs

jāīsteno pašām valsts pārvaldes iestādēm

Dzintra Āboliņa

Rīga, 29.marts. Valsts refor-

muministrijas (VRM) izstrādātā un

Ministru kabineta otrdienas sēdē

apstiprinātā Latvijas valsts pārval-

des reformas koncepcija, kuras

mērķis irmainītattiecības starp cil-

vēku un valsti, dzīvē būs jāīsteno

pašām valsts pārvaldes iestādēm,

jo VRM līdz šā gada l.jūlija likvi-

dēs.

Valsts reformuministreVitaAn-

daTērauda trešdienpreses konfe-

rencē pastāstīja, ka koncepcija no-

saka šādus valsts pārvaldes refor-

mas pamatprincipus—tiesiskums,

taisnīgums, atklātība, cieņa pret

personu, efektivitāte, rīcības brīvī-

ba ar atbildību un racionālisms.

V.A.Tēraudauzsvēra, ka valsts pār-
valdei ir jāstrādā cilvēkalabā, tāpēc

svarīgi panākt, lai valsts pārvaldes

iestādes, pieņemotno cilvēkiem ie-

sniegumus, sniegtu uz tiemrakstis-

kas atbildes, norādot arī, kādā in-

stitūcijā var pārsūdzēt attiecīgās
valsts iestādes atbildi, ja tā neap-

mierina.Valsts reformuministreat-

zina, ka patlaban valsts pārvaldes
reformas koncepcijas pamatprinci-

pi daudzvietnetiek ievēroti un Lat-

vijas iedzīvotāji to itīpaši izjūtotpaš-

valdībās, jo ar tām cilvēkiemjāsas-

karas visbiežāk. VienlaikusVATē-

rauda piebilda, ka dažas valsts pār-

valdes iestādes jau sākušas īstenot

šo koncepciju dzīvē.

Turpmāk par valsts pārvaldes

koncepcijas īstenošanu atbildīgi
būs attiecīgo valsts pārvaldes iestā-

žuvadītāji. VATēraudainformēja,

ka ir sagatavoti divi likumprojekti
«Paradministratīvoprocesu» un

«Par informācijas atklātību un aiz-

sardzību». To mērķis būs palīdzēt
realizēt valsts pārvaldes reformas

koncepciju. 4

Dānijas premjera kundze apskata Getliņus

Kopā ar Dānijas premjerministru Latvijā ieradās arī viņa kundze Dānijas parlamenta un

Eiropas parlamenta deputāte Lone Dībčere. Trešdien viešņa apmeklēja Getliņu atkritumu

izgāztuvi, viņu pavadīja vides aizsardzības valsts ministrs Indulis Emsis (no labās) un

Stopiņu pagasta vadība. Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Rasmusens:

Valstis nešķiros

ceļā uz ES

un NATO

Jānis Kulmanis

Rīga, 29.marts. Pēc Eiropas
savienības (ES) un Baltijas valstu

asociatīvo līgumu noslēgšanas, kas

paredzēta jūnijā, nebūs nekādu at-

šķirību starp valstīm, kas izteiku-

šas vēlēšanos iestāties ES, šodien

savas oficiālās vizītes pēdējā dienā

preses konferencē sacīja Dānijas

premjerministrs Pols Nīrups Ras-

musens. Šāda pati nostāja Dānijai
ir arī jautājumā par NATO paplaši-
nāšanu nebūs pirmās un otrās

grupas valstu, pēc kā noteiks uz-

ņemšanaskārtību. Mēs visi pieda-
lāmies kopējā procesā, kur katrs

gadījums jāskata individuāli, sacīja

dāņu premjers. P.N.Rasmusens

pauda Dānijas apņēmību turpināt

divpusējo attiecību stiprināšanu
ekonomikā, tehniskās izglītības pa-

līdzības sniegšanā, konkrēti, Balti-

jas bataljonam NATO programmas

Partnerattiecības mieram ietvaros.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, dienā skaidrosies, naktī

vietām īslaicigi snigs. Pūtis ziemeļrietumu, ziemeļu vējš ar

ātrumu 3—B m/s. Gaisa temperatūra dienā no 0° līdz

+5°C, naktī no -3° līdz -B°C. Medicīniskais laika tips II

(labvēlīgs).

Skat ZM lūdz B.lpp.

Skat Latvija atbildLietuvaiB.lpp,

Skat Akciju piedāvājums

kavējas B.lpp.

Skat. Valstis nešķiros B.lpp.

Intervija ar Jani Skrastiņu 2.lpp.

Latvija sirdi 3.ipp.

var izoperēt gan Jānim,

gan Pēterim,

gan Dzidrai Ritenbergai

Kam piederēs
Palladium pilsētai
vai mantiniekam?
Akvilina Liepiņa 3.lpp.

mājai un
ģimenei

CENA Ls 0,15

Jolanda

prot

ārsteigt
s.lpp.I

Pils iela 12
,

Tālr. 2



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Par tiesu reformu, čekistu lietām

un organizēto noziedzību

Jānis Skrastiņš

Kaspars Kauliņš
Jānis Domburs

Iveta Mediņa

Fragmenti no Radio Brīvā Eiropa_ diskusiju programmas Degpunkta.

Ar Latvijas ģenerālprokuroruJāni Skrastiņu sarunājas laikraksta

Diena galvenās redaktores vietnieks Kaspars Kauliņš, Neatkarīga

informācijas un pētniecības biroja vadītājs Jānis Domburs

un Radio Brīvā Eiropa korespondente Iveta Mediņa

Jānis Domburs. Tiesu refor-

ma valsti kā tā skar Prokura-

tūras darbu? Saskaņā ar jauno

Prokuratūras likumusituācija ir

krasi mainījusies. Prokurors ta-

gad ietilpst tiesu sistēmā. Ko tas

praktiski izmaina?

Mainās prokura neatkarības lī-

menis,mazinās atkarība noizpildva-
ras. Tas garantē,ka, piemēram, tie-

su lietāslēmumitiks pieņemti neat-

karīgi, nevis politiski. Par Prokura-

tūras galveno uzdevumu kļūst kri-

minālvajāšana. Tieši šis irsmagākais

reorganizācijas posms, jo tiek likvi-

dēts Izmeklēšanas departaments.
Sacīkšu principa ieviešanakrimināl-

procesā paaugstina prokurora dar-

ba apjomu tiesā. 1991. gadā uzturē-

jām apsūdzību aptuveni 2500 lietās,

pēra—vairāk nekā 8300 lietās.

Kaspars Kauliņš. Kāda irkad-

ru noturībaProkuratūrā?Refor-

ma taču prasa strauju slodzes

palielināšanos.
Mainība ir nepieļaujami liela.

Kopš 1990.gada 26.septembra no

mums aizgājuši 200 cilvēki, ap 50%

ir nomainījušies. Regulāri trūkst 60

prokuroru. Taču reformas laikā šī

krīze vēl var palielināties, jo līdz ar

apgabaltiesu izveidošanos daudzi

pāriet strādāt par tiesnešiem.

K.K. Vai Prokuratūra nebū-

tu ieinteresēta, lai daļa no tās

funkcijām tiktu deleģētas kādai

citai struktūrai? Piemēram

Satversmes tiesai?

Mēs nekad neesam drīkstējuši
uzraudzīt Saeimu, tās komisiju lē-

mumus. Tieši tāpēcSatversmes tie-

sa ir ļoti vajadzīga, jo neviens valstī

neuzrauga, vai likumsatbilstSatver-

smei, un vai viens likums atbilst ot-

ram likumam.

J.D. Kāpēc Satversmestiesas

likums tik ilgi trīs gadus

nav pieņemts?

Pieļauju, ka Saeimai šādu liku-

mu ne sevišķi gribētos. Līdz ar Sa-

tversmes tiesas radīšanu sāksies re-

āla pārraudzība pār visiem Saeimas

pieņemtajiem lēmumiem.Taču vēl-

reiz atgādinu—šo funkciju neveiks

prokurors.
J.D. Patlaban saimnieciskā

tiesa izskata tūkstošiem firmu

un uzņēmumu mantiskos strī-

dus, bettiesvedības principi, pēc

daudzu juristu domām, ir radi-

kāli jāmaina. Vai bija pamatots

Valsts prezidenta priekšlikums
mainīt Tiesu varas likumu, līdz

ar to mainot arī visu līdzšinējo
tā saukto saimniecisko lietu iz-

skatīšanas kārtību?

Valstsprezidents ļotinopietniga-

tavojās šim solim, konsultējoties ar

vadošajiem Latvijas juristiem, kuri

to akceptēja. Ari es esmu šā likum-

projekta piekritējs. Kā var lemt jau-

tājumus par simtiem tūkstošiem,

miljoniem latu tik vienkāršā proce-

sā, kas pat netiek protokolēts! Tas

vienkārši nav pieļaujams. Tas ir tur-

pinājums padomju laika arbitrāžai,

kur to pašu naudupārlika no vienas

kabatas otrā.

K.K. Vai nevarēja reformēt

saimniecisko tiesu, panākot, ka

šie procesi tiek risināti citādi?

Domāju, ka to nevar izdarīt vie-

naapsvēruma dēļ. Abastiesas vadās

pēcCivillikuma.Piemēram, aptuve-

ni75% no saimnieciskajā tiesāizska-

tītajām lietām ir saistītas ar kredī-

tiem.Veidojas divas prakses: viena

—parastā tiesusistēmālīdzpat Aug-
stākās tiesas plēnumu skaidroju-
miem, otra veidojas saimniecis-

kajā tiesā. Vienulikumu nevar skaid-

rot dažādi divas tiesas. Ja saimnie-

ciskā tiesa izskatītu lietas tikai pēc

Komerckodeksa vai Tirdzniecības

kodeksa, varētu būtarī speciāls pro-

cess, apakšpalāta, kas vadītos pēc
šiem likumiem.

K.K. Vai tas, ka tiek prasīta
saimnieciskās tiesas lietu pār-

skatīšana, nenobremzēs šo pro-

cesu? Jau tagad saimnieciskās

tiesas netiek galā ar visām lie-

tām, kas tiek iesniegtas.
Šī pārskatīšana ir domātatādēļ, ka

parastajās civillietās, kurās ir strīds

par desmit vai divdesmit latiem,

pašlaik pastāv četrpakāpju tiesu sis-

tēma,betsaimnieciskajā tiesā, kur iz-

šķir strīduspar miljoniem, irtikaidiv-

pakāpju sistēma. Tiek piedāvāts uz

Saimnieciskās tiesasspriedumiem at-

tiecināt topašu uzraudzībaskārtību,

kāda ir civillietās, tas ir, ka ģenerāl-

prokurors, Augstākās tiesas priek-

šsēdētājs, viņa vietnieki drīkst ie-

sniegt protestus. Tas dod cilvēkiem

tiesības par apelācijaskārtībā izska-

tītām lietāmgriezties pie ģenerālpro-
kurora vai Augstākās tiesasvadības

ar lūgumu iesniegt protestus.

Iveta Mediņa. Cik lielairpro-

kurora alga?

Parastaprokurora alga irap 150

lati un nelielapiemaksa par amata

pakāpi. Domāju, ka prokurora algu

Latvijas apstākļos, salīdzinot ar ci-

tiem inteliģences pārstāvjiem, neva-

rētu uzskatīt par sliktu.

I.M. Vai šāda alga ļauj pro-

kuroram palikt neitrālam?

Jebkura alga neizslēdz iespēju

tikt nopirktam un kļūt negodīgam.
J.D. Jautājums,vai Latvija būs

tiesiska vai policejiska valsts, jā-
saista arnotikušo Lainbankā. Vai

šajā gadījumā represīvās funkci-

jas robežojās ar nepieciešamību
vai varas izrādīšanu?

Gadījums ar Lainbanku nav ne-

maz tik vienkāršs, joto apsargāja ci-

tapolicijas struktūra, kas varēja ne-

pieļaut iekļūšanu ēkā. Ir bijis gadī-

jums, kad policija neiekļuva privāt-

īpašumos, kurus apsargāpreziden-

ta vai Saeimas apsardzes dienests,
turklātpolicijai līdzi bija prokurora

parakstīts lēmums par piespiedu at-

vešanu. Dokumentācija pilnībā atbil-

dakriminālprocesam.
J.D. Jūs pieminējāt tiesneša

unpolicijas pilnvaras, bet ko da-

ra prokurors? Vai viņš irtiesīgs
uzlikt savu veto?

Prokurors ir atbildīgs par krimi-

nālvajāšanuun par likumības ievē-

rošanu izziņas procesā. Saskaņā ar

Kriminālprocesu prokurors var gro-

zīt drošībaslīdzekli jebkurā stadijā.

Tiesnesis, dodotatļauju arestēšanai,

neinteresējas, vai šis cilvēks atradī-

sies apcietinājumā. Prokurors ir tas,

kuramvajadzēs ar šo lietu iet uz tie-

su.Viņam būs jāapzinās, vai spēs šo

procesu uzvarēt, un prokuroram ir

pienākums piedalīties tiesas proce-

sā, ja tiek pārsūdzēta tiesneša dotā

atļauja pielietot drošības līdzekli.

K.K. Vai atbilst patiesībai zi-

ņas, ka grafoloģiskajā ekspertī-
zē parakstu atbilstība uz doku-

mentiemizrādījusies pozitīva un

ka šie dokumentinosūtītiatkār-

totaipārbaudei uzkādu no NVS

valstīm?

Šādas detaļas es nezinu. Vienī-

gais,ko varu teikt—uz NVS valstīm

nekas nav sūtīts.

K.K. Notikušais Lainbankā

tiekvērtēts kā politiska lieta.Vai

Prokuratūra izjūt spiedienu no

valdības vai kāda cita politiska

spēka puses?

Varu apgalvot, ka Prokuratūra šā-

du spiedienu neizjūt.

LM. Pagājušais bija «Saeimas

piecīšu» gads. Sie pieci deputā-

ti bija populārāki par Čikāgas

piecīšiem...
K.K. Es runātu par «Saeimas

četrīšiem». Pirms šīs lietas no-

nāca tiesā, arī jums bija pārlie-

cība, ka iespējams pierādīt sa-

darbības faktu. Vēlāk jūs iztei-

cāties: ja šie procesi beigsies bez

sadarbības faktakonstatēšanas,

jūs ierosināsitpublicēt Latvijas
rīcībā esošās kartotēkas, vai arī

veicināsit izlīguma procesu sa-

biedrībā. Kāda pašlaik ir jūsu

nostāja?
Vēlos precizēt. Es teicu: ja šie

procesi beigsies ar tiesas lēmumu,

ka bez materiāliem, kas atrodas

Maskavā, nevar konstatēt sadarbī-

bas faktu, tad mums vairs nav jēgas

to turpināt.Vienīgāizeja ir aicinātsa-

biedrību uz izlīgumu, publicēt kar-

totēku. Citādiviss ir pilnīgi bezjēdzī-

gi, turklāt dārgi. Tiek kavēta Proku-

ratūra, tiesa, unvienalga viss beidzas

ar čiku.Vajadzētu atrast risinājumu,

lai tam pieliktu punktu, un tā ir tikai

šīs kartotēkas publicēšana.
K.K. Vai Latvijai ir pieņe-

mams Igaunijas variants?

Igaunija vēl nav saskārusies ar si-

tuāciju, kad tiek apstrīdēts sadarbī-

bas fakts. Igauņi ir paredzējuši, ka

labprātīgas pieteikšanās gadījumā
vārdi netiek publicēti. Pretējā gadī-

jumā taču sāksies tas pats process,

kas Latvijā, cilvēki vienkārši no-

liegs sadarbībasfaktu! Turklāt es ie-

domājos, kā justos tie,kuri labprātī-

gi gājuši pieteikties, bet Igaunijā,
mainoties parlamentam, var gadī-

ties, ka nolemj, ka saraksti jāatšifrē.

Līdz ar to vienmērbūs bailes no tā.

J.D. Vairākas amatpersonas

izsakās, ka publicēšana varētu

kļūt par draudu,jo mūsu sabied-

rība vēl arvien ir ļoti aizspriedu-

maina.Varētusākties raganume-

dības. Varbūt vajadzētu «iesal-

dēt» šos arhīvus uz simt gadiem

un turēt aiz simt ziegeļiem?

Baidos, ka nevaram prognozēt,

kā attīstīsies politiskie procesi Lat-

vijā. Nekas nevar nākamajam parla-

mentam aizliegtatkausētšo «ledus-

skapi».
K.K. Varbūt izeja ir sadedzi-

nāt šos dokumentus?

Sadedzināšanaiir vienspretargu-

ments šie dokumentitaču nav ti-

kai pie mums, tie ir arī Maskavai.

Krievija ar šo kontrolpaketi pilnībā
varētu kontrolēt šos cilvēkus.

K.K. Bet viņi joprojām to arī

dara...

Jā, kamērsadarbībasfakts navle-

galizēts. Kolīdz tas kļūs publisks, cil-

vēkiembūsvienalga, kārīkojas Mas-

kava.

J.D. Daudziemrodas jautāju-
mi, kāpēc tiesā izskata lietas,

balstoties uz bijušo čekistu lie-

cībām?Nav dzirdēts, ka tiktu ri-

sināts pašu čekas virsnieku at-

bildības jautājums.
Runa ir par fakta konstatēšanu,

nevis kriminālatbildību.Par čekas

darbiniekiemjautājums ir skaidrs,

un uz viņiem attiecas likumā pare-

dzētie aizliegumi.
J.D. Jautājums nav par amata

ierobežojumiem, betganpar VDK

kā noziedzīgu organizāciju.
Noziedzīga organizācija un no-

ziedznieks tās ir dažādas lietas.

Novika lieta ir spilgts piemērs, ka

tiek tiesāts šīs noziedzīgās organi-

zācijas vadītājs.
J.D. Aprit gads, kopš presē

parādījās Burē «epopeja». Jūs

reiz izteicāties, ka tā veicinājusi
Haritonova lietas sākšanu. Vai

tagad jums ir lielāka skaidrība,
kas ir organizētā noziedzība? Kā

pret to cīnīties?

Zināmaskaidrībapar Latvijai rak-

sturīgām noziedzības formām bija
arī pirms tam. Ļoti svarīgi ir necīnī-

ties vieniempašiem, bet kopā ar ci-

tām valstīm. Ne veltipastāv jēdziens
«transnacionālā noziedzība». Tur-

klāt Latvija ir tranzītzeme, krust-

punkts starpAustrumiemun Rietu-

miem.

Ir krimināllieta, kas tika izdalīta

no Haritonovaapsūdzības materiā-

liempar naftas kontrabandu.Uzska-

tu, ka esam guvuši starptautisku at-

zinību, jo Zviedrija ir izdevusi apsū-

dzētoKadirovu. Parastiattīstītāsrie-

tumvalstis nekad neizdod apsūdzē-

tos tām valstīm, janeuzticas to kri-

minālprocesam un taisnas tiesas ie-

spējai.

J.D. Burē un Haritonovadar-

bība balstās uz reketa jēdzienu,
taču vēl arvien kriminālprocesā
neeksistē šāds pants, kaut arī

tas jaukļuvis par ikdienas parā-

dību.

Tā šis pants nav nosaukts, taču

ir pants par izspiešanu organizētā

grupā. Par to tiekapsūdzēts arī Ha-

ritonovs un pārējās personas. Ir ie-

sniegts jauns Kriminālkodeksa pa-

pildinājuma projekts, lai pastiprinā-

tu atbildību par izspiešanu. Tomēr

tānebūtnav galvenā organizētāsno-

ziedzības forma.

Pie mums, tāpat kā Eiropā, vis-

plašākā noziedzīgā darbībair saistī-

ta ar automašīnu zādzībām un pār-

došanu ārzemēs. Latvija ir viens no

tranzītpunktiem. Otrs lielākais no-

ziedzības veids saistīts ar nelegālo

migrāciju. Trešais, manuprāt,visbīs-

tamākais, kas saistīts arKrievijas ar-

mijas degradāciju un austrumu tir-

gus
nesakārtotību, ir radioaktīvovie-

lu pārdošana.
K.K. Kad ir cerības Kadirova

lietu nodottiesai?

Tiek intensīvi strādāts. NoZvied-

rijas ieradās ārkārtīgi svarīgs lieci-

nieks, kurš vairākas dienassniedza

liecības. Diez vai par tiesuvarētu ru-

nātātrāk kā par diviem trim mēne-

šiem.

K.K. Es gribētupievērsties le-

tos un Ģēģera lietai.Vai ir cerī-

bas, ka arī šī lietanonāks tiesā?

Vai ir cerības, ka Latvijā sāksies

līdzīgi procesi kā Igaunijā, kad

uz apsūdzēto sola sēdīsies aug-

stas amatpersonas?
Lata Internationallieta noteikti

nonāks tiesā. Šobrīd ir ierosināta

krimināllietapretLear, pat divas

viena pret Lear vadību, otra pret

AKORKV vadību,kas savukārt ir iz-

krāpusi miljonu nopirmās. Tas viss

ir saistīts ar bijušo Lauksaimniecī-

bas ministriju.
K.K. Vai jums nešķiet, ka ir

milzīga pretruna starp aicināju-

muaktīvi iesaistīties noziedzības

atmaskošanāun tiesībsargājošo

institūciju spēju nosargāt lieci-

niekus? Vai kāds ir spējīgs pa-

sargāt viņus no nošaušanas vai

uzspridzināšanas?

Lielajās valstīs svarīgākos lieci-

niekusgluži vienkāršinoslēpj septi-

ņus štatus tālāk, izmaina uzvārdu,

betLatvijā tas nav reāli. Drīzumā es

tikšos ar Eiropas valstu prokuroriem

seminārā, kas veltīts organizētāsno-

ziedzībasproblēmām. Mēģināšu ie-

rosināt, lai valstis sadarbotos lieci-

nieku aizsardzībā, laibūtu iespējams

pārvietot viņus no vienas valsts uz

otru, paredzot visu slepeno mehā-

nismu un starpvalstu vienošanos.

Taču simtprocentīgi garantēt ne-

viens neko nav spējīgs. Redzam ta-

ču, ka Itālijā iet bojā gan prokurori,

gan tiesneši, kurus sargāvalsts.

I.M. Vai ir zināms, kas noti-

cis ar Tovancevu? lekšlietu mi-

nistrs taču solīja, ka Tovancevs

dažu dienulaikā būšot tur, kur

viņam jābūt. Žurnālisti ironiski

pārjautāja: virs vai zem zemes?

Laikam gan jāprasa komentārs

pašamĀdamsonam... Prokuratūrai

nav informācijas par to, vai Tovan-

cevs kaut reizi pēc pazušanas ir re-

dzēts.Tādēļ esmuspiests izteikt vis-

bēdīgāko prognozi, ka viņš kļuvis

par savas drosmes upuri. Prognozē-

ju, ka ik pabrīdim parādīsies infor-

mācija, ka viņš noslēpies kaut kur

vidējos Urālos, jo baidās uzstāties

tiesā ar melīgām liecībām. 4
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Daugavpils jaunos politiskos slazdos

Jānis Žugovs
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I Daugavpilī notiks

Ē 1 starptautiska kon-

JL ferenceMultinaci-

onāla sabiedrība: realitāte un per-

spektīvas Daugavpilī. Viena no kon-

ferencesorganizētāju iecerēm—pa-

rādītpasaules sabiedrībaijaunā gais-

māDaugavpili, kurālīdzpat 1991.g-

ada pučam virmoja politiskas kaislī-

bas, saistītas ar šīs pilsētas vadības

aktīvu pretošanos Latvijas valstiskās

neatkarības atjaunošanai. Nu bei-

dzot šeit irradīts gandrīz vai ideāls

nacionālo attiecību modelis īsta

Potjomkina sādža. lespējams, ka šis

pasākums arīnoritētutīri gludi, ne-

bijis šīs konferences galvenā orga-

nizatora pilsētas domes priekšsēdē-

tājapadomnieka valodu jautājumos,

Multinacionālāskultūras centra di-

rektora Artūra Priedīša uzstāšanās

Daugavpils TV šā gada B.martā, ku-

ras fragments nedaudzvēlāktika pa-

rādīts arī NTV 5 ziņās.
«Esmu ieinteresēts, lai Daugav-

pilī un Latvijā attīsfitos integrācijas

process. Valsts valodas centrs šo

procesu tikai traucē. Ja valdība ne-

tiks galā ar šīm lietām, ir vēl viens

ceļš. To atbalstīs mūsu pilsētas sa-

biedrība, progresīvā latviešu, Latvi-

jas sabiedrība, atbalstīs starptautis-

kās organizācijas, piešķirot krievu

valodaitādas pašas tiesības kā lat-

viešu valodaišajā pilsētā. (...)Diem-

žēl šis ceļš varbūt daudziemšķitīs

pārsteidzīgs, bet, ņemot vērā pašu
latviešu attieksmi pret visiem šiem

notikumiem, es uzskatu, ka latvieši

visvairāk ir traucējuši Valsts valodas

likumaieviešanai, ka tik tiešām ir jā-

padomā par divvalodības vai krievu

valodas nostiprināšanu mūsu reģi-

onā.»

Taču ko par todomā«neprogre-

sīvā» Latvijas sabiedrības daļa, ku-

ru Daugavpilī pārstāv LDP, LKDS,

LZS, LNNK, Latvijas politiski repre-

sēto apvienība, Nacionālie Dauga-

vas vanagi, Latvijas nacionālokara-

vīru biedrība?Viņi ir uzrakstījuši at-

klāto vēstuliLR Saeimas priekšsē-

dētājam Gorbunovam, kurā nepie-
krīt pilsētas domes priekšsēdētāja

padomnieka viedoklim un pieļauj,
ka Priedīša izteicieni konferences

priekšvakarā dodiespēju secināt,ka

patiesie pasākuma mērķi ir šādi:

1. Leģitimēt pilsētā pēdējos 50

okupācijas gados mākslīgi izveido-

to latviešiem nelabvēlīgo demogrā-

fisko situāciju.

2. Piešķirot Daugavpilij īpašu sta-

tusu, tiek mēģināts atjaunot Latvijas

tautaipostu nesošo «Daugavpils ini-

ciatīvu», kas radītu nevajadzīgu po-

litisku spriedzi.

3. Piešķirot oficiālu statusu di-

vām valodām Daugavpilī, faktiski

var tikt apturēts Valsts valodas li-

kums un reāli notiekošais integrā-

cijas process.

Šajā netīrajāpolitiskajā spēlē tiek

ierauti arī nevainīgi cilvēki naci-

onālokultūrasbiedrībupārstāvji, zi-

nātnieki, ārzemju viesi.Vēstulesbei-

gās tiek uzdots jautājums vai

valsts institūciju un šodien valdošā

politiskā spēka klātbūtne konferen-

ces rīkotāju vidū nozīmē jaunu pa-

vērsienu valsts politikā?
Savu nostādni šajā jautājumā ir

izteikušas ari Daugavpils latviešuun

latgaliešu biedrības, kas skaidri un

gaiši paziņo, ka nepiedalīsies minē-

tajā konferencē ar apsveikuma ru-

nām, dziesmāmun dejām, kā sākot-

nēji bija iecerējuši rīkotāji. Latvie-

šiem pievienojas Baltslāvubiedrība,

lietuvieši, daļa poļu.
Atbalstīt Priedīšateikto—tas dau-

dziemkonferences rīkotājiem nozī-

mētu zaudētvēlētājus latviskajos no-

vados. Atklātinosodītun atbrīvot no

darba,kā to pieprasaDaugavpils pil-

sētas deputāti no LDP un ZS, nozī-

mē zaudēt daudzukrievvalodīgo bal-

sis Latgalē, uz kurām cer pašreiz
vadošā partija. Tuvojas Saeimas vē-

lēšanas, un prokrieviskajām parti-

jām būs vajadzīgi savi «sarkanie lat-

viešu strēlnieki». Bet vai tādēļ Lat-

vijas ceļam bija vērts ieguldīt naudu

šīs konferences rīkošanā?^

*J.Žugovs Latgales informā-

cijas un kultūras biroja vadītājs
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APMAKSĀTS REKLĀMAS LAUKUMS

Cienījamās dāmas, godātie kungi pilsoņi!
Nevienamnav noslēpums,

ka mūsu banka pēdējā pusotra mēneša
laikā ir piedzīvojusi nopietnas grū-
tības. Valsts-institūciiu nepārdomātās
darbības rezultātā tika grauts vienas

no nacionālā biznesa spilgtākajiem
pārstāvjiem - Lainßankas prestižs.
Tika iedragātaklientu uzticība mūsu

bankai, kas, savukārt, ir ikvienas, ari

mūsu, bankas panākumu unsekmīgas
darbības galvenais priekšnoteikums.

Un tomēr,pateicoties tieši

uzticībai, ko kritiskos apstākļos mums

izrādīja klienti un akcionāri, banka

spēja izturēt vētru un turpinapastāvēt.
Šobrīd situācija Lainßankā ir sta-

palielinās naudasapgrozījums klientu

tekošajos rēķinos, ik dienas tiek

atjaunoti vairāki lauztiedepozītligumi.
Bankaatsāk normālu darbu.Un tomēr

nevar noliegt - Lainßankā ir cietusi

ievērojamuszaudējumus, kurus atgūt
nav vienasdienasdarbs. Taču šai ceļā
neesam vieni. Ar mums kopā irmūsu

klienti, akcionāri, labas gribas cilvēki,
kas izsaka atbalstu un reāli palīdz
atrisināt esošās problēmas.

Lainßankā saņem vēs-

tules, rakstiskus solidaritātes ap-

liecinājumus.
Esam patiesi pateicīgi ikvienam, kas

ir izteicis savu atbalstu mūsu bankai.

Bieži ir gadījumi, kad vēstules tiek

adresētas ne tikai Lainßankas

darbiniekiem, bet visplašākajam
lasītāju lokam.

Tieši tādēļ vienu no šīm

vēstulēm uzdrīkstamies piedāvāt Jūsu
uzmanībai.

Lainßankas preses dienests

ATBALSTA RAKSTS

LAINBANKĀ!

Veicot tulka pienākumus un meklējot
vietu, kur izdevīgāk noguldīt savus

nelielos naudas ietaupījumus, esmu

pabijusi daudzās jaunajās bankās.

Vislabāko iespaidu atstāja
LAINBANKĀ. Ar savu latvisko garu,

labestīgo gaisotni, ātro, laipno un

profesionālo apkalpošanu. Un visi tur ir

jauni, manos gados, pašapzinīgi,
simpātiski, smaidoši un ar stāju.
Sajūsmināja arī vienreizējās idejas, ar ko

mūs pārsteidza svētkos, piemēram,
Ziemassvētku tramvajs. Nodomāju, kaut

tādu vietubūtu vairāk. Klusībāapbrīnoju
viņu uzņēmību un drosmi uzsāktkautko
tik nopietnu un spēt to izdarīt.

LAINBANKĀ manā uztverē saistījās ar

nākotnes Latviju, kādu to vēlētos redzēt

un kādā vēlētos dzīvot.

Un te pēkšņi prezidenta un

viceprezidenta arests. Nesaprotams, bez

jebkādiem sakarīgiem komentāriem no

arestētāju puses, radās iespaids, ka kāds

ir ieinteresēts par šo lietu mazāk runāt,
lai cilvēkos būtu neziņa un neizpratne,
nedrošība unbailes. Jūsneesat cienīgiun

pietiekami svarīgi, lai atbildētu uz Jūsu
kāpēc, samierinietiesar notikušo un gan

jau attiecīgās instances kaut kā tiks galā.
Un tā skandāls, ažiotāža, bankas darbības

traucēšana.Un tas viss tiek vērsts tieši

pieļauts, pret to attiecīgās varas un

pārvaldes struktūras irbezspēcīgas. Jeb
vēršanās ir pasīva un mazrezultativa.

Pieļauj bankrotēt un visu izsaimniekot

Tautas bankai, Topbankai. Apkrāpt
tūkstošiem naudas noguldītāju. Vēl
šodiennav arestētsneviens no šo banku

vadītājiem, kuru vaina un noziedzīgā
izdarība pret noguldītājiem ir

acīmredzama.

Pie šādām attiecībām sa-

biedrībā pēkšņo uzbrukumu LAIN-
BANKĀ! varu. saprast tikai kā centienus

šo banku sagraut. Ar «kirzas

zābakiem»sabradātto, kas traucē zelt

nezālēm.

Lai kādus finansu pār-
kāpumus ari nebūtu izdarījuši at-

sevišķi LAINBANKAS darbinieki,
vērsties tik satriecoši pret pašu
banku, graut tās darbību nekādos

apstākļos nedrīkstēja Aizbankas taču

stāv tūkstošiem naudasnoguldītāju.
Priecājos, ka LAIN-

BANKĀ izturēja, durvis neaizvēra,no

noguldītājiem nevairījās un spēja
pastāvēt. Tas šķiet gandrīz ne-

ticami, jo pierasts, Ka pie mums

parasti notiek otrādi. Un ne tikai
bankās vien.

Vēl joprojām neticu, ka

LAINBANKAS vadītāju izdarītie

pārkāpumi ir saceltās jezgas vērti.

Televīzijas raidījumā intervija ar

prezidentu Dambiņu radīja pārliecību
par viņu kā par gudru un godīgu
cilvēku.Viņa attieksmepret notikušo,
tā argumentācija, loģiskā doma un

sacītais man bija saprotams un

atbalstāms. Un tas viss pateikts tik

skaistā un pareizā latviešu valodā,
kādu no vadošo darbinieku mutēm

mūsu valstī dzird tik reti. Diemžēl.

Nevajag LAINBANKAS

darbiniekiempārmest jaunību. Kas

tad veidos Latviju, ja ne jaunie!
Protams, ja mums ļaus.

No sirds atbalstu

LAINBANKU. Saku paldies, ka

apturējāt pret jums izdarīto spiedienu
un neļāvāt tā izraisītajām sekām

atsaukties uz noguldītājiem un ari par

to, ka pastāvīgi informējāt visus

interesentus par notiekošo un

neatstājāt viņus neziņā, kas bieži vien

ir baisāka par pašu ļaunāko ziņu.
Visus, kas domā tāpat kā es, aicinu

darīt to pašu! Bagātos - noguldīt
LAINBANKĀ savu naudu, nabagākos
- atbalstīt rakstot.

Lai dzīvo LAINBANKAI

Ar cieņu GUNITA UDRE

Jēkabpils, Mežrūpnieku iela 8, dz. 16)
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MEDICĪNA

Sirds ķirurgu rekets:

mīts vai patiesība?
Anija Pelūde

Pēdējā
laikā lasīti aicināju-

mi, rīkotas labdarības ak-

cijas cilvēkiem, kam ne-

pieciešama sirds operāci-

ja.Arnim Kundziņam, RaitimKalni-

ņam, Dzidrai Ritenbergai. Parasti

ļaudis to uztver emocionāli, betreti

iedomājas, kāpēc operācija nevarē-

tu notiktRīgā, Stradiņos, Kardioķi-

rurģijas centrā. Ļaudis ir pārliecinā-

ti: naudu ievāc tāpēc, lai slimnieku

operētu ārzemēs. Jo citādirodas jau-

tājums: ja nauda nepieciešama pa-

cientam, kurš ārstēsies Stradiņos,
tad parko un kam būtu jāmaksā?!

Labklājības ministrija šī gada

16.martā izdevusi rīkojumu, ka

valsts apmaksā gan mitrālās vārstu-

les, gan aortālās vārstules operāci-

jas, apmaksā to pacientu operēša-

nu, kuriem ir kambaru starpsienu

defekti, plaušu artērijas vārstuļu
stenoze un aortālās vārstules ie-

dzimtastenoze,kā arīcitus aptuve-

nidivdesmitmedicīniskās palīdzības
veidus kardioķirurģijā. Taču nau-

du sirds operācijām joprojām vāc.

Kā šo situāciju izskaidro Veselī-

bas departamenta direktors Ivars

Eglītis? «Sirds operācijas Latvijā ir

bez maksas. Nedrīkstētu būt neru-

nas, ka pacientam būtujāmaksā 200

lati par donoru asinīm, vēl par me-

dikamentiem, vārstuli vai jāmaksā
ārstam. Taču ir izņēmumi. Cilvēks

vēlas iegādāties labākus ārzemju

materiālusto vietā, ko piedāvā valsts.

Viņš var vēlēties dārgus medika-

mentus,ko valsts neiepērk, bet aiz-

stāj ar trīs reizes lētākiemun ne tik

kvalitatīviem.Tadjā—vajadzīga lie-

lanauda!» Līdzīgās domās irarī Kar-

dioķirurģijas centra vadītājs profe-

sors Jānis Volkolakovs: «Nevienam

Latvijas pacientam par sirds operā-

ciju naudu neprasām, un viss, kas

sirds operācijai ir nepieciešams, pie-

nākas par brīvu. Gan vienreizlieto-

jamā operācijas veļa, gan vienreizē-

jie katetri, instrumenti, šujmateriāls,

gan vārstules, protēzes, tehnikas iz-

mantošana.Sirdi varam izoperēt gan

Jānim, ganPēterim, tāpatarī Raitim

Kalniņam un Dzidrai Ritenbergai.

Ari mazāk neoperējamkā citus ga-

dus, pat vairāk. Mākslīgā asinsritē

pagājušā gadā bija 260 operācijas,
katra valstij izmaksāja 5000 dolāru.

Taču, jacilvēks grib ārzemēs gatavo-

tu vārstuli, tādu gan valsts no bud-

žetaviņam nenodrošina. Pacientam

jāmeklē un jāpērk pašam. Mēs pat

nepiedāvājām tāspirkt Kardioķirur-

ģijas centrā, jo ar vārstuļu tirdznie-

cību un medikamentu sagādi neno-

darbojamies. Vienīgais—dodam re-

komendācijas, kādaārzemju firmas

vārstule labāka un cik tā maksā.»

Informēšana vai izspiešana
Jā, tādu informāciju Kardioķi-

rurģijas centrā var saņemt. «Taču

es nevaru būt pilnīgi drošs, kādā

veidāto pasniedz,» sakal.Eglītis. le-

spējams pacientam saudzīgi pa-

skaidrot: «Arkrievu vārstuli cilvēks

dzīvo, tačurietumu firmu,protams,

ir labākas. Mēs nevaram operācijā,

kas novērtēta septiņreiz lētāk, ne-

kā tādaizmaksā Amerikā, garantēt

vienādu rezultātu.» Taču šo infor-

māciju var pasniegt arī tendencio-

zi: «Ar krievu vārstuli jūs dzīvosiet

labi ja divus gadus, tās vispār ne-

kam neder. Jums vajadzētu rietu-

mu izstrādājumu, ar to ir droši. Bet

valstij nav naudas....»

Kā cilvēkamatšķirt, vai notiek iz-

spiešana vai viņu godprātīgi informē

un piedāvā labāku variantu? «Godī-

gi sakot, nezinu,» atbild I.Eglītis.

«Ārsts pacientu taču vienmērvar ap-

mānīt! Ja viņš ir negodīgs, tad šo si-

tuāciju var ļotiefektīvi izmantot. Ne-

kad neesmu bijis pret to, kapacients

ārstampateicas un jaārsts ņemnau-

du no tā, no kā drīkst to paņemt, no-

sakot viņa materiālo situāciju kaut

vai «uz aci». Taču es pieļauju, ka šur

tur slimnīcās notiek arī tā: «Ja tu

maksāsi, tad mēs tevi operējam. Bet

ja ne, tad kalposi medicīnas ekspe-
rimentiem.» Man nav pamata neti-

cēt draugiem,radiem, slimniekiem,

kurus esmu sūtījis pie speciālistiem

un kuri pēc tam sūdzējušies par iz-

spiešanu. Taču lietišķu pierādījumu

man nav. Bet cilvēks, ari ārsts vai-

nīgs ir tikai tad, kad notikusi tiesa

un pierādīta vaina.Kāto izdarīt?! Pat

magnetofona ieraksts nav pierādī-

jums! Varbūt tas lieti derētupie «ie-

smērētas» un iezīmētas naudas, ta-

ču tad vēl būtu jāpierāda, ka dakte-

ris to tik tiešām ir izspiedis, ka viņš
teicis: «Tu nomirsi, janesamaksāsi!»

Ārsti to bezkaislīgi saprot Turklāt

slimnieks jau netiesāsies. Viņš ir at-

karīgs no ārstiem un baidās. Slim-

nieks neliecināspret dakteri, tāpat
kā cietušais tiesāneliecināspretre-

ketu. Moralizēt? Šajā «sakārtotajā»
valstī, kur visi ir smaidīgi, labi pa-

ēduši un ārstiem ir vismaztikpat lie-

las algas, cik Statoilbenzīna pārde-

vējam, rakstīt rakstus unaicināt vi-

siem būt godīgiem?!»

Kā panākt, lai ķirurgs
paēdis un slimnieks dzīvs

Taču, kamēr kardioķirurgam

par operāciju maksās latu, viņš sa-

vas materiālāsproblēmas spiests ri-

sināt nelegāli. Sarunā ar Dienu Jā-

nis Volkolakovs teica ari tā: «Ja cil-

vēks grib palikt dzīvs, viņš atdos vi-

su, kas viņam ir. Bet, javiņš negrib,

tad, jā, cilvēkamviss irpa brīvu!» Lie-

lataisnība. Betkā izdarīt, laikaza būt

dzīvaun vilks paēdis? Protams, kar-

dioķirurģijā, neiroķirurģija, nieru

pārstādīšana tie visi ir no valsts

budžeta finansējami medicīnas pa-

kalpojumi. Šajās jomās strādājošam
ārstam jābūt ļoti labi atalgotam, un

medicīnas nozarei jāsaņem atbil-

stošs finansējums, tad ari slimajam
cilvēkam rastos iespējaizbēgt no no

«reketa». Tāpēc Veselības departa-
menta direktors I.Eglītis uzskata, ka

būtu vislabāk, ja nelegālo piepelnī-

šanās procesu legalizētu: «Visas le-

gālās lietas var pārraudzīt, koordi-

nēt, menidžēt, ierobežot.»

Tikai kā? To Veselības depar-
tamenta direktorsnevarēja pateikta

ĪPAŠUMS

Kam pieder Palladium - pilsētai vai mantiniekam?

Akvilina Liepiņa

Palladium irvecākais galvaspilsētas kino, tomērjoprojāmir mo-

derns un salīdzinājumā ar citiem labi uzturēts. To var izmantotarī

kā koncertzāli, jo te ir lieliska akustika. Tā dēļ Palladium bija iekā-

rojams privatizējamais kinoteātris, un strīdi par tiesībām uz namu

turpinās arī pēc privatizācijas.

Pašvaldībai patika naudīgs
sabiedrotais

Kad Rīgas dome 1994.gada pa-

vasari pieņēma lēmumu privatizēt

Palladium, sliktas pieredzes Rīgā

bija atliku likām:kā Dienaipastās-

tīja īpašuma konversijas pārvaldes

priekšniece Elizabete Leitāne, Au-

rora «privatizēta» jau pirms privati-

zācijas, Ilgā vairs kino nav, Maska-

va pārvērsta par tirgotavu. Palladi-

um vajadzēja saglabāt kā kultūras

iestādi, un pašvaldība vēlējās, lai

jaunais saimnieksuzņēmumāiegul-
dītu līdzekļus un spētu to attīstīt.

Privatizācijas konkursā uzvarēja

SIA Baltfax firma, kas agrāk ar

kinobiznesu nenodarbojās un ku-

ras vienīgā saistība ar kino bija tā,

ka Baltfax dibinātājam Georgam

Aleksejevam pašvaldība iznomāja

Palladium kafejnīcu. E.Leitāne iz-

vēli pamatoja ar to, ka Baltfax pro-

jekts licies vispamatīgāk izstrādāts

un ka pārējo konkurentu piedāvā-

jumos privatizācijas komisija nesa-

skatīja,kur tiks iegūta naudakino-

teātraattīstībai. Tā tapa SIAPalla-

dium,kur 50% akciju pieder pašval-

dībai, 10% darbakolektīvam un

pārējie 40% ir Baltfax daļa. Pašval-

dībakļuvusi par līdzīpašnieci, iegul-
dotkopuzņēmumā nekustamo īpa-

šumu, tas ir, kinoteātraēku.

Spriežotpēc E.Leitānesteiktā, Rī-

gas domeipaprātam SIAPalladium

kultūras programma, kaut daudziem

kultūras aprindu cilvēkiem tā šķiet

nepieņemama. Pašvaldībakā līdz-

īpašniece esot apmierināta ari arki-

noteātra biznesu pateicoties pla-

šajai koncertdarbībai, nomaksātibi-

jušāpašvaldības uzņēmumaPalladi-

um parādi un kontā krājas nauda.Lai

nu tā būtu pašvaldībai kā kinote-

ātra īpašniecei varētu būt tiesībasiz-

vēlēties sabiedroto pēc savas gau-

mes un finansiālajām vajadzībām..
Tas būtu normāli, ja pašvaldība pa-

tiešāmbūtuPalladiumīpašniece.Ta-

čupagājušāgadapavasari visāmtrim

ēkām, kas veidoPalladiumkomplek-
su dzīvojamajiem namiem Mari-

jas ielā 21, Pērses ielā 16un pagalmā

uzbūvētajai kinozālei, uzradās

mantinieks, un no tā laika īpašuma
tiesības uz Palladium ēku ir jautā-

jums, kuru pagaidāmnavvarējusi no-

skaidrot arī tiesa

Četrreiz būvēts, divreiz

dedzis

Palladiumir lielākaiskinoteātris

Latvijā un, iespējams, ari Baltijā. Ki-

nozāli 1910.gadā uzcēla namīpaš-
nieks Jānis Velens divu dzīvojamo
ēku veidotajā pagalmā—turpat, lau-

tas ir ari tagad. Sākumābija neliela

divstāvu ēka, taču drīz vien to pār-

būvēja aptuveni tā, kā tas ir ari paš-
laik. Nacionalizētoīpašumu komisi-

jas 1941.gadajanvāri sastādītajā ak-

tā teikts, ka tā bijusi piecstāvu ēka,

celtano dzelzsbetona, ar skārdajum-
tu, tajābijacentrālapkure, elektrība,
ūdensvads un kanalizācija. Kinote-

ātra apdrošināšanas vērtība bijusi
400 000 latu.KaruPalladiumnepār-

dzīvoja bombardēšanaslaikā ki-

nozāle izdega. Namīpašnieks okupā-

cijasvarasiestādēmlūdziskokmate-

riālus, lai varētu atjaunot jumtu un

tāpasargāt atlikušo ēku no tālākas

sabrukšanas. Saimnieks vēlējās to

atjaunotuz tiempašiem mūriem.Tā

kā īpašums bija nacionalizēts, pēc
kara Velēnu dzimtai neļāva to atjau-
not. Kinonamu atjaunoja tikai

1957.gadā. Ari padomju laikāPalla-

dium ēka pārdzīvoja ugunsgrēku,
pēc tam vēlreiztika atjaunota.

Rīgas domeuzskatīja, ka pēcka-
ra ieguldījumi bijuši tik iespaidīgi,
ka tai irtiesības uzskatīt šo ēku par

savu. Arī Rīgas pilsētas nekustamā

īpašuma vērtēšanas birojs atzina,

ka 1957.gadā kinoteātra ēka uzbū-

vēta no jauna, 1986. gadā tai piebū-
vēta arī administratīvā ēkas daļa.
Savukārt mantiniekapārstāvis An-

dis Adata pašvaldības tiesības uz

šo īpašumu apstrīd, jo viņa rīcībā ir

rekonstrukcijas projektu dokumen-

tācija, kur redzams, kas ēkā sagla-
bāts un kas radīts no jauna. Viņa-

prāt, salīdzinājumā ar pirmskara
būvi atšķirības irnelielas. Auditor-

firmaInvest Rīga konstatēja, ka

visas trīs ēkas uzskatāmas par tām

pašām, kādas tika nacionalizētas,

un ar kinoPalladium saistītās ēkas

ir vienots un tehniski nedalāms

komplekss. Dokumenti un ieinte-

resēto personu vērtējumi irpretru-

nīgi, tāpēc Centra rajona valde lē-

mumu par denacionalizāciju pagai-
dām nav pieņēmusi, atzīstot, ka šis

strīds jāizskata tiesā.

Nav vienprātības ari domē:pilsē-

tas īpašuma un privatizācijas lietu

komitejas priekšsēdētājs Juris Kar-

lsons Dienai atzina,ka būtu taisnī-

gikinoteātriatdot likumīgajam man-

tiniekamHarijam Neļķēm, kas dzī-

vo Cēsu rajonā. Lietu varētu beigt

ari bez tiesas, ja domevēlreiz izska-

tītu šo jautājumu, taču kas zina, kā

nobalsotudomnieki!Tāpēckomite-

jauzskata—galavārds paliek tiesai.

Privatizācija uz ātru roku

Neatkarīgi no tiesas sprieduma

joprojām neatbildētiir dažijautāju-
mi par Palladiumprivatizācijas dī-

vainībām.Viens no tām—konkur-

sa uzvarētāja izvēle. īpašuma kon-

versācijas pārvaldes priekšniece
E.Leitāne Dienai paskaidroja, ka

pašvaldība neesot gribējusi kinote-

ātri nodot privātīpašumā. Tomēr

šķiet, ka pašvaldības vēlējums vei-

dotkopuzņēmumu radies vēlāk

tad, kad privatizācija bija notikusi,

kad bija zināmi pretendenti un iz-

raudzīts konkursa uzvarētājs. Balt-

fax projektā 50% akciju bija pare-

dzēts pašvaldībai, un tas iekārdinā-

jisprivatizācijas komisiju. Privatizā-

cijas izsludināšanāšāda ierobežo-

juma nebija, un ari vēlāk tas oficiāli

nekur nav minēts. Taču tas kļuva

par formālu klupšanas akmeni ki-

nobiznesāpazīstamajam Rihardam

Pīkām, Baltie Cinema direktoram,
vienam no galvenajiem cerētājiem

uz Palladium «roku». Viņš bija vie-

nīgais no četriem pretendentiem,
kas jau bija pierādījis varēšanu ki-

nobiznesā, kopā ar otru direktoru

Ati Amoliņu saimniekojot kinoteātri

Daile. BaltieCinema gatavojās pār-

ņemt ari kinoteātri Pionieris, taga-

dējo Oskaru, bet tas, kā teicaLeitā-

nes kundze, pašvaldībā radīja ba-

žas, vaiRīgā neveidojas kinobizne-

sa monopols. Viņa nepaskaidroja,

kāpēc Pīka kunga «monopols» paš-

valdībai licies bīstams, taču tas bi-

jis viens no iemesliem, kāpēc pri-
vatziācijas komisija RPīkapieteiku-

mu atlika. Pīkāmbija ari otra vaina

viņš nebija iedomājies pašvaldī-
bu kā iespējamo partneri. Tas ari

loģiski, jo neviensprātīgs uzņēmējs

neņems biedros personu, kura ne-

ko nepiedāvā. Privatizācijas pirm-

dokumentos nebija minēts, ka pri-

vatizācijas objekts irkinoteātraēka

pašvaldības īpašums 32 000latu

vērtībā. Šis ieraksts parādījās tad,

kad komisija bija nolēmusiatbalstīt

Baltfax projektu un veidot kopuz-
ņēmumu.

Par to, ka pašvaldība diez vai bi-

ja domājusi, ka privatizējamais ob-

jekts ir kinoteātris kā uzņēmums

un ari ēka, liecina arī paviršība, kā-

dātika sagatavoti privatizācijas do-

kumenti. Privatizētāji nebija papū-

lējušies noskaidrotpat to, vai kino-

teātra ēkai un zemei ir likumīgais
īpašnieks vai mantinieks, nebija pie-

prasījuši dokumentus no arhīva,

bet samierinājušies ar to, ka priva-

tizācijas izsludināšanas brīdī man-

tinieks vēl neesot bijis pieteicies.
Galvenais pierādījums, ka īpašums
ir «brīvs», bija Rīgas pilsētas tehnis-

kās inventarizācijas biroja izsnieg-

tie dokumenti, kuros bija kļūdaini

ierakstīts, ka privatizējamā objektā
nav «denacionalizējama īpašuma

klātbūtnes», tātadnav mantinieku

ne tikai ēkai, bet pat zemei. E.Lei-

tānei ari tagad neliekas, ka šīs apla-
mības dēļ būtu nodarīts kāds kai-

tējums pats vainīgs, ka pietei-
cies, kad privatizācija jau sākusies.

Pašvaldība uzskata, ka H.Neļķem
nav tiesību uzkinoteātri, betari tad

viņamkā zemes īpašniekam ir ēkas

pirmpirkuma tiesības. Taču kļūdai-

no privatizācijas dokumentu dēļ

H.Neļķem šīs tiesības ir liegtas.

Privatizācijas izsludināšanas

bridipašvaldība jutās kā vienīgā un

īstā zemes un mājas īpašniece, bet

maijā, kad AAdatamantiniekavār-

dā iesniedza Centra rajona dena-

cionalizācijas komisijai denaciona-

lizācijas pieteikumu, pašvaldībai

vajadzēja satrūkties. Privatizāciju

vēl varēja aizkavēt, jo SIA Palladi-

um kinoteātrī sāka saimniekot ti-

kai jūnijā. Taču privatizāciju neap-

turēja, un mantiniekapārstāvis

griezās tiesā, lai panāktu īpašuma

denacionalizāciju. Lieta patiešām

nav vienkārša, ne velti tiesano rei-

zes uz reizi atliek galīgā spriedu-
ma pasludināšanu, tāpēc var tikai

pabrīnīties, cik viegli Rīgas pilsē-

tas pašvaldība noticējusi savām

līdz šim nepierādītajām tiesībām

uz kinoteātri Palladium.*

Palladium ir vecākais Rīgas kinoteātris, tomēr joprojām
moderns un labi uzturēts. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.
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• Korespondences rēķini atrodas ASV, Dānijā, Itālijā,
Zviedrijā, Šveicē, Lielbritānijā, Krievijā, Baltkrievijā,
Kazahijā, Ukrainā.

• 22% ienākumu gadā no depozītu noguldījumiem valūtā

un latos.

• Kredītu izsniegšana.

• Brīvi konvertējamo un mīksto valūtu konvertācija.

• Akreditētās operācijas.

• Beznodokļu kompāniju dibināšana11 pasaules valstīs

un to turpmākā apkalpošana.

• Elektroniskā sistēma «BANKA-KLIENTS»..

Pils iela 21, Rīga, LV 1050

tālr. 371 2 222562, 371 2 221262; fakss: 371 2 211311

int. fax: 371 8 820446; telekss: 161364 ATMD LV

NO 3
.

04. 95

lERAKSTI

SEZONA

IR KLĀT!
PAŠĀ RĪGAS CENTRĀ

INTERJERS UN MĒBELES SADZĪVES TEHNIKA UN SAIMNIECĪBAS PRIEKŠMETI

GAISMAS lERĪCES APKURES SISTĒMAS UN VENTILĀCIJA SANTEHNIKA

SIGNALIZĀCIJAS SISTĒMAS AUDIO, VIDEO TEHNIKA INSTRUMENTI

w

N K AHT E

SPECIALIZĒTA IZSTĀDE
4.-7.04.95 RĪGĀ, IZSTĀŽU ZĀLĒ "LATVIJA"

IZSTĀŽU KOMPĀNIJA "CREATIO" TEL:614750; FAX: 7860006

LATVIJAS NEREDZĪGO BIEDRĪBAS CENTRĀLĀ VALDE

izsludina konkursu uz Invalidu nodarbinātībascentra direktora

izglitibaPieteikumus un autobiogrāfiju iesniegt LNB Centrālajā valdē

Rīgā, Pāles ielā 14/1, 7.kab., personālsastāva inspektorei līdz

1995.gada6.aprīlim.Uzziņas patālr. 532324, 531609.

IMOKIA^
MOBILE PHONES

NOKIA TELECOMMUNICATIONS SIA

VĒLAS ĪRĒT BIROJA TELPAS CENTRĀ

(200-300 KV. M).
TĀLR. 566502.

199S.GADA B.APRĪLĪ RĪGAS TEHNISKA UNIVERSITĀTE

ORGANIZĒ ATVĒRTO DURVJU DIENU.

1. lepazīšanās ar studiju struktūru, uzņemšanas noteikumiem,
informatīvie materiāli - pīkst. 10 Kaļķu ielā 1,

RTUaktuzalē, 2.stāvā.

2. Fakultāšu apmeklējums - pīkst. 12 un pīkst 15.

Uzziņas patālr. 228075, 228582.

tirdzniecības centrs

Rīgā, Biķernieku iela 24

Mūsu telefoni 567559, 598095

rr-r-

Plastmasas un tērauda cauruļvadu
■

izbūve, pielietojot beztranšeju metodi

Rīgā, Stabu ielā 15, tālr. 276080, 274915

Danija-Latvija
Mēs būsim jūsu padomdevēji un palīgi, ja jūs interesē:

Vēstuļu un informatīvāmateriāla_noformēšana ar datoru un

tulkošana dāņuvalodā. lespējas izmantot telefaksu.

Zvanietmums! Jautājiet ari par jusu īpašam interesēm

un virzieniem kopsadarbība!
(Darbdienās no pīkst 9 līdz 12).

Tālr./fakss 331622. No 15.04. Tālr. 320812. Fakss 321461.

Villum Consult, Riga

=i »

i

Zemkopības ministrija
IZSLUDINA KONKURSU

PAR lESPĒJU lEVEST LATVIJAS REPUBLIKĀ NOTEIKTU

LAUKSAIMNIECĪBAS IZEJVIELU UN PRODUKTU DAUDZUMU

AR ATVIEGLOTIEM

lEVEDMUITAS TARIFIEM - MUITAS TARIFA KVOTU.

Muitas tarifa kvotas ir paredzētas atbilstoši Eiropas Savienibas un Latvijas
brīvās tirdzniecibas līgumam. Konkursam var pieteikties 10 dienu laikā pēc

sludinājuma publicēšanas dienas.Sīkāka informācija par konkursa

noteikumiemZemkopības ministrijā -2102.kabinetā

vai pa tālr. 327924.

ZOBĀRSTNIECĪBAS PAKALPOJUMI

(augsti kvalitatīvi importa plombēšanas

materiāli) par viszemākajām cenām,

bez sāpēm - katram pacientam.
MUSU JAUNA ADRESE: Gogoja iela 3,s.stāvs, 1., 3.kab.

(Dzelzceļnieku poliklīnika).Darba laiks - nopīkst. 8 līdz 20,
sestdienās - no pīkst. 8 līdz 14.Tālr. 234982.

Firmai Teleserviss un

Telebizness

VAJADZĪGI INFORMĀCIJAS

MENEDŽERI

ar latviešu un krievu valodas

zināšanām. Notiek

apmācīšana.
Zvanīt pa tālr. 297706,

297769 (no pīkst. 10 līdz 16).

American
Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā realizē akumulatorus un

motoreļļas, ražotas ASV.

Tālr. Rīgā 528225; Rēzeknē (8-246) 32683. I

Fakss: (371)7820391.
SIA Ellast Ltd. (reģ. apl. nr. 000302182)tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem tris mēnešu laikā no sludinājuma publicēšanas dienas.

JŪS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 16/18. TĀLR. 287517

TELEFUNKEN

PĀRDOD sadalīšanas

konveijeru
un mašīnas

180cūku kautķermeņu

apstrādei stundā, sadališanas

konveijeru un mašīnas 30

liellopu apstrādei stundā.

Lietuva, tālr. (8-01254) 21953

(pēc pīkst. 18). Vācija, tālr.

(05952) 2080.



GRĀMATA

Simpsones kriminālziepes Doroteja Simpsone. Viltus

Nelaiķis. Artava, Rīgā,

1994, 339 Ipp.
Normunds Naumanis

Pērciet
un lietojiet! Pro-

dukts no izdevniecības

Artava. Dorotejas Simp-
sones Inspektora Teneta

dēkas. Nosaukumi ar slepkavīgām

variācijām (pagaidām 8 sējumi).

Kabatformāta, mīkstos vākos, at-

šķirt vienu sējumiņu no otra trau-

cēs vienādievāka zīmējumi, kuros

allaž redzams pats inspektors hū-

tē un pīpi zobos, šaha galdiņš ar

apgāztu figūru, pistole un asiņu

traips. Turklāt katram līdz šim iz-

dotajam kriminālgabalam nosau-

kumā pa mironim.

Tomēr grāmatas lētai atslodzei,
vilcienābraucotvai pirms aizmigša-
nas vienamesotnoderēs.Lai gan: pēc

kārtējā (un līdzbezgalībai) opusa iz-

lasīšanas vai ikkatrs šķendēsies
ak, tas taču viens un tas pats. Un...

ķersies grauzt nākamo opusu.

Angļu detektīvrakstniece «cep»
dēkas pēc latvjzemē populāro TV

seriālu receptēm: caurviju personā-
ži («pozitīvie vīrieši» pinkertoniTe-

nets unviņa palīgs Lainhems) ar sa-

vām caurviju rūpēm—nevienkār-

tējās slepkavības (veiksmīga) iz-

meklēšana, bet ģimenes stāsts «ar

turpinājumiem».Mīļi, tuvi, saprota-

mi. Abiem censoņiem ir ģimenes
ar bērniem, abu vīru kārtējais sa-

mežģījums ģimenētādā vai citādā

veidāatspoguļojas ari darba lietās.

Ari ar līķa gaidīšanu viss vienmēr

kārtībā: līķis uzrodas jau pirmajās

lappusēs un atliek vien angļu poli-

ču dižvīriem ļaut rosīties vainīgā
meklējumos. Žanrs atkalts kā mar-

moraklucis, oriģinalitāte te nav jā-
meklē. Tātad mums darīšana ar

moralizējošu literatūru, kurāanglis-

ki pedantiskās pamācības pareizai

dzīvošanai dažam gan var krist uz

nerviem. Tad vēl: autore gādā, lai

kapitālistiskās sabiedrības spektrs

lasītāja priekšā atklājas vistipiskā-

kajās kontrpropagandas krāsās, un

jābrīnās, kā šī autore netika tiražē-

tasērijāZarubežnijdetekkiv aukstā

kara laikos. (Ā, tāpēc, ka darbiori-

ģinālmēlē sarakstīti astoņdesmita-
jos gados!)

Te nu varam gūt priekštatu par

to, kā dzīvo britu salās ij vidējie, ij

augstākie slāņi, tiesa, nekojaununo

TVseriālu cilvēku pasaules neuzzi-

nāsiet. Simpsone, saprotams, sim-

patizē prātīgajam zelta vidusceļam

(vidusšķirā atrodas arī Teneta ģi-

mene, kurai vismaz seksuālās dzī-

ves sfērāproblēmu nav, betpārējās
tiek gaumīgi izrisinātas). Detektīv-

sižeti veidojas pēr ierastā principa:

iesākumā šķiet tā, bet vēlāk izrā-

dās, ka viss ir pavisam ačgārni. Cil-

vēka slēpto dabu un masku teorija
uzskatāmāka nemaz būt nevar

šai ziņā Simpsone ir oriģināla kā

ābece.

Nīstamākaisnetikums uz pasau-

les, autoresprāt, ir mant- un slav-

kāriba: naudasun stāvokļa saglabā-

šana pāri līķiem. Ar tādiem cilvē-

kiem, atļaušos teikt, Dorotejai nav

pa ceļam. Unviņa tos atmasko vieg-
luroku, izmantodamaTeneta inspi-
rācijas brīžus (parasti: bezmiega
naktīs, guļotblakus jaukajai sievai).
Intuīcijai, zemapziņas piesūtītam

signālam rakstnieces margojumos

ierādītaliela loma. Neceriet, šie si-

žeti nav tādi, no kuriem lasītājs var

«izlobīt vainīgos»: rakstniece mal-

dinamūs ar knifiem, kuri «nāk prā-

tā» inspektoram vai pielieto paņē-

mienu atšifrēt kāzusu, izmanto-

jotmums nezināmuinformāciju. At-

liekvien sekotTeneta dēkāmkā ai-

tiņai gluži TV operu blenšanas
ga-

rā: beigās viss būs labi, pamācīties

no citu kļūdām ir patīkami, un

miegs, raugi, jau arī klāt>

Viltus nelaiķis

MŪZIKA

Jāņa pasija Doma baznīcā Baha nedēļas

noslēgumakordi
31. martāOrests Silabriedis speciāli Dienai

Johana
SebastiānaBahaJāņa

pasija irviens no tiem vokā-

li instrumentālajiem šedev-

riem, ko ierindo pasaules
mūzikas dārgumu vislepnā-

kajās krātuvēs. Vēl nekad līdz tam

mūzika nav sasniegusi tādas dra-

matisma virsotnes, tēlu psiholoģis-
kāraksturojuma trāpīgumuun ko-

pējo konceptuālo spriegumukā ša-

jā darbā. Jau pirmais koris, kā daž-

dien labā operā uvertīra, nevis sa-

gatavo kādas noskaņas, bet liek ie-

grimt vispatiesākā un vistraģiskā-
kā humānisma kolīzijās. Te ir mī-

lestība un nodevība, spēks un vā-

jums, sarkasms, ļaunums un ap-

skaidrots miers. Tā ir mūzika par

mums tikai daudzkārtsakāpinā-
tā skatījumā.

Bahs šo darburakstījis 1724.ga-

daLielās Piektdienas dievkalpoju-
mam Leipcigā. Žanriski Jāņa pasi-

ja uzskatāma par liturģisko pasiju

(atgādināšu, ka pasija ir muzikāls

stāsts par Kristus ciešanām), proti,
tā dalīta divās daļās viena ska-

nējusi pirms, bet otra pēc spre-

diķa, tādēļ šādi dievkalpojumi daž-

kārt bijuši pat četraspiecas stundas

gari. Salīdzinājumā ar labāk pazīs-

tamo Mateja pasijuJāņa pasija nav

tik izvērsta, arī izpildītāju skaits ir

mazāks, taču to bagātīgi atsver čet-

ru opusa līmeņu rečitatīvu, āri-

ju, koru (pūļa) un luterisko korāļu

dramaturģiskais spriegums un ope-

riski tēlojošā vienotība.

Rīgā Jāņa pasiju līdz šim iestu-

dējuši tikaidivi latviešudiriģenti
Baha mūzikas jaunatklājējs pēcka-

ra gados Jānis Dūmiņš ar kori Gais-

maspils 1966.gada pavasari un Vita

Timermanear kori Versija 1993.g-

ada pavasarī. (Latvijas radio atro-

dams arī Latvijas Valsts akadēmis-

kā kora ieraksts.) Tagād pie šī ār-

kārtīgi grūtā opusa iestudēšanas

ķēries jaunās paaudzes lietpratīgā-
kais Baha mūzikaspazinējs Andris

Veismanis.Viņa diriģētoJāņa pa-

siju varēsim klausīties piektdien,
31.martā, Doma baznīcā pīkst. 19.

Tas būs gan XI J.S.Baha mūzikas

nedēļas noslēguma koncerts, gan

arīAndra Veismaņa maģistratūras
eksāmens. Atskaņojumā piedalī-
sies kamerkorisSacrum, orķestris

Rīgas kamermūziķi un solisti no

Latvijas un Lietuvas,bet neiedomā-

jami sarežģīto evaņģēlista partiju

dziedās lieliskais soms Ansi Hirvo-

nens.^

Somu tenors

Ansi Hirvonens

Opera-total -
Nacionālajā teātrī

Netradicionāls opermūzikas vakars 3.aprīlī
Fridrihs Vinteršaids

Pateicoties
tieši operai, lat-

viešu un vācu kultūrai ir

daudzkā kopēja, un būtu

vērts papētīt,kā gan opera

Rīgā varēja kļūt par tik spēcīgu sim-

bolu, kāda tā neapšaubāmi ir tagad.

Opera dibināta1782.gadā kā Piķētas

vācu teātris, kurāpirmais operas uz-

vedumsbija Monsiņī SkaistāArsēna.

Visai drīz Rīgā tika iestudētas arī jau-
nākās unaktuālākās Eiropas operas.

1899. un 1900.gadā Rīgā kā kapel-
meistars darbojās slavenais vācu di-

riģents Bruno Valters. 1919.gadā te-

ātris kļuvapar to, kas būtībāvienmēr

bijis un palicis par Valsts Naci-

onālo operas teātri, kas tika atklāts

ar Vāgnera operas Tanheizers iestu-

dējumu.
Kā mums visiem labi zināms,

1995.gada rudens būs ļoti nozīmīgs

latviešu operai unlatviešukultūrai,

jo pēc ilgas restaurācijas paredzēts
atkal atvērt Operas namu. Lai mū-

su cerības piepildītos un Baltais

nams atkal ieskanētos, Gētes insti-

tūts Rīgā un Nacionālāopera ielūdz

visus operas mīļotājus uz netradi-

cionālu pasākumu Opera-total

š.g. 3.1V pīkst. 18 Nacionālajā
teātri (Kronvalda bulvārī 2). Vis-

pirms piedāvājam noskatīties piln-
metrāžas operfilmu Tanheizers

(R.Vāgnera mūzika, krāsaina, 209

min., 1978.), pēc filmas koncertēs

iemīļoti Nacionālās operas māksli-

nieki. Pēc koncerta visi tiek aicinā-

ti uz tasi smaržīgas kafijas un glāzi

šampanieša. Taču tas vēl nav viss!

Laiku līdz pusnaktij piedāvājam pa-
vadītkopā ar operfilmas Figaro kā-

zas (VAMocarta mūzika, krāsaina,

184 min.) jaukajiem varoņiem.
leejas kartes (Ls 5) saņemamas

Gētes institūtāun Nacionālāteātra

kasē. Jūsuziedotānaudanesīs gais-

mu Baltā nama kafejnīcai.
Pēcpasākumatālāk dzīvojošosrī-

dziniekus autobusiaizvedīs mājās>

*F.Vinteršaids Gētes institū-

ta direktors

Diena CETURTDIENA, 30.MARTS, 1995
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JŪRMALAS BIROJS

PĒRK
ZEMI UN MĀJAS
JŪRMALAS PILSĒTĀ

Jūrmala

DUBULTU prospektā. 3

tālP. 769655

Namīpašnieks

pārdod

īpašumus
Stabu un Artilērijas

ielā Rīgā,

Lienes ielā Jūrmalā.

Tālr. 283569,

8-29-343634.

MAZUTU

FIRMA LĒTI

PIEDĀVĀ

veļas mašinas,
centrifūgas, mikserus,

gaļas mājamās
mašīnas, kafijas

dzirnaviņas, lustras,

elektroplitiņas u.c.

saimniecības preces.
Tālr. 391167,391762 (no

pīkst 9.30 līdz 16).

I 1

I VALSTS A/S KURZEMES \

MEHAMIZATORS

I LV 1083, Rīgā, Jūrmalas I
| gatvē 32, tālr. 458766, |

403704, 459440.

Plaša celtniecības

tehnikas noma un tās

I remonts. Ceļu un laukumu |
I izbūve ar šķembu un |

asfalta klājumu. |
I Bruģakmens klāšana. |
I I

Interjera salons

izsludina

KONKURSU UZ

VAKANTAJĀM
KONSULTANTU-

PĀRDEVĒJU

DARBA VIETĀM.

Interesentus lūdzam

ierasties Lāčplēša ielā 16,
ceturtdien vai piektdien

no pīkst. 17 līdz 19.

Tālr. 282907.

■
leriķu iela

STARPTAUTISKĀ

GĀZU KOMPĀNIJA

JAUNS GĀZU TEHNISKAIS CENTRS

Rīgā, Brīvības ielā 208, SIA "Aizdedze" teritorijā

tālrunis: 553792 (Brīvības ielā), 322448(AGA SIA)

• acetilēns, skābeklis

•
argons, ogļskābā gāze

• metināšanas aprīkojuma tirdzniecība

Kravas automobiļu piebraukšanas ceļš
Vieglo automašīnu piebraukšana no Brīvības ielas

MULTIBANKA499» 287540
A-A 285560

RIGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,
3. stāvā, 39. kab.

FIRMA lEPĒRK
PRIEDES

ZĀGBALKUS,
MINIMĀLAI? DIAMhftS TIEVGALI

20 CM. APMAKSA TŪLĪTĒJA.

TĀLR. RĪGA 332725, 336340.

PĀRDODAM EGLES DĒĻUS.

Izīrē 2 istabu dzīvokli ar ērtībām Juglā,

Velnezera krastā. Vēlams ārzemniekam.

Tālr. 532576 (vakaros).

SAS Tornis piedāvā
gultņus (izm. 2500).

ietuva3oo2,Kauņa,

uozapavičaus pr.196.

Tālr./fakss (8-0127)
740632.

Tālr. 209232.

RADIO

mm
lAOISI

7+3
RADIO

mm
iaoih

Celties un sakt dienu ar 106,2 Radio Rīgai!
Arvien vairāk no 1,2 miljoniem klausītāju Riga un tas plaša

apkārtne izveļas tieši to!

Un tieši tāpēc mes piedāvājam jums ievietot reklāmu musu ētera pec
principa 7+3!

Tas nozīmē, ka 7 reizes, laikā no pīkst. 10 rīta līdz pat pusnaktij, jusu reklāma

musu ētera izskanēs par velti!

Par trim reizēm laika no pīkst. 6 līdz 10 maksājat jus.
Un tā 7+3 un jus trāpāt tieši desmitnieka!

Piezvaniet mums - talr. 200546!

Kurš pirmais brauc - pirmais maļ!

LATVIJAS REPUBLIKAS ĀRLIETU MINISTRIJA

IZSLUDINA KONKURSU UZ FINANSU UN

BUDŽETA NODAĻAS VECĀKĀ REFERENTA

AMATU.KANDIDĀTAM NEPIECIEŠAMA:

• augstākā ekonomiskā izglītība,

• darbapieredze specialitātē 3-5 gadi,

• prasme darbāar datoru,

• angļu valodas zināšanas,

• atbilstība LR likumam Par valsts civildienestu.

Pieteikties līdz š.g. 7.aprilim, tālr. 211095.

V

Hotel de Rome

AICINA DARBĀ

restorānā jaunus un komunikablus

darbiniekus ar labam angļu vai vācu

valodas zināšanām.

Tālr. 228454 (no pīkst. 10 līdz 12).

AIZSARDZĪBAS zinātņu centrs

IZSLUDINA KONKURSU
UZ VAKANTĀM ŠTATA VIETĀM:
• profesors -1,
• vadošais pētnieks -1,
• pētnieks.

Pretendentiem jāiesniedz CV lidz 30.aprilim.
AZC meklē pastāVigam darbam ar datoru kvalificētu

mašinrakstitaju (Word for Windows).
Adrese: Nacionālā Aizsardzības akadēmija,

Ezermalas iela 6/B.Tālr. uzzinām 522807.

Ražojam un pārdodam

metālgriešanas

darbgaldus SUN-1

(analogs 8872K).

Piegādājam dažādus NVS

ražotus metālgriešanas
darbgaldus.

Lietuva, Alita, tālr./fakss

(01235) 54386,52437.

PĒRK ZAĻĀS

KAFIJAS

PUPIŅAS (5 T).
LIETUVA,'KAUNA, TĀLR.

(8-0127) 2*02437,
fakss 718253

Firma Fillat

PIEDĀVĀ PAR ZEMĀM

I CENĀM BEĻĢIJĀ RAŽOTU I

| SVIESTU, DĀNIJĀ RAŽOTU ļ
CŪKGAĻU.

nodrošinam'piegādi.
I Tālr. 377826, 522864.

Brivibas iela 246.

Pārdod maiņas ceļā

2 istabu dzīvokli
ar ērtībām un telefonu
Ogre, piecstāvu mājas

5. stāva.

Tālr. 8-250-44265 (darba laikā).

SAS Trikotinas

PĀRDOD ŠOŠANAS

DN MĒBELD

VATELĪNI),
NEAUSTO

MATERIĀLU.
Lietuva, Kauņa,

Draugistes 14.

Tālr. (8-0127) 750953.

i M PRĀGAS UZ VISU PASAULI

BPtl 3tPl lČti
arī kravu pārvadājumi

DIENAS LAIKĀ NOKĻŪSIET TORONTO, MONREĀLĀ.ČIKĀGĀ, ŅUJORKĀ

Vietu rezervēšana - tālr. 207636. Pārstāvniecība lidostā "Rīga" - tālr. 1-7207337.



Diena
mājai un
ģimenei

Ātri iet bojā ģimene,Art iet bojā ģimene,

kurā sievietes skumst.

Vienmēr uzplaukst tā ģimene,
kurā viņas ir laimīgas.

Indiešu aforisms

Jolanda mīl atklātu spēli
Antra Krastiņa speciāli Dienai

Jolanda Suvorova māk pār-

steigt. Neatceros, kad Jolandupir-
mo reizi dzirdēja un redzēja Lat-

vijas iedzīvotāji, bet toreiz visus

pārsteidza Jolandas personība un

uzdrīkstēšanās. Konservatīvi no-

skaņotā iedzīvotāju daļa saķēra
galvas nu kā tā var?! Bet no

domāšanas stereotipiem brīvie

ļautiņi uzviļņoja sajūsmā—Jolan-
das uzstāšanās bija kas nebijis un

neparasts. Nekas tamlīdzīgs Lat-

vijā vēl nebija redzēts. Vēl viena

cilvēku daļa, kas pēc auguma uz-

būves līdzinājās Jolandai (miesās

kuplie), viņu apskauda par uzdrīk-

stēšanos, un, kas zina, varbūt

kāds, pateicoties viņai, atbrīvojās
no saviem kompleksiem.

Jolanda ir pārsteigumu pilna.
Ikdienā, kopā ar sev tuviem cil-

vēkiem, viņa ir pavisam citāda

nekā uz skatuves, bet, ja ļoti va-

jag, viņa stepu nodejos ne tikai

uz Kluba 3 skatuves, bet arī Brī-

vības ielas «karstākajā» krusto-

jumā.
Uz tikšanos Jolandaatnāca ko-

pā ar savu māti Johannu Koržo-

vu. Un atkal pārsteigums. Izrādī-

jās, ka Jolandas māte ir latviete.

Viņas tēvocis, Jolandas vectēva

brālis, Ādams Turkopuls bija pir-
mās Latvijas brīvvalsts Saeimas

deputāts, bet tēvs Jānis Turko-

puls Ludzas Valsts ģimnāzijas
direktors. Tēvs pārvaldījis asto-

ņas svešvalodas. Viņa sieva An-

na, Jolandas vecāmāte, bijusi

glauna kundze. Anna dzīvojusi

mājās un audzinājusi divus dēlus

un meitu Johannu. Tēvs Jānis,

māte Anna, un, saliekot abus vār-

dus kopā, radies vārds meitai.

Turkopulu ģimenes dzīve bezrū-

pīgi ritēja līdz 1939.gadam. Tad

nomira tēvs. Un jāsaka Jānim

Turkopulam pat laimējās, jo viņš

nepiedzīvoja tā gada dramatiskos

notikumus un neredzēja, kā viņa
izsmalcinātā sievakopj teļus ...

Johannabija muzikāla un kļu-

va par pianisti. 1948.gadā viņa

iepazinās ar Vasiliju Koržovu

dejotāju no Moldāvijas, kas lie-

liski dejoja stepu. Viņi apprecē-

jās, un piedzima Jolanda.

Jolanda, kā pagāja tava

bērnība? Kāpēc tu runā lau-

zītā latviešu valodā?

Man bija burvīga bērnība un

jaunība. Līdz septiņu gadu vecu-

mam kopā ar vecākiem, kas strā-

dāja Filharmonijā, braukāju pa

visu Padomju Savienību.Visu re-

dzēju un zināju. Jau bērnībā pie-

radu pie mākslinieku dzīvesvei-

da un režīma, kurā nekad neko

skaidri nevar zināt. Vai tempe-

raments mantots no tēva? No

abiem. Un dullumsarī. Taču tas

ir labs dullums.

Ģimenē runājām krievu «va-

ren plašo», nebija nepieciešamī-
bas runāt latviešu valodā.To mā-

ku un saprotu, bet izmantoju ti-

kai tad, ja jārunā ar cilvēkiem,

kas nesaprot krievu valodu.Man

nav svarīgi, kādā valodā ar cil-

vēkiem saprotos. Svarīgāk ir sa-

prasties vispār.

Kad sāki uzstāties?

Jaubērnībākopā ar vecākiem.

Dejoju un dziedāju.
Jolandas mamma. Landa

spēlēja klavieres un mācījās ba-

letskolā. Vispār viņa visu mā-

cēja arī bez mācīšanās. Talants.

Aizgājām noskatīties indiešu fil-

mu ar Radžu Kāpuru galvenajā lo-

mā. Aktieris vai visu filmu dzie-

dāja un dejoja. Kad pārnācām mā-

jās, Landabez aizķeršanās nospē-

lēja un nodziedāja dziesmu, kas

viņai bija iepatikusies. Es vēl ta-

gad zinu to meldiņu.
Meitai jau bērnībā bija izvei-

dojies raksturs, un mēs ar viņu
vienmēr runājām kā ar pieaugu-

šu cilvēku. Viņai nevarējām teikt

nedrīkst. Uzreiz atskanēja
kāpēc? Ar laiku iemācījāmies pa-

skaidrot Landiņ, tā darīt ne-

drīkst tāpēc, ka...

J.S. Estrādes mākslu apguvu

Ļeņingradā un pēc skolas beig-
šanas strādāju Maskavas Filhar-

monijā biju «māksliniece no

Maskavas». Filharmonijā tolaik

strādāja daudzi neapdāvināti

mākslinieciņi, un tad nu otrajiem

talantīgākajiem vajadzēja

balstīt visu filharmoniju. Dziedā-

ju un dejoju. Tad es biju slaida.

Arī balss skanēja daudz labāk.

Kas izraisīja fiziskās pār-

maiņas?
Meitas Marikas piedzimšana.

Pēc dzemdībām kaut kas notika

ar vielmaiņu. Sāku «izplūst». To-

mēr ar notiekošo vajadzēja samie-

rināties un dzīvot tālāk. Bez ska-

tuves savu dzīvi nespēju iedomā-

ties. Lai nu kā, bet uz tās man

bija jāpaliek! No katras bezizejas

esot 99 izejas. Arī es atradu. Kom-

pleksus figūras dēļ nejūtu, bet lie-

kais traucē brīvi uzstāties. Sāp

mugura. Tomēr stepu dejoju!
Kamēr Marika bija maziņa,

garās koncertturnejās nevarēju

braukt, jo nebija kur meitiņu at-

stāt. Sāku uzstāties restorānu va-

rietē programmās. Sākumā nepa-

tika. Nevarēju pierast, ka pro-

grammas laikā cilvēki uz skatu-

ves notiekošajam velta tikai da-

ļēju uzmanību. Viņi ēda, dzēra,

smēķēja un it kā starp citu vēro-

ja skatuvi. Kad sameklēju aukli

Marikai, atkal braucu koncertos

kopā ar Filharmonijas mākslinie-

kiem. Vēl pēc pāris gadiem mei-

tu jau varēju ņemt līdzi. Viņa
vienmēr bijusi ļoti prātīga. Reiz

gājāmpa Tbilisi ielām un mums

sāka sekot kāds gruzīns ir vī-

rieši, kuriem patīk kuplas sievie-

tes. Paskatījos atpakaļ nabags
tā satraucies, ka vai kājas trīc,

bet neko vairāk par telefona nu-

muru neuzdrošinājās paprasīt. Iz-

likos nedzirdam un gāju tālāk.

Tad sešgadīgā Marika man prā-

tīgi saka cik ilgi tas onkulis

nāks mums pakaļ! ledod vienal-

ga kādu telefonu viņš taču ne-

zinās, ka tas nav mūsu!

Meita man laba. Bērnībā mā-

cījās baletskolā, dejoja sarīkojumu
dejas, slidoja un pat sambo viņai

padevās labi!Tagadviņa uzstājas
kādā šovā dziedun dejo.

Latvijas iedzīvotāji tevi ie-

pazina pēc šova lielaauguma

cilvēkiem.

Tas bija jautrs un interesants

pasākums. Pati to vadīju. Gribas,
lai cilvēki sava auguma nepilnī-

bas neuztvertu traģiski. Man vis-

apkārt vienmēr bijis ļoti daudz

mīlestības vecāku, meitas, arī

vīriešu. Tāpēc ar kompleksiem

neesmu mocījusies. Un arī ci-

tiem gribu iedvest optimismu.

Jolanda, tev esot bail no

pelēm.
Pat ļoti! Vēl tagad, ieraugot pe-

li, varu uzlēkt uz galda! Nevaru

tās ciest jau no bērnības. Vairāk-

kārt viesizrāžu laikā dienvidu re-

publikās piedzīvojām zemestrīci.

Līdzko tā sākās, cilvēkiem bija jā-

iet laukā no mājas. Arī peles, sa-

jutušas briesmas, bēga projām.
Un tāpēc zemestrīces laikā mani

laukā no mājas dabūt nevarēja.
Aizslēdzu durvis un laimīga sē-

dēju istabā, jo tajā brīdī biju dro-

ša, ka istabā peļu nav!

Tev jāstrādā naktīs. Ko pa

dienu dari mājās?

Ja no rīta nekas steidzams nav

jādara, guļu un skatos televizo-

ru. Ja būtu iespējams, visu dienu

skatītos muzikālās filmas. Vīrie-

tis, ar kuru jau deviņus gadus dzī-

voju kopā, pašlaik nestrādā, tā-

pēc viņa pienākums ir gatavot

ēdienu. Tas viņam padodas ļoti
labi. Viņš ir labs un mierīgs cil-

vēks. Mums kopā dzīvot ir ļoti

viegli, un man ir ļoti patīkami, ka

kāds pirms vieskoncertiem vien-

mēr pavada un pēc tiem sagaida.
Pati labprāt mazgāju veļu. Citu

neko! Tāpatpietiek darāmā.Vien-

mēr jādomā par jauniem numu-

riem programmā, jāmeklē jaunas

dziesmas un runājamie gabali.
Traki ir tad, kad no rītiem jā-

ceļas. Kad nozvana pulkstenis,

pieceļos sēdus un vēl desmitmi-

nūtes sēžu uz gultas malas. Tad

divas reizes nomazgājos aukstā

ūdenī. Tikai tad beidzot acis ir

vaļā. Uzkrāsojos. Ikdienā krāso-

šanās aizņem piecpadsmit minū-

tes, bet tāda nopietnāka «krāsu

salikšana» visas divdesmitpie-
cas.

Kādu parfimēriju tu lieto?

Man patīk labas krāsas, skaisti

flakoni un skaistas smaržas. Ta-

gad lietoju Fuji. Jā, krāsošanās

ir mana vājība tas nu jāatzīst.
Kādas tev ir attiecības ar

modi?

Pie mums neviena šūšanas fir-

ma nedomā par apģērbiem liela

auguma cilvēkiem. Vai tas nozī-

mē, ka tiem, kam augums neie-

kļaujas standartos, jāstaigā tikai

treniņbiksēs un čībās? Varbūt

kāds tā domā un arī dara, tikai

ne es. Visu nepieciešamo šuju.

Man jau vairākus gadus ir sava

šuvēja, kas manu augumu pazīst

tik labi, ka kleitu var uzšūt arī

bez pielaikošanas. Saprotamies

no pusvārda. Arī pati māku šūt.

Meitas koncertprogrammai ne-

pieciešamos tērpus izdomāju un

uzšuvu es, bet sevi «apšūt» neva-

ru esmu par slinku.

Man radās iespaids, ka

esat ļoti draudzīga ģimene.
Jolandas mamma. Dzīvo-

jam atsevišķi, taču katru dienu

sazvanāmies. Ja Marika vai Lan-

da ilgāk nezvana, mēs ar tēvu

uztraucamies. Mums ir laba mei-

ta un mazmeita lai visiem bū-

tu tādas!

J.S. Ja man saka piecelies,

es piecelšos, bet, ja to nepacietī-

gi atkārto trīs reizes, tad nu ma-

ni vairs augšā nedabūt!Esmu spī-

tīga, un man nepatīk, ja mani re-

gulē.Tikai mammai paklausīšu.

Viņa man iemācīja būt precī-

zai, prasīgai un atbildīgai ganpret

sevi, gan citiem. Cenšos tādabūt.

Un man patīk atklāta spēle, jo arī

pati spēlēju atklāti.�

Marika un Jolanda. Viņas abas dzied un dejo no bērnības. Foto no ģimenes arhīva

Speciālista
konsultācija

Agrāk ar diviem gāzes baloniemlaukos

varēja iztikt veselu gadu. Tagad gāzes ba-

lons divos mēnešos ir jau tukšs. Citi sa-

ka, ka vainīga nekvalitatīva gāze. Taču es

domāju, ka gāzes uzpildītājs grib arī sev

gūt labumu pildot divus balonus, viņš

iemanās vēl piepildīt trešo. Es taču nezi-

nu, cik jāsver tukšam un cik pilnam gāzes

balonam. Kādu man pārdod, tādu ņemu

pretī. Vai pirms uzpildīšanas gāzes baloni

tiek arī izskaloti?

J.Sirmaisi, Aizkraukles rajona

Atbild Rīgas gāzes galvenais inženieris Uldis Auniņš

T Jrr k atra 5° tru balona, ko saņem patērētā-

KjZj ji ir informācija (alumīnija plāksnīte)
cik sver tukšs balons (tas ir aptuveni 22 24

kilogrami, atkarībā no tā, kāda materiāla ir ba-

lons, kāds ir ventilis u.c), kad pārbaudīts, kad

izgatavots, kāds spiediens. Uz gāzes balona pa-

ses rakstīts arī gāzes svars. Tas, piemēram, ir 21

kilograms plus vai mīnus 100 grami. Tātad jāsa-

skaita balona svars un gāzes svars (piemēram,
tas ir 45 kg). Klientam, ja viņam ir šaubas, vai

balons ir nepilns, ir tiesības pieprasīt, lai balonu

nosver.

Baloni netiek skaloti. Ja gāze ir izdegusi un,

balonu pakustinot, tur iekšā kaut kas klunkšķ,

tad eksporta bāzē šis smagās frakcijas, kas pali-
kušas balonā, ir jāizlej. Vislabāk, ja baloni tiek

pilditi ar propānu. Krievijā ražotās gāzes sastāvā

ir 60 80% propāna, un, gāzei sadegot, nepaliek

smagās frakcijas. Taču privatizācijas gaitā ir ra-

dušies daudzi uzņēmīgi cilvēki, kas ieved no Lie-

tuvas zemākas kvalitātes gāzi. Ja gāzes baloni ir

pirkti gāzes saimniecībā, tad visas pretenzijas tur

arī tiek pieņemtas un izskatītas. Aizkraukles ra-

jons ir diezgan tuvu Lietuvas robežai. lespējams,
ka lauku iedzīvotāji gāzes balonus iepērk ari no

privātpersonām. Mažeiķu gāzei propāna sastāvs

ir tikai 30 %, un to var uzskatīt par zemas kvalita-

tātes gāzi, tāpēc tā ir arī mazliet lētāka.�

Skaitītāja gāzes pievada diametrs ir 32 mm. Ražotāji paredz, ka skaitītājs normāli

darbojas, ja pievada caurulēs ar uzrādīto caurmēru ir noteikts gāzes spiediens. Ne reti

līdz skaitītājam gāzes pievada caurules diametrs ir 16 24 mm, un pievienojums

skaitītājam izdarīts ar paplašinājuma elementu līdz 32 mm. Rezultātā gāzes plūsma

skaitītājā intensificējas. Līdz ar to gāzes spiediens uz skaitīšanas mehānismu ir lielāks

un skaitītāja darbība ir paātrināta. Rezultātā skaitītājā fiksētais gāzes kubikmetru

skaits ir lielāks par faktiski patērēto. Vai patērētāji nav spiesti maksāt par neesošu

patēriņu?
Ē. Balodis Rīgā

Atbild Rīgas gāzes galvenais inženieris Uldis Auniņš

Gāzes plūsmas ātrums gāzes spiedienu neie-

tekmē. Spiediens ir konstants. Ja no mazā-

kas caurules gāze ieiet lielākā, gāzes plūsmas'

ātrums samazinās, bet tas neiespaido skaitītāja

darbību. Šo procesu tēlaini var salīdzināt ar upes

plūdumu ja no šaurākas gultnes tā tiek platā-
kā. Gāzes skaitītāja mērījumos tiek fiksēts gāzes

spiediens. 4

Televīzijas programmās savus raidījumus parasti piesaka ari Baltcom maksas kanāls.

Esmu ievērojusi, ka tajā tiek demonstrētas interesantas mākslas, dokumentālās un

multiplikācijas filmas. Sakiet, lūdzu, kā var kļūt par šā kanāla abonentu un cik tas

maksā?

S.T. Rīgā

Atbild Baltcom reklāmas nodaļas vadītājs Jānis Sīpols

TDo-fr* maksas kanāla Baltcom abonentu var

jl CuT kļūt ikviens Rīgas un Rīgas rajona ie-

dzīvotājs, piesakoties pa tālruni 206680.

Jūs varat izvēlēties trīs dažādas programmu

kopas. Pirmajā ietilpst piecas programmas

(MTV, Eirosport, Super Channel, Pro 7un Bal-

tcom televīzija). Tās cena ir Ls 5,90 mēnesī. Ot-

rajā kopā ir desmit programmas (bez minēta-

jām paketē ietilpst arī CNN, TV 5, Krtoon Net-

work un TNT, 3 SAT, kā arī Krievijas un GNS

televīzijas programmas). Cena Ls 9,50 mēnesī.

Trešajā kopā ietilpst astoņpadsmit televīzijas

programmas (bez minētajām BBC, kantrī mū-

zikas kanāls, Eironetus, Discovery, Sky news,

Sines + un RTL 2). Kopas cena ir Ls 19,50 mē-

nesī.

Lai kļūtu par Baltcom klientu, vispirms ir jā-

uzstāda aparatūra. Pēc pieteikuma Baltcom te-

levīzija to izdara divu dienu laikā. Uzstādīšana

maksā Ls 49. Jāpiebilst, ka no 3. līdz 23.aprīlim
Baltcom maksas televīzijas kanāls noteicis Liel-

dienu cenu atlaides 20%.�

Pavasara saulīte sevišķi labi redzams, ka sejas āda pēc garas ziemas kļuvusi pelēka.

Kā lai uzlabo savu izskatu?

Vineta G. Aizputē

Atbild kosmetike Baiba Jevdokimova

Pavasarī
āda izskatās pelēka un novītusi tā-

pēc, ka garajā ziemas periodā tai trūkst skā-

bekļa. Ugā uzturēšanās telpās, kurās trūkst svai-

ga gaisa un kuras bieži vien tiek arī piesmēķē-
tas, ādu ietekmē nelabvēlīgi. Tāpēc, it īpaši pava-

sarī un vasarā, ieteicams lietot krēmus, kuru sa-

stāvā ir skābeklis. Tie ir krēmi, kuru sastāvā ir

revitalīns, kas palīdz ievadīt ādā skābekli. Šie

krēmi domāti dažādiem ādas tipiem, ir arī nakts

un dienas krēmi.

Ādas vīšanu veicina arī nepareizs dzīves veids

(kustību trūkums) un uzturs (par maz dzeram).

Kaitīgās vielas no organisma tiek izvadītas ar lim-

fatiskās sistēmas starpniecību.

Lai sistēma cirkulētu normāli, dienā cilvēka

organismam jāuzņem 3 litri šķidruma. Visla-

bāk limfatiskās sistēmas darbību veicina ābo-

lu sulas, zāļu tēju un minerālūdenslietoša-

na. Sistēmas darbību stimulē ari speciālas ma-

sāžas.

Uzskats, ka make up lietošana ikdienā ādu ie-

tekmē nelabvēlīgi, nav pareizs. Tā varēja apgal-
vot pirms piecdesmit gadiem, bet ne pašlaik, kad

apkārtējā vide, gaiss ir ļoti piesārņots un āda kat-

ru dienu nonāk saskarsmē ar kaitīgām vielām. Ja

uz sejas ir make up, piesārņojums paliek uz tā.

Augstas kvalitātes make up līdzekļi ādu aizsar-

gā>

Mielasts Vincentā

Konsultē

restorāna

Vincents

pavārs

direktors

Mārtiņš Rītiņš

speciāli Dienai

Chevre kazas sjers
Sen, sen vecos laikfrs aitas un

kazas Eiropā un Vidusjūras val-

stīs slauca tikpat bieži kā govis.

Kazas visbiežāk redzēsiet tur,

kur apvidus ir kalnains un ak-

meņains, kur pļavas ir saucas un

nabadzīgas. Bet vēl šodien ka-

zas siers ir lielā cieņā Vidusjū-

ras valstīs Grieķijā, Balkānos,

Francijā un Itālijā. Kas var atļau-

ties turēt kazu, tas taisa ari ka-

zas sieru. Kazas siera gabaliņi

vienmēr ir maziņi. Tie ir balti ka

sniedziņš un ar patīkamu garšu

un aromātu. Jaunas kazas sieram

ir sevišķi delikāta garša. Siers

var būt no krējumīgi mīkstas

konsistences līdz pat sausam un

cietam. Kazas siers mēdzbūt vi-

sādos veidos un lielumos, piemē-

ram, cilindrveidīgs, arī ripās, blo-

kos un piramīdās formēts.

Ir cilvēki, kuriem ir alerģija

pret govs pienu. Viņiem kazas

piens būs īsts glābiņš. Tas ir

viegli sagremojams, ar zemāku

holesterīna daudzumu, tajā ir

daudzkalcija, fosfora, A un B vi-

tamīnu. Daudzi pavāri savās re-

ceptēs lieto kazas pienu, un tas

ierastajām receptēm piešķir jau-

nas kvalitātes. Kazas pienam ir

bagātīga un tīra garša, tas ir krē-

jumīgi gluds, tam ir mazāk kalo-

riju nekā govs pienam. Tas lie-

liski iederēsies saldējumā, dažā-

dās zupās un mērcēs, uzlabos

maizes un kūku garšu. Kanādā

es biju biedrs organizācijā Naži

un dakšas, kurā apvienojās pavā-
ri un zemnieki, kas ražo ekolo-

ģiski tīru produkciju. Zemnieki

savu produkciju toreiz vēl nepār-

deva, jo veikali šo īpatnējo pro-

dukciju neņēma pretī. Pēdējos

gados daudz kas ir mainījies, un

pircēju piekrišanu ir guvuši spe-

ciāli veikali, kas tirgo vietējo zem-

nieku ražoto augstas kvalitātes

produkciju. Mūsu organizācijā bi-

ja ari daudz kazas siera ražotāju.
Šo sieru reti kad ražo pārdoša-

nai, bet Londonā es esmu iecie-

nījis veikatu, kurā pārdod tikai

sierus. Tur katram sieram klāt ir

instrukcija, no kuras fermas tas

nāk. Ir minēts pat saimnieka

vārds. Šajā veikalā var nogaršot

daudz dažādu sieru. Katram ir sa-

va garšas buķete un sava siera

darināšanas metode. Tur vienā

laikā pārdošanā var būt aptuveni

piecdesmit dažādu kazas sieru

veidi. Tie ir īsti lauku sieri, kas

darināti ar lielu mīlestību, nevis

ar modernu aparatūru.

Latvijā es ilgi meklēju, vai

kāds kaut kur ražo kazas sieru.

Pagājušajā rudenī pēkšņi dzirdē-

ju, ka Ozolniekos būšot kazu iz-

stāde, un sešos no rīta es jau bi-

ju tur. Izbraucu Jelgavu trīs rei-

zes pāri tiltiem un lejām un

ap stūriem, pirms atradu šo iz-

stādi. Tas bija patīkams skajs
kazas ar garu vilnu, kazas ar mil-

zīgiem ragiem, kazas ar līkām

kājām, kazas, kazas un vēlreiz

kazas... Bija pat ieradusies spe-

ciāliste no Kalifornijas, kura

braukāja pa visu Latviju, lai palī-

dzētu mūsu «kazeniekiem» izau-

dzēt šos lopiņus līdzvērtīgus sa-

vām māsām rietumos.

Vincentā mēs pērkam kazas

sieru no lauku mājām Ozolnie-

kos un pie Juglas ezera. Šie sieri

ir atšķirīgi un īpatnēji gan gar-

šas, gan struktūras ziņā. Vincen-

tā kazas siers ēdienkartē ir grie-

ķu salātos, baklažānu kārtojumā,

pelmenīšu buljonā, saldējumā, sie-

ru kūkā... Daudz kazas siera lie-

tojam, gatavojot galdu dažādām

pieņemšanām, piemēram, uzko-

dās, ceptā veidā ar ciedru riek-

stiem, plānā mīklā ar spinātiem

un vēl daudzos citos ēdienos. Ka-

zas sieru esmu ļoti iecienījis un

priecājos, ka tagad var izmantot

Latvijā ražotu sieru, nevis impor-

ta, kā tas man bija jādara vēl pirms

gada. Pirms es turpinu savu stās-

tu, gribu atvainoties jaunsaimnie-
kiem, kuriem ir govis. Bet droši

apgalvoju ja pagaršosiet jauno

kazas sieru, nekad vairs negribē-
siet biezpienu vai sieru no govs

piena. Pasarg Dievs, es negribu
iznīcināt mūsu govsaimniecību.
Es stāvu tālu no tādas idejas. Es

tikai gribu uzsvērt, cik garšīgs ir

kazas siers.

Baklažānu un kazas siera

rullītis

Sagriez garās šķēlēs baklažā-

nus un olīvu ejļā, ar sāli, pipa-

riem un baziliku apcep tos grillā

vai uz pannas, kamēr šķēles

kļūst smuki brūnas. Kazas sieru

samaisi ar smalki apceptu un sa-

kapātu ķiploka daiviņu, sakapā-

tu koriandru un ceptu sarkano

piparu. Izklāj uz dēlīša baklažā-

nu šķēlīti, uzsmērē ēdamkaroti

maisījuma tā, kā smērē maizīti,

arī piparu strēmelīti, koriandru

un visu cieši sarullē. Saliec rullī-

šus uz šķīvja glīti noformētus.

Grieķu salāti

100 g sagrieztu saldo sarkano

piparu
100 g selerijas kātu

100 g svaigu gurķu
100 g sīpolu

200 g tomātu

100 g kazas siera

100 g olīvu

Visu, izņemot olīvas, sagriez

vienādos kubiņos, pārlej ar vini-

gretu.

Vinigrets
2 daiviņas sasmalcināta ķip-

loka i

2 ēdamkarotes sarkanvīna

etiķa
1/8 tējkarotes sāls

1/8 tējkarotes piparu

1/4 krūzes olīveļļas
1 ēdamkarotes bazilika

Samaisi ķiploku, etiķi, sāli un

piparus, kamēr sāls izkūst. Pie-

lej olīveļļu un pieliec baziliku un

visu labi samaisi.

Divreiz cepta kazas siera

suflē

Suflē ir viegls, gaisīgs maisī-

jums ar biezu olas dzeltenuma

mērci, kurā iecilāts putots olas

baltums. Suflē var būt sālīts vai

salds, karsts vai auksts.

1. Uzvāri 225 ml piena ar pu-

si sīpola, lauru lapu un muskat-

riekstu. Pagaidi, lai garšas ievel-

kas.

2. Izlej visu caur sietu.

3. Izkausē 30 g sviesta un ie-

ber tajā 30 g izsijātu miltu.

4. Palēnām, visu laiku maisot,

pievieno pienu.

5. Maisi divas minūtes un tad

ielej mērci putojamā bļodā.
6. Pieliec divus olas dzeltenu-

mus, vienu ēdamkaroti smalki sa-

grieztu lociņu un 85 g kazas sie-

ra, pievieno sāli.

7. leliec masu metālavai stik-

la bļodā un ar metāla karoti ieci-

lā 2 uzputotus olas baltumus.

8. lesmērē ar sviestu suflē

trauciņus, kuru tilpums ir 140 gra-

mi vai diametrs 7.5 cm.

9. lepildi masu līdz trauciņa
augšai un ūdens vannā cep aptu-
veni 20 minūtes.

10. Pagaidi, kamēr atdziest.

11. Izņem no trauciņa.
12. Uzliec uz iesviestotas pan-

nas, uzkaisi 30 g kazas siera un

visu cep aptuveni 25 minūtes.

13. Ēdienu pasniedz uz salātu

lapām ar žāvētu tomātu un žāvē-

tu tomātu vinigretu. Ēdiens jāpa-
sniedz tūlītpēc tā pagatavošanas.

Kā šo ēdienu pagatavot, es

jums rādīšu sestdienas raidījumā
Mielasts ar Mārtiņu Vincentā.
Tas notiks parastajā laikā

10 no rīta. Neaizgulieties!^

Mārtiņš Rītiņš.

Foto - Gunārs Janaitis

Zīmējums - Romāns Vitkovskis

30.marts

Par to,

kas

uztrauc

sirdi

un dvēseli,
kā arī par

jauniem
veikaliem,

pakalpojumiem,
aktuāliem notikumiem

un pasākumiem

zvaniet pa tālruni 213907
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Piektdien, 31.martā

Mēness ieiet Auna zīmē pulksten 5.08. lestā-

jas jauns Mēness. Tas ir tukšais Mēness. Neva-

jag neko stādīt vai sēt. Diena piemērota mēslu

iestrādāšanai augsnē, var iegādāties mājlopus. Var

griezt matus. Vakarā jāgavē. Labi veiksies mai-

zes cepšana.

Sestdien, I.aprīlī
Pulksten 19.59 Mēness ieiet Vērša zīmē. Pē-

dējais laiks novākt kokosriekstus, citādi nobirs.
Var uzkrist priekšniekam uz galvas, un tad bez-

darbs garantēts. Jāgriež cukurniedres, jāmazgā
galvas valstsvīriem. Šajā dienā neņemiet par pil-

nu, ko saka priekšnieki, bet ģimennes galvām

var pateikt visu, ko par viņu domā.

Svētdien, 2.aprīli

Mēness Vērša zīmē. leteicams no rīta ilgāk
pagulēt, jo agram rīta cēlienam raksturīga cilvē-

ku neapmierinātība ar dzīvi. Kad nu esat piecēlu-
šies, varat cirst kokus būvmateriāliem, sēt dārz-

augus sēklai, mainīt vai remontēt dzīvokli. Vaka-

ra daļa ieteicama visu veidu prezentācijām, svinī-

bām un viesu uzņemšanai. Pirms tam ieteicams

apgriezt matus un izmēģināt jaunu kosmētiku.

Mājupbraucot sevišķi jāievēro ceļu satiksmes no-

teikumi.

Pirmdien, 3.aprīlī
Mēness Vērša zīmē. Diena neveiksmīga laikā

no pulksten 13 līdz 14. Šajā dienāvar mainīt dzī-

ves vietu, remontēt dzīvokli, ņemt kredītu. Šī ir

auglīga diena visās nozīmēs. Ja domājat par nā-

kotni, varat plānotpat ģimenes pieaugumu.
Otrdien, 4.aprīlī

Pulksten 7.49 Mēness ieiet Dvīņu zīmē. Cilvē-

ki būs brīvāki un komunikabli. Atraisīsies un dar-

bosies radošie prāti. Taču iespējamas ari sīkas

zādzības, kavējumi un izklaidība. Ja jāapspriežas

ar priekšniecību par kādu svarīgu jautājumu, ie-

teicams to darīt tieši šajā dienā. Šī ir laimīga un

laba diena.

Trešdien, s.aprīlī

Mēness Dvīņu zīmē. Šī ir mēneša laimīgākā
diena.lespējams, ka tiks pieņemti kādi priekšliku-

mi tautas labklājības uzlabošanai.Apmeklējiet sto-

matologu. Ja jārisina kāda problēma, nedariet to

vienatnē,bet konsultējieties ar gudriem cilvēkiem.

No pulksten 8 līdz 18 neko nestādietun nesējiet,
ari satikšanos šajā laikā nav ieteicams norunāt.

Ceturtdien, 6.aprīlī
Pulksten 20.40 Mēness pāriet Vēža zīmē. Tas

nozīmē, ka cilvēki būs romantiski noskaņoti, jūtī-

gi, ar tieksmi uz sapņainību un pārspīlējumiem.

lespējamas straujas garastāvokļa maiņas. Sekmes

visās jomās gūs čaklie un neatlaidīgie, jo «cūce-

ne» gadīsies reti kuram. Mīlētājiem raizes var

sagādāt pļāpīgi un ziņkārīgi kaimiņi. Pacentieties

šajā dienā atturēties no alkohola lietošanas, sar-

gieties no saaukstēšanās slimībām, toties varat

doties ceļojumā. Kāzas nav ieteicamsrīkot. letei-

cams apmeklēt zobārstu>

Konkurssgardēžiem
Konkursam atvēlētais laiks bija pietiekami ilgs, lai ar Ver-

poorten liķieri izmēģinātu dažādas receptes un labākās no

tām atsūtītu mums, konkursa Kas ir Lieldienas bez olām?

vērtētājiem. No dažiem konkursa dalībniekiem esam jau sa-

ņēmuši vairākas vēstules ar receptēm. Paldies visiem, kas

piedalījās! Tagad darbs žūrijai un noslēguma balles orga-

nizētājiem. Konkursa noslēgums notiks kino muzikālajā cen-

trā Bimini 18.aprīlī. Precīzāku informāciju konkursa dalīb-

nieki saņems mazliet vēlāk.

Jūsu vērtējumam konkursa Kas ir Lieldienas bez olām

dalībnieku iesūtītās receptes. Pamēģiniet arī jūs!

Andis Bērziņš

Verpoorten siļķe
1vidēja lielumasiļķe,
1/2glāzes krējuma,
100mg Verpoortenolu liķiera,
1 tējk. vīnaetiķa,
1ēd.k. augu eļļas,
1vidēja lielumasīpols,

dilles, citronu pipari, 1/2 tējk. cukura

Siļķei iztīra asakas, sagriež 2

x 5 cm gabaliņos, liek kārtās bļo-

diņā, pa starpām liekot sīpolu ri-

piņas. Pārējās sastāvdaļas sajauc
un pārlej siļķei. Rotā ar smalki

sagrieztām dillēmun citrona šķē-

līti.

Indra Blumberga

Šampinjonu olu

groziņi
12—l5 nelielas šampinjonu galviņas,

2 —3 olas,
1 nelielspuravs,

200 g majonēzes,

2 kūpinātalaša šķēlites,sāls.

Rotājumam Verpoorten augļu mai-

sījums un melnie ikri.

Vieglā sālsūdenī novāra šam-

pinjonu galviņas (kātiņus ie-

priekš izgriež). Sakapā novārī-

tas olas, smalki sagriež puravu.

Olas un puravus sajauc ar ma-

jonēzi, pilda šampinjonos. Lasi

sagriež strēmelītēs un katram

pildītajam šampinjonu groziņam

liek pāri kā rokturīti.

Groziņus rotā ar Verpoorten

augļiem un melnajiem ikriem.

Inta Indriksone

Sāļā pavasara torte

3 batoniļoti labas un

svaigas baltmaizes.

1.pildījumam:
150 g sviesta,

300 g žāvētas vistas gaļas,
ķiploku sāls, maltiepipari.

2.pildījumam:
3 marinētikraukšķīgi gurķīši,
1/21marinnētu baraviciņu,
1 puravs,

2 ēd.k. mārrutku,

5 ēd.k. majonēzes.

Pārziešanai:

100 g sviesta,

50 g rīvēta siera.

Garnēšanai:
2 vārītas olas,

12 ķilavu filejas,
1 glāze salda krējuma,

Verpoortenaugļu maisījums,
sāļie riekstiņi, svaigas seleriju

lapiņas, seleriju lapupulveris.

Baltmaizisagriež glītās,vienādās

šķēlēs, no tām veido konusveida

gabaliņus, saliekot tortes ripu. No

katra batonaveido vienu kārtu (at-

griezumus izmantorīvmaizei).
1.pildījums. Saputo sviestu, ie-

jaucot tajā samaltu žāvētas vistas

gaļu. Pievieno ķiploku sāli, pipa-

riņus.
2.pildījums. Marinētos gurķī-

šus, baraviciņas, puravu sagriež

strēmelītēs, samaisa ar mārrut-

kiem un labu majonēzi.
Uz pirmās izveidotās baltmai-

zes ripas liek l.pildījumu. To pār-

sedz ar nākamo maizes kārtu

(šķēlīti pret šķēlīti). Uz tās liek

2.pildījumu. Atkal liek maizes kār-

tu. Tortes virsmu un sānus pār-
ziež ar saputotu sviestu un sieru,

sānus «apsit» ar sāļajiem rieksti-

ņiem.
Tortes vidū liek kaudzīti Ver-

poorten augļu maisījuma. Uz kat-

ra tortes gabaliņa liek pa olu ripi-

ņai un ķilavu filejas rullītim.Visu

garnē ar zaļo putukrējumu (saldo

krējumu saputo ar sāli un pāris

tējkarotēm seleriju lapu pulvera,
ko iegūst, rudenī lapiņas izžāvējot
un samaļot kafijas dzirnaviņās) un

svaigām seleriju lapiņām.
Torti pasniedz uz paliktņa, kas

pārklāts ar baltu«špicainu» tortes

papīru. Tā izskatās neparasti un

neikdienišķi zaļi pavasarīga. Ga-

baliņos nav jāgriež, jo šķēlītes ir

ērti paņemamas. īpaši garšovīrie-

šiem, kas saldās tortes neēd.

Ingrida Punka

Raibie lieldienu salāti

Izvāra 300 g pupiņu, 200 g sar-

kano biešu. Cieti novāra dažas

olas. Kubiciņos sagriež 200g ābo-

lu. Sastāvdaļas kārtām liek stikla

traukos, tās nesamaisot. Pārlej ar

mērci, kas sagatavota no skāba

krējuma, olu liķiera Verpoorten,

sarkanajiem pipariem, zaļumiem.
Labu apetīti! �

Mājai un ģimenei

un konkursa sponsors

LDV

Saimniecībā noderīgas lietas

Latvijā parādījies jauns veļas
pulveris Jelp. Tas ir Dānijā ražots

universāls līdzeklis veļas mazgā-

šanai ar rokām un visu veidu ve-

ļas mašīnām.Jelp veidots no ak-

tīviem komponentiem, kas lieto-

šanas laikā sadalās tātad tas

nav indīgs un nenodara ļaunu-
mu jūsu organismam.

Nepieciešamais pulvera dau-

dzums ir atkarīgs no veļas dau-

dzumaun tās netīrības pakāpes,
taču vidēji vienas pakas pulvera

pietiek divām trim mazgāšanas
reizēm. Vienāpakā ir 600 g pul-

vera. Patīkami piebilst, ka pul-

vera lietošanas instrukcija uz ie-

pakojuma ir latviešu, lietuviešu,
krievu un citās valodās.

Mēbeļu tīrītājs un spodrinātājs
CHIRTON ir izgatavots Anglijā.
Ar to var notīrīt galdus, krēslus,

palodzes, trepju margas utt.

CHIRTON aerosols jāizpūš uz tī-

rāmās virsmas un ar vilnas drā-

niņu vfegli jāierīvē. Pēc paveiktā
darbamēbeles būs ne tikai tīras,
bet iegūs arī vieglu spīdumu. Kat-

ram aerosolam ir sava smarža

(citrona, bišu vaska utt.), tā vien-

laikus arī atsvaidzina telpu.

Veterinārajās aptiekās nopēr-
kams jauns medikaments

Krievijā ražotais Kontrasekss un

dāņu Perlutez. Tie ir hormonu

preparāti, kas pagarina dzīvnieku

nemeklēšanās periodu. Veterinā-

rārsti gan uzskata, ka, ja vien ie-

spējams, šis tabletes, tāpatkā jeb-
kuru citu medikamentu, labāk ne-

lietotTaču dzīve ir dzīve, un, kad

dzīvnieciņš sāk dziedātserenādes

zem logiem, labāk viņa nomieri-

nāšanai lietot tabletes. Kontra-

sekss iepakojumā ir sešas nelie-

las tabletes.Pa vienai tabletei (ka-

ķenēm) , pa divām runčiem un

suņiem jādod 3 5 dienas pēc
kārtas. Viens oriģināls maksā 50

70 santīmu.

Perlutex ir Dānijā ražotas tab-

letes, tās ir labākas nekā iepriekš-
minētās. Viena oriģināla cena ir

Ls 3, tajā ir 20 tabletes. Dzīvnie-

kam jādod pa 1 tabletei nedēļā.
Veterinārārsti gan iesaka zāles

lietot, jau pirms dzīvnieks sāk

kļūt nemierīgs un meklēties.

Vel tajos laikos, kad musu veikalos parfimērijas izve-

lē bija gaužām maza, sievietes bija iecienījušas populā-

ros POND'S krēmus. Tagad POND'S atkal var nopirkt

gan veikalos, gan tirgū.

POND'S COLD CREAM CLE-

ANSER ir augstvērtīgs sejas
ādas attīrīšanas krēms. Tas ir

efektīvs līdzeklis ādas nomieri-

nāšanai, mīkstināšanai un attīrī-

šanai. Krēms novērš ādas lobī-

šanos un pasargā no dabīgās val-

gmes zuduma. Tas gatavots no

vitaminizētiem komponentiem

un irantialerģisks.
lietošana. Krēms piemērots

visu veidu ādai, ari jutīgai. Uz-

klājiet to uz sejas masējošām
kustībām un ar vates tamponu
notīrietseju. Svaigumam nomaz-

gājiet seju ar siltu ūdeni. Krēms

jālieto katru dienu.

POND'S LIGHT DAY CRE-

AM ir maigs dienas krēms ar

mitrinošu, nomierinošu un aiz-

sargājošu efektu. Tam piemīt

svaiga smarža. Krēms viegli ab-

sorbējas ādā, neradot taukainu

spīdumu. Krēma sastāvā iekļau-
ti UVA un UVBfiltri, kas aizsar-

gā ādu no saules kaitīgās iedar-

bības. Krēms ir antialerģisks.
lietošana. Krēms ir derīgs

visiem ādas veidiem. Lietojiet to

pēc nepieciešamības, ari zem de-

koratīvās kosmētikas. Lietojams

uz sejas un kakla.

POND'S HYDRO NOURIS-

HING CREAM ir maigs krēms

ar speciālu mitrinošu un barojo-
šu saturu. Pēc lietošanas āda

kļūst maiga tā ir nomierināta

un atjaunota. Krēms saturprīmu-

lu eļļu un ātri absorbējas ādā.

Lietošana. Krēms derīgs
normālai un sausai ādai. Lieto-

jams katru rītu un vakaru pēc se-

jas attīrīšanas. Piemērots ari kā

nakts krēms.

POND'S SHINE CONTROL

MOISTURISERir maigs, eļļu ne-

saturošs un pēc speciālas formu-

las izveidots krēms. Tas nomieri-

na un mīkstina ādu, novērš tau-

kainas un spīdīgas ādas efektu.

Krēms ir ātri gaistošs un aktīvi

absorbē pārmērīgu tauksviedru

izdalīšanos.Tas ir antialerģisks.
lietošana. Krēms piemērots

taukainai vai jutīgai ādai. Uzklā-

jiet to ar riņķveida masāžu. Krē-

mu var lietotregulāri.
POND'S DRY SKIN CREAM

ir barojošs un aizsargājošs krēms

sausai ādai. Tā sastāvs izveidots

pēc speciālas formulas un satur

mitrinošus ingridientus. Pēc krē-

ma lietošanas āda iegūst lielisku

izskatu un rada nomierinošu sa-

jūtu. Krēms vienlaikus mīkstina

un izlīdzina ādu. Lietojot krēmu,

tiek aizkavēta smalku plaisājumu

parādīšanās sausā ādā. Sastāvā ie-

kļauti UVA un UVB filtri, kas aiz-

sargā sejas ādu no apkārtējās vi-

des un saules kaitīgās iedarbības.

Krēms ir antialerģisks.
lietošana.Krēms der sausai

un jutīgai ādai. To var lietotkat-

ru vakaru pēc sejas tīrīšanas vai

zem dekoratīvās kosmēikas.

Šo Galileo termometru no-

pirks tie, kam naudiņas pavairāk
un mājās gribās kādu praktisku
un vienlaikusneparastu lietu.

Pie krāsainām bumbiņām ka-

rājas atsvariņi. Mainotiesapkār-

tējās vides temperatūrai, mainās

šķidruma blīvums kolbā. Atsva-

riņi parāda temperatūru telpā.
Šis ir pēdējais modes kliedziens

termometrujomā.

Jelp.

CHIRTON

Kontrasekss

POND'S

Foto - Raitis Puriņš,
Diena

Praktiskam vīrietim

Katram āmuram

savas funkcijas

i Konsultē

būvinženieris

Pēteris Krūmiņš,
speciāli Dienai

Skavu sienā iedzīsiet ātrāk un labāk, ja

izmantosiet speciālu skavu āmuru (l.at-

tēls). Ar to ir ļoti ērti strādāt: pielieciet pie

sienas vai griestiem stiprināmo materiālu

(piemēram, kartona plāksni vai papi) un ar

šo āmuru iedzeniet skavas (tās ievietotas āmura kātā).

Ari parastais āmurs nav tūlīt pat projām metams. Katram āmu-

ram ir savas funkcijas.
Amatnieku āmurs (2.attēls). Tā plaka-

nais gals paredzēts naglu iedzīšanai, bet ar

saliekto galu viegli izvilkt nevajadzīgās nag-

las. Lētākie šāda veidaāmuri ir divdaļīgi: tie

veidoti no dzelzs vai koka kāta ar atsevišķi
piestiprinātu vai uzskrūvētu āmura galvu. Dārgākie amatnieku āmuri

ir viendaļīgi tie kalti no viena metāla un ir ļoti izturīgi. Šādi

āmuri var būt ar magnetizētu āmura galviņu.
Kniedāmurs (3.attēls). Ar āmura plaka-

no galu iedzen kniedi, bet ar apaļo izdauza

kniedes galviņu. Šāds āmurs parasti ir 160—

1040 g smags.

Āmurs betona formu tīrīšanai (4.at-

tēls). Ar to var iedzītvai izvilkt naglu, kā arī,

nemainotdarbarīku, iztīrīt betona formu no

liekās javas.

Kapara āmurs

(s.attēls). Šim darbarīkamir maināms galvi-

ņas uzgalis kad tas ir nodilis, to viegli
noskrūvēt un nomainīt ar jaunu. Šie āmuri

parasti ir diezgan smagi un sver no 450 līdz

pat 3150 g. Tā kāts parasti gatavots no koka.

Kalēju āmurs (6.attēls). Tas ir ļoti smags

no 1,2 līdz pat 4 kg. Kāts var būt gan no

koka, gan no dzelzs. Dažās šādu āmuru gal-

viņās ir ievietotas svina bumbiņas, kas pa-

stiprina triecienaspēku.

speciālu skavu āmuru

Amatnieku āmurs

Kniedāmurs

Āmurs betona formu tīrīšanai

Kapara āmurs

Kalēju āmurs

Atpūte
Tā avīze būs - Mana
Viktors Zaķis

"Nļ\~ vakardienas Latvijas
INU bērni ir kļuvuši bagā-

tāki. Līdz šim viņi ik piektdie-

nu lasīja savu iemīļoto avīzi La-

BA. Tagad viņi trešdienās sa-

ņems jaunu bērnu avīzi Mana.

Bet izvēle, kuru avīzīti lasīt, ir

tava.

Jauno avīzi Mana veido biju-
šie LaßAs līdzstrādnieki Iveta

Bambere, Vilnis Purēns un Jā-

nis Baltauss jums jau labi pa-

zīstamais dzejnieks un vairāku

bērnu grāmatiņu autors. Tāpēc

jau ari jaunā avīze ir tik līdzīga
LaßAi.

Jaunajam izdevumam vien-

mēr būs krāsains vāks. Ik nedē-

ļu te lasīsiet intervijas ar populā-
riem cilvēkiem, padomus, bērnu

ziņas un jokus. Atjautīgākie va-

rēs piedalīties dažādos konkur-

sos krustvārdu mīklu minē-

šanā, konkursā Superklase, foto-

konkursā Mana pekstiņbilde,
kā ari a/s Laima totalizatorā. Uz-

zināsietkaut ko vairāk par savu

iemīļoto seriālu Beverlihilza

90210, Glābējzvans, E iela, Pa-

radīzes pludmale varoņu dzīves

dēkām. Mūzikas faniem savu-

kārt būs iespēja iepazīties ar pa-

zīstamiem dziedātājiem un kom-

ponistiem. Tie, kuri interesējas

par biznesu, avīzē atradīs Bizne-

sa špikeri uh angļu valodas mā-

cībstundas, bet mazās dāmītes

interesantas lietasatradīs Meite-

ņu lapā.

Pagaidām gan avīzi Mana va-

rēs nopirkt tikai kioskos. Tā

maksā Ls 0,15 (uz pusi lētāk ne-

kā Snikers). Bet no l.aprīļa Ma-

nu varēsiet pasūtīt otrajam pus-

gadam arī Latvijas pasta noda-

ļās.
Atceries! Salīdzini! Izvēlies

pats!^

Mana

Asiniprātu

Ciparu
sakrišana

Ja sareizināšu divus devītnie-

kus, iegūšu 81, bet, ja tos saskai-

tīšu, dabūšu 18. Tātad abos ga-

dījumos rezultātā iegūti skaitļi,

kas sastāv no vieniem un tiem

pašiem cipariem.

Analoģiski minētajam seci-

nājumam pakļaujas skaitļu pā-

ris 2 un 47 (sareizinot un sa-

skaitot iegūstam 94 un 49), kā

arī skaitļu pāris 3 un 24 (sarei-

zinot un saskaitot iegūstam 72

un 27).
Bet tagad pamēģiniet atrast

divus skaitļus, kurus sareizinot

un saskaitot iegūst divus jaunus

trīsciparu skaitļus ar attiecīgi vie-

nādiemcipariem!
Lai atvieglotu darbu, pie-

bildīsim, ka uzdevumam ir divi

atrisinājumi>

Atbilde 23.martā

publicētajam
uzdevumam

Divas summas

Izvietosim ciparus 1,2, 3,4,

5, 7,8 un 9 šādi:

173 + 4 = 177

85 + 92 = 177

22.konkursa

mīkla

Kārlis Karlsons

Horizontāli. l.Vaļēji rati ar

šķērsām iekārtotiem sēdekļiem.
s.Grauzdēt taukos. ll.lznīcināt

nezāles. 12.Palīglīdzeklis aktier-

mākslā. 13.Šķirstīt. 14.Ērgļa
zvaigznāja spožākā zvaigzne.

15.Noteikt augstāko normu, dau-

dzumu. 16.Savīstit. 17.Pēkšņa, īs-

laicīga apziņas aptumšošanās.

20.Iespieddarbu mērvienība po-

ligrāfijā. 22.Skotu izgudrotājs

(1888—1946), kas demonstrējis

pirmās TV pārraides. 23.Vaibsti.

26.Departamentacentrs Francijas
rietumu daļā. 29.Kāra. 31.Latvi-

ešu arhitekts (dz.1928.g.). 33.0s-

tas pilsēta Itālijas dienvidu daļā.

35.Sevišķas intereses, nosliek-

smes. 37.Dažu orgānu apakšējā,

nostiprinātāja daļa. 38.Labiekārt-

otas. 39.Svara mērvienība Latīņa-
merikas zemēs. 40.Mākslinieces

cirka vai estrādes mākslā. 41.A-

ttiecību kopums, kam ir raksturī-

ga mijiedarbība.
Vertikāli. I.Pievilcīgs, ele-

gants. 2.Berzēt. 3.Krievu tera-

peits (1832—1889), kura vārdā

nosaukta kāda slimība. 4.lmpe-

ratora tituls Etiopijā (līdz

1975.g.). 6.Pārklāties ar ledus

kārtu. 7.Šrilankas ekonomiskais

un kultūras centrs. B.Triept, ziest

biezā kārtā. 9.Spītēties. 10.Dzel-

zceļa līnijas garuma mērvienība

dažās valstīs. 18.Nianse, nokrā-

sa. 19.Franču gleznotājs (1839

1899). 20.Krievu tautas koman-

du spēle. 21.Senindiešuliteratū-

ras žanrs. 24.Vienaldzīga.

25.Daiļskanīgums. 27.Latviešu

grafiķis (1899—1976). 28.Kāršu

spēle. 30.Lejtece. 31.Feodāļa tie-

šais zemes īpašums. 32.Zoroas-

trisma svēto rakstu krājums.
34.Likt ko darīt, veikt. 36.Fra-

nču fiziķis (1892—1987), Nobela

prēmijas laureāts.

Uzmanību! Šī ir konkursa

pēdējā mikla. Uzvarētāju

vārdus publicēsim 27.aprīlī.
Pēc tam, iestājoties siltākam

laikam, atkal visi

pulcēsimies Dienā

19.mīklas atrisinājums

6 k Mājai un

i ģimenei
CETURTDIENA, 30. MARTS, 1995

NACIONĀLAIS KINO CENTRS IZSLUDINA

AKTIERFILMU PROJEKTU KONKURSU.

Labākais projekts 1996. gadā tiks finansēts no valsts budžeta līdzekļiem
Ls 300000 apmērā.
Filmas ražošanas periodam jāiekļaujas 1996.gadarobežās.

Konkurss nav tematiski ierobežots. Var iesniegt jebkura žanra filmuprojektus.
Piedalīties var jebkura Latvijā dzivojoša fiziska vai juridiska persona.
JĀIESNIEDZ:* īss filmas sižeta izklāsts,t izmaksu aprēķins (ja filmas

izmaksas pārsniedz Ls 300 000, jāuzrādaciti finansēšanas avoti),
t zinas par filmas garumu un formātu,par plānoto filmēšanas laiku un vietu.

Konkurss ir atklāts. lesniegtos projektus vērtēs Nacionālā Kino padome.
Rezultātus paziņospresē.Projekti jāiesniedz NacionālajāKino centrā, Šmerļa
ielā 3, Rigā, LV 'lOO6 lidz šā gada 15.maijam.Tuvākas ziņas pa tālr. 520411.

BĀRS UN RESTORĀNS

12.00-06.00 TeL: 212348

IZVĒLE, KAS PĀRLIECINA

CASINO 12. 00 - 06. 00

VIESNĪCA "LATVIJA"

P. ĀRDOŠAM

PAŠAPKALPOŠANĀS VEIKALI RĪGĀ-

Te atradīsiet daudzas mazas, mī|as un vajadzīgas lietas.

Vai Lieldienu Zaķiem kādu no tām neienestarī Jūsu mājā?

īpašais Lieldienu preču piedāvājums palīdzēs Jums ne tikai

dāvaniņu sev un saviem mīļajiem izvēlēties, bet arī māju sapost

lielajiem pavasara gaidīšanas svētkiem.

Uzdāviniet sev iepirkšanās prieku!

NEPIECIEŠAMAS LIETAS

TERBATAS 52

DZIRNAVU 57

4

3

Viegli novietotautomašīnu

KAM VĒL NAV 100, TAS VAR...!

tuisn .»n«Guno"i»«-'

IVEIKALSļ
[BĒRNIEM!
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BIZNESS

Saules bankā pabeigta Price

Waterhouse auditorpārbaude
Jānis Aizpors

Rīga, 29.marts. Saules bankā

pabeigta starptautiskās auditorfir-

mas Price Waterhouse auditorpār-
baudepar bankas darbību 1994. g-
adā, otrdien preses konferencē pa-

ziņoja bankas vadības pārstāvji. Tā

ir pirmā starptautiskas auditorfir-

mas pārbaude bankā. Pagājušogad
banku pārbaudīja zvērināts revi-

dents. Auditorpārbaudes rezultātus

jau apstiprinājusi bankas akcionā-

ru kopsapulce, un līdz noteiktajam
termiņam, 31.martam, auditoru slē-

dziens tiks iesniegts Latvijas Ban-

kā. Kā zināms, starptautiskas audi-

torfirmas slēdziens ir jāsaņem ban-

kām, kuruaktīvi pārsniedz 2 miljo-
nus latu, pārējāsbankās auditorpār-

baudi var veikt zvērināti revidenti.

Saules bankas peļņa pagājušajā
gadā bija 1,057 milj. latu. Sakarā ar

bankas akcionāru lēmumuieskaitīt

bankas peļņu statūtkapitālā bankas

statūtkapitāls palielinājies līdz2,999
tūkst, latu, un aprīlī paredzēts sa-

sniegt pieteikto bankas statūtkapi-
tālu 3 miljoni latu. Tā kā bankaska-

pitālā 60%ir ārvalstu kapitāla, banka

bija atbrīvota no peļņas nodokļa.
Par galvenajiem sasniegumiem

bankas darbībā 1994.gadābankas va-

dībaatzinapieslēgšanos starptautis-

kajai norēķinu sistēmai SWIFT, pie-

slēgšanos Reuterdīlinga sistēmai>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 30.3.95. nosaka šādus konvertējamo valūtu un zelta kursus:

Latvijas Banka 30.3.95. pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām un to

nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 30.3.95. pārdod komercbankām, to nodaļām un privātpersonām skaidras naudas ASV do-

lārus pēc kursa: 1 USD = 0,529 Ls.

Latvijas Banka periodā no 1995. gada 3.aprīļa līdz 9.aprīlim nosaka sekojošus nekonvērtējamo

valūtas kursus latos:

Latvijas Banka 30.3.95. pērk un pārdod iero-

bežotu daudzumu valsts parādzīmju ar šādām

likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI
Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 29.martā

NOVADOS

Latvijas un Igaunijas zivsaimnieki

pagaidām nevarēja vienoties
Gunita Ozoliņa

Salacgriva, 28.marts. A/s Brī-

vais vilnisadministratīvajā namā ti-

kās Latvijas un Igaunijas zivsaim-

niecības pārstāvji, lai vienotos par

aktuāliemjautājumiem, kas saistīti

ar zveju Rīgas jūras līcī. Pēdējoreiz

par to tika runāts 1992.gadā, kad

abu pušu pārstāvji tikās Pērnavā.

Pēc tam Latvijas robežapsardze jū-

rā aizturēja igauņu zvejniekus,

1993.gadā Igaunija vienpusīgi notei-

ca savas jūras robežas, un sākās

daudziekonflikti ar Latvijas zvejnie-

kiem. Zivsaimniecības departamen-
ta direktora vietnieks Normunds

Riekstiņš Dienaipastāstīja, ka šī tik-

šanās organizēta neatkarīgi no Lat-

vijas un Igaunijas premjeru tikšanās

un nodomu protokola parakstīša-
nas par jūrasrobežu. Mūsu pārstāv-

ju nodomsbija vienoties par to, lai

mūsu zvejnieki varētu zvejot tur,

kur iepriekš to darījuši, taču Igau-

nijas puse ieradās ar līguma projek-
tu un centās panākt, lai tiktu atzīta

viņu likumdošanānoteiktājūras ro-

beža.

«Tiklīdz mēs atzītu Igaunijas ro-

bežu, ar to pietiktu, lai viss paliktu

pa vecam kā viņi noteikuši. Tā-

da ir starptautiskā prakse,» teica

viens no Latvijas delegācijas pār-

stāvjiem, Rīgas eksperimentālās
kuģu mehāniskās rūpnīcas direk-

tors Imants Burvis.

«Mēs oficiāli paudām savu vie-

dokli nodalītar līnijām Rīgas jū-

ras līci, bet izmantot to kopīgi, no-

sakot ierobežojošos faktorus, kon-

troles jautājumu u.c. Pamatojoties

uz savu jurisdikciju, igauņi nav ga-

tavipieņemt mūsu priekšlikumus,»
teica Latvijas delegācijas vadītājs

Normunds Riekstiņš. Savukārt

Igaunijas delegācijasvadītājs, Igau-

nijas Zvejniecības departamentaģe-
nerāldirektora vietnieks Taidus

Linkoja strikti palika pie sava: «Ro-

bežām ir jābūt. Arī latviešiem ir jā-

zina, kur irviņu teritoriālie, kur iek-

šējie, kur ekonomiskie ūdeņi. Tas

nepieciešams ne tikai zvejniekiem,

bet arī visai kuģniecībai. Mūsu

priekšlikums ir noslēgt līgumu, bet

ar protokoliemik gadu fiksēt, ko da-

rītRīgas jūras līcī, ko atklātā jū-
rā, kā mūsu zvejniekiem strādāt.

Abu pušu intereses ir jāsabalansē,

tāpēc šoreiz neizdevāsvienoties.»

Sarūgtināti bija Latvijas zvejnie-
ku pārstāvji a/s Brīvais vilnis

priekšsēdētājs Līgotais Krūmiņš
un zvejniecības nozares vadītājs
Aleksandrs Ugainis. Viņi atsaucās

uz analoģiju vēsturē, kad, igauņiem
pastāvot uz savām interesēm, Lat-

vija zaudēja Roņu salu.

Normunds Riekstiņš teica, ka

sarunu mērķis neesot bijis runāt

par atsevišķiem konfliktiem jūrā,
betpanākt, lai to turpmāk nebūtu.

Ja Latvijas puse piekristu igauņu

priekšlikumiem, ciestu ekonomis-

kās intereses, tāpēc sarunas bei-

dzās bez īpašiem rezultātiem. Pro-

tokolā paredzēja, ka Latvijas puse

sagatavos un aizsūtīs igauņiem sa-

vus priekšlikumus, bet nākamātik-

šanās notiks Igaunijā>

Aizturēta grupa ārpusreglamenta attiecību

vaininieku Virķēnos
Gaida Liepiņa

Valmiera, 29.marts. Sakarāar

Kara prokuratūras ierosinātolaimi-

nāllietupar ļaunprātīgu huligānismu
un smagu miesas bojājumu nodarī-

šanu Valmierasl.robežsargu batal-

jona 2.Rūjienas rotas robežsargam

Uģim Kārkliņam iraizturēti un Val-

mieras izmeklēšanas izolatorāievie-

toti Ģirts Strauts no Ulbrokas, Ar-

mandsKondratjevs no Raunas, Rus-

lans Lūkins no Daugavpils, Viken-

tijsLiemaiķis noPriekules, Kaspars

Lejiņš un VilnisTrēziņš no Valmie-

ras. Diena jau informēja, ka pēc

19.februāriVirķēnu sporta zālē no-

tikušās jaunkareivju «iesvētīšanas»

naktī no 25. uz 26.februāri postenī

U.Kārkliņam piepeši sākās asas sā-

pes vēderā. Mediķi puisim konsta-

tēja liesas plīsumu, un pēc divām

operācijām liesu vajadzēja izņemt.
PatlabanU.Kārkliņš turpina atvese-

ļošanos savās mājās.
LR Ģenerālprokuratūras speci-

alizētās prokuratūras nodaļas kara

prokurors Aleksis Lepse šodien

Dienaiprecizēja, ka smagu miesas

bojājumu nodarīšanagan tiekot in-

kriminētatikai trim no minētajiem

sešiem ārpusreglamenta attiecību

vainiekiem. Pēc ALepses vēroju-

miem, Virķēnos, jatur karavīri tik-

tu vairāk nodarbinātiun dežūrvir-

snieki viņu uzvedību stingrāk kon-

trolētu, šāda gadījuma nebūtu.

Nesen notikušajā preses konfe-

rencē bataljona komandieris Jānis

Virsis apstiprināja, ka pērn gan al-

kohola lietošanas, gan citu parkā-

pumu dēļ novirsdienestarobežsar-

gu bataljonā esot nācies atbrīvotko-

pumā66 virsniekus. ValmierasI.ro-

bežsargu bataljona štāba priekš-
nieksArvīds Miķelsons Dienai pa-

stāstīja, ka par notikumuVirķēnos
irinformētasari rotas Alūksnē, Val-

kā, Salacgrīvā, Rūjienā un Valmie-

rā. Soda neizbēgamība par discip-
līnas pārkāpumiem un ārpusregla-
menta attiecībāmesot labamācība

gan kareivjiem, gan virsniekiem.^

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Valmiera. 30. martā akciju sabiedrības Sviesta un siera eksports konfe-

renču zālē notiekakcionārupilnsapulce par 1994.gada darbarezultātiemun

perspektīvajiem uzdevumiem.*

Vaidava. Ceturtdien Vaidavas mežniecībāGaujas Nacionālāparka virs-

mežniecība rīko galvenās cirtesun starpcirtes cirsmu izsoli. 4
Valmiera. 30.martā Valmierā ar rajona unpilsētas pašvaldībām, kā arī

Vidzemes uzņēmējdarbībasatbalstacentra unprivatizējamo valstsuzņēmu-

mu pārstāvjiem tiekas ASV vēstniecības darbinieki, lai analizētu privatizāci-

jas gaitu lauku rajonos.^
Valmiera. 31.martā Valmierā notiks Latvijas ceļa vietējāsnodaļas rīkotā

tikšanās ar labklājības ministru AndriBērziņu. 4
Ugāle. 31.martā Ugāles virsmežniecībā notiks Ventspils rajonamežcir-

tēju sacensības. Pieteikušies ap pusotra desmita dalībnieku.^

Jelgava. 30.martā Pils saliņā notiks studentuprotesta akcijapret Vakara

Ziņu 20. un 25.marta publikācijām, kurās tiekotnomelnotas Latvijas Lauk-
saimniecības universitātes Lauksaimniecībasmehanizācijas fakultātes50 ga-

du jubilejas svinības. �

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Lūdz piešķirt naudu čekas dokumentu pētītājiem
Juris Tihonovs

Rīga, 28.marts. Saeimas Cil-

vēktiesību komisija šodienas sēdē

nolēmalūgt Saeimu izdarīt grozīju-

mus 1995.gada valsts budžetā, pie-

šķirot 32,5 tūkstošus latu Totalitā-

risma seku dokumentēšanas cen-

tram, presei pastāstīja Cilvēktiesību

komisijas loceklis Antons Seiksts.

Komisija pirms tam bija saņē-

musi TSDC direktora Induļa Zālī-

tes vēstuli, kurā izskaidrots, ka paš-

reiz piešķirtie līdzekļi neļaujot pil-

dīt darbu, kas centram uzdots ar

Latvijas likumiem.Piemēram, cen-

tram esot jāapzina un jānovērtē at-

sevišķu personu sadarbības fakts

ar VDK, joatbilstoši Latvijas likum-

došanaišādaspersonas nedrīkst ie-

ņemt noteiktus amatus un tikt ie-

vēlētas par Saeimas deputātiem.
ASeiksts teica, ka centrs esot

vienīgā institūcija valstī, kur apko-

poti visi VDK atstātie dokumenti.

Tāpēc TSDC jāsniedzot atbildes

gan uz ministriju, gan prokuratū-

ras, gan civildienesta pārvaldes,

gan politiski represēto iesniegu-

miem. «Taču viņiem atvēlētie lī-

dzekļi ir smieklīgi un to summa ir

netaisnīga,» teicaASeiksts. Viņš arī

minēja, ka 1994. gada laikā TSDC

pārbaudījis 40 tūkstošus iesniegu-

mu. ASeiksts noraidīja Demokrā-

tiskāspartijas deputāta AivaraKrei-

tusa apvainojumus, ka TSDC dar-

bojoties tikai viena politiskā spēka
interesēs unka tārīcībā nonākušie

VDKaudiomateriāliapvainošot sa-

darbībāar VDK daudzustūkstošus

Latvijas iedzīvotāju>

LZS un KDS aprīlī slēgs priekšvēlēšanu
koalīcijas līgumu
Nellija Ločmele

Rīga, 28.marts. Latvijas Zem-

nieku savienība (LZS) un Kristīgo

demokrātu savienība (KDS) plāno

aprīlī noslēgt priekšvēlēšanu koalī-

cijas līgumu, kas paredzēs abu par-

tiju proporcijas kopējā kandidātu

sarakstā un vienotasfrakcijas izvei-

došanu Saeimā. Ja priekšvēlēšanu

koalīcijas līgumu tomēr neizdosies

noslēgt, abas partijas nolēmušas

veidot pēcvēlēšanu koalīciju 6.Saei-

mā.

Pagaidām LZS un KDS vēl ne-

esotrunājušas par abu partijukan-

didātu proporcijām kopējā vēlēša-

nu sarakstā, Dienaipirmdien sacī-

ja LZS priekšsēdētāja vietnieks Jā-

nis Kinna. Šīs proporcijas būs no-

teiktas koalīcijas līgumā, kura pro-

jekts tiks sagatavots līdz 4.aprilim

un, cerams, tiks parakstīts un ap-

stiprināts abu partiju padomēs līdz

aprīļa beigām. Plānots, ka koalīci-

jas līgums prasīs katram deputāta
kandidātam notariāli apstiprināt

saistību rakstu, kurā viņš apliecinās

pakļaušanos frakcijas disciplīnai. le-

spējams, ka tiks prasīta arī obligā-

tamandātanolikšana ministraama-

ta pildīšanas laikā. Kā jau to pagai-

dām paredz vēlēšanu likumpro-
jekts,kopējā kandidātusaraksta no-

saukumā būs jāmin abu partiju vār-

di. Pēc koalīcijas līguma parakstī-
šanas LZS un KDS veidos kopēju

priekšvēlēšanu programmu un val-

dības darba programmu.

LZS ceturtdien runās par koalī-

cijas iespējām ar Latgales demok-

rātisko partiju. Ar LTF tikšanās jau
bijusi, taču LZS valde vēl nav izlē-

musi, vai ir lietderīgi veidot īpašu
LZS komisiju tālākām sarunām ar

LTF. J.Kinna Dienai sacīja, ka ne-

atbilst patiesībai presē jau izskanē-

jusī informācija, it kāLZS valdebū-

tu plānojusi veidotkoalīciju tikai ar

vienu partneri, lai kopējā saraksta

nosaukums nebūtu pārāk garš>

LTF aicina uz lielu nacionālo spēku koalīciju
Nellija Ločmele

Rīga, 28.marts. LTF, kas pa-

gājušajā nedēļā piedāvājaLatvijas
Zemniekusavienībai (LZS) veidot

priekšvēlēšanu koalīciju, tagad ai-

cina visus nacionālos spēkus vei-

dotkopēju 6.Saeimas vēlēšanu sa-

rakstu. LTF pirmdien piecām na-

cionālospēku partijām nosūtīja ai-

cinājumu uz sarunām. Vienlaikus

LTF uzskata, ka spēs iekļūt Saei-

mā, ejot uz vēlēšanām arī viena

pati.
Lēmumu veidot kopēju nacio-

nālo spēku vēlēšanu sarakstu LTF

dome pieņēma svētdien, Dienai

pirmdien pastāstīja LTF priekšsē-

dētāja vietnieksJuris Kokins. LTF

uzskata, ka LNNK, Tēvzemei un

brīvībai, Kristīgo demokrātu sa-

vienībai, Latvijas Zaļajai partijaiun

Latvijas Zemnieku savienībai bū-

tu jāpārrunā iespēja veidot kopē-

ju Saeimas vēlēšanu sarakstu. Lī-

dzīgu aicinājumu LTF izteica pa-

gājušajā gadā pirms pašvaldību
vēlēšanām, tačutas neguva pārējo
nacionālo spēku atbalstu. Pare-

dzams, ka tā notiks arī šoreiz.

LNNK un zaļie jau ir vienojušies

par kopēja vēlēšanu saraksta vei-

došanu6.Saeimas vēlēšanās. LZS

un KDS runā par priekšvēlēšanu

koalīcijas slēgšanu. TB gatavojas
veidotatsevišķu kandidātu sarak-

stu. Ja lielā nacionālo spēku koa-

līcija netiks izveidota, LTF vēlēša-

nās startēšot ar savu atsevišķu sa-

rakstu. LTF priekšsēdētājs Uldis

Augstkalns preses konferencē

pirmdien pauda pārliecību, ka

partijai izdosies vienai pašai pār-

varēt 5% barjeru, kaut gan to ne-

atbalsta lielās bankas.�

SPORTS

Austrija - Latvija 5:0

Vakar Zalcburgā Eiropas čempionātakvalifikācijas turnīra spēli ar Aus-

trijas izlasi aizvadīja Latvijas futbolisti. Rezultāts 5:0 (2:0) austriešu labā.

Vēl mūsu grupā:Īrija—Ziemeļīrija 1:1 (0:0). Kvinns (47.);Dovijs (73.) .�

Ģimenes lokā Larisa sāk ar uzvaru

Hiltonhedā sācies populārā žurnāla Family Circle sponsorētaisa dā-

mu tenisa turnīrs. Tā pirmajā kārtā jūrmalniece Larisa Neilande ar 6:2,

6:4 pieveica zviedrietiAsu Karlsoni.

Pasaulesrangu tabulāLarisa atkalpārvietojusies uz 39.vietu—39,7789

punkti. Pirms viņas irvāciete BarbaraRitnere ar 40,2857 punktiem>

Latvijas olimpieši viducī

Eiropas čempionātā (U-21) kvalifikācijas grupā,kurā spēlē arī Latvi-

jas izlase, notikusi vēl vienaspēle: Anglija Īrija 2:0.

Turnīra tabula:

Anglija 4 3 1 0 6:1 10

Portugāle 3 2 1 0 3:0 7

Latvija 3 0 2 1 1:2 2

Īrija 3 0 1 2 1:4 1

Austrija 3 0 1 2 1:5 1

LipLat vecmeistari labākie pasaulē
Garmišpartenkirhenē notika hokeja vecmeistaru tā dēvētais pasaules

čempionāts. Latvijas izlase startēja ar nosaukumuLipLat (hokeja federā-

cijas prezidenta Kirova Lipmanafirma). Mūsējie ar 14:1pieveica Kopen-

hāgenas HIK, ar 18:5 Lakers no Komo pilsētas Itālijā un ar 5:4 Sa-

nktpēterburgas vecmeistarus. FinālāLatvijas hokejisti ar 5:0 uzvarēja Slo-

van no Slovākijas pilsētas Ustjas pie Labas. Mūsu komandā rezultatīvā-

kais bija Helmūts Balderis (9 vārti + 5 piespēles).�

Krakops krāj pieredzi un punktus
Šaha open turnīrāVācijas pilsētā Badvorshofenāpiedalījās ari Latvijas

jaunietis Māris Krakops. Viņš izcīnīja 7 punktus no 9 un ierindojās cetur-

tajā vietā, atstājot aiz sevis vairākus pazīstamus lielmeistarus. Ar 8 punk-

tiem uzvarēja vācietis U.Benšs.4

Sietiņš - starp bobsleju un vieglatlētiku
Latvijas rekordists augstlēkšanā Normunds Sietiņš ziemas sezonā bija

pievērsies bobslejam un ne bez panākumiem, jo kopā ar Sandi Prūsi

kļuva par Latvijas čempionu; kā ari izcīnīja astoto vietupasaules čempionā-

tāčetriniekiem.Vasaras sezonā Normundsatkal būšotredzams augstlēk-

šanas sektorā un rūpīgi gatavošoties Eiropas komandukausa izcīņai>

Eiropas valstu futbola čempionātos
Grieķija, 25.kārta.Panathinaikos

AEK 3:0, Athinaikos Panionios

3:1, Edessaikos —Apollon 0:1, lonikos

Doxa Drāma 2:0,Levadiakos —
Et-

hnikos 1:3, Xanthi Iraklis 2:1, Aris

Kavala 3:1, Olympiakos PAOK

2:0. Līderi: Panathinaikos 64, Oly-
mpiakos 49, AEK 48, Aris 45, Iraklis

42,/MO/Ul.
Holande. Feyenoord Roda JC

1:2, FC Tvoente —Ajax0:1, FC Utrecht

Deventer2:2. Līderi:Ajax46,Roda

JC 42, PSVEindhoven 38, FC Tvoente

35, Fevenoord 33.

Portugāle, 26.kārta. FC Porto

Chaves2:0, Beira Mar — Sporting0:1,

Gil Vincente Maritimo 3:2, Tirsen-

se Salgueiros 1:3, Benfica Gui-

maraes 1:3, Leiria Farense 5:0,

Uniao —Amadora0:1, Setubal Be-

lenenses 0:0. Līderi:FC Porto 47, Spor-

ting 43, Benfica 37, Guimaraes 34.

Turcija, 27.kārta. Besiktas —Altay
8:2, Galatasaray Ankaragucu 2:1,

Trabzonspor Kocaelispor 4:0, Gen-

clerbirligi—Fenerbahce2:1, Zeytinbur-
nuspor—Kayserispor 1:0,Antalyaspor

Samsunspor 2:0, Petrolofisi Ga-

ziantepspor 2:2, Adana Demirspor
Vanspor 0:0, Bursaspor Denizlispor
3:2. Līderi: Besiktas 62, Trabzonspor

57, Galatasaray54, Fenerbahce 51.

Vācija, 23.kārta. Werder Duis-

burg 5:1, Bayer (L) Freiburg2:4,Ba-

yer (U) Eintracht1:1, Schalke—Kai-

serslautern 0:1, Bayern 1860 Muen-

chen 1:0, Dinamo —Hamburg1:1, Boc-

hum Borussia (M) 0:2, Stuttgart
Borussia (D) 0:0. Karlsruhe FC Ko-

eln 0:0. Līderi: Borussia (D) 34, Wer-

derM,Borussia (M) 32, FC Kaiserslau-

tern 32, Freiburg 30, Bayern 30.4

Drāma Sanhosē ar laimīgām beigām
Nacionālā hokejalī-

ga,28. marts.

Sharks Jets 6:5

(1:2,1:2,3:1,1:0). Vit-

nijs 7+l, Faluns 7,
Ozoliņš 8, Dženijs
4+l, Dalens 7+l, Fri-

zens 8; Emersons 8, 9,10,Kvintals 5,

Koroļovs 6+2.

Otrās trešdaļas piektajā minūtē,
kad savus trešos vārtus mačā bija
guvisEmersons (viņš Jets līdera lo-

mā lieliski aizvietoja uz divām spē-

lēmdiskvalificēto Selannē), Sharks

nokļuva pavisam neapskaužamā si-

tuācijā 1:4. No 14 metieniemIr-

be bija atvairījis tikai desmitun jau
otro maču pēc kārtas spēles vidū

brīvprātīgi devās uz rezervistu so-

liņu. Nopēdējiem 32 pretinieku me-

tieniem viņš spējis tvert tikai 22

(69%). Līdz pārtraukumam, jau ar

Flehertiju vārtos, mājinieki vienus

vārtus atguva (Falūns). Atlikušajā
laikā haizivis pārspēja pašas sevi.

Trešajā trešdaļā sanhosieši pa Ha-

bibuļina vārtiemmeta 24 (!) reizes,

kas ir jauns kluba rekords. Rezul-

tāti nelika ilgi gaidīt: 6:13 Ozoliņš

pēc Nazarovaun Millerapiespēlēm
samazina starpību, 40 sekundes vē-

lāk rezultātu izlīdzina Sharks jaun-

pienācējs Dženijs, betvēlpēc trīsar-

pus minūtēmDalens izvirza māji-

niekus vadībā. Kad mača pulkste-
nis jau skaitīja pēdējo minūti

(19:13), atkal līdzsvaru panāk Ko-

roļovs. Ofensīvu Sharks turpināja
ari pagarinājumā, un 33 sekundes

pirms beigām Džefs Frīzens pie
vārtiempielaboja paša metienu, iz-

cīnot komandaipirmos punktus Sa-

nhosē pēdējos deviņos mačos.

Red Wings Mighty Ducks 6:4 (4:1,

2:1,0:2). AizermansB+l, Kozlovs 10, Ko-

fijs 7, Separds 18, 19, Fjodorovs 16+1;

Kāmbeks 3+l, Sako 7,8, Karija 12.

Detroitai pēdējos 10 mačos

17 punkti.
Flames Kings 3:5 (0:1, 2:3,1:1).

Nīvendaiks 13, Valcs s+l, Huslijs s+l;

Konakers 5,6, Lakruā 7, Kvinns 11+2,

Tokets 16+2, Greckis +3.

Līdz ar Veinu Grecki itkā atmo-

dušiesvisi Losandželosas karaļi. Pē-

dējos sešos mačos Greckis nopelnī-

jis 12 punktus un ar 33 punktiem

(7+26) kopā ar RikuToketu dalaklu-

barezultatīvāko spēlētāju godu.

Sastrēgums Rietumu zonas turnī-

ra tabulas lejasgalā: Kings 28punkti,
Stars, Oilers pa 27, Sharks, Canucks

pa 26, Jets 23, Mighty Ducks 20 p.

Penguins Islanders 6:3 (3:1,1:1,
2:1). Sandstrēms 14+2,KSamuelsons

1, Stīvenss 6+l, Mulens 13, Jagrs 24,

25; Feraro 15, Dalgarno 3, Lounijs 5.

Bruins Flyers 5:1 (2:1,1:0, 2:0).

Smolinskis 12,13, Outss 7, B+l, Nip-
šīrs 3; Leklērs 19.

Vienīgā otrdienas spēle, kurā

gūti mazāk nekā astoņi vārti.

Sabres Nordiques 5:3 (3:1, 2:0,

0:2). Hmiļovs 3, Henens 4, Odets 14,

Lafontēns 4+2, Dovs 3, Mogiļnijs +2;

Jangs 14,15, Riki 9+l.

Kvebekai pārtraukta četru uzva-

ru sērija. Nordiques, kas jau tā spē-

lēja bez sešiem savainotiem spēlē-

tājiem, mačasākumā pazaudēja sa-

vu vārtsargu Žoselinu Tibo.4^

Tas pats vecais Džordans
Nacionālā basketbola

asociācija, 28.marts.

Bulls—Knicks IIZ-.m.

Džordans 55.

Kamēr speciālisti
spriedelē, cik laika būs

nepieciešams, lai lauku-

mā atkal redzētu to pašu Džorda-

nu, kāds viņš bija pirms gadiem di-

viem, pats Maikls pierādījis, ka šis

bridis jau ir klāt. Ņujorkā Viņa aug-

stība lidojošais uzstādīja NBA sezo-

nas rekordu, gūdams 55 punktus,
3,1 sekundes pirms beigām snie-

dzotkolosālu piespēli Bilam Venin-

gtonam, kurš ar danku guva divus

izšķirošos punktus, bet vēl mirkli

vēlāk aizsardzībā padarīja nekaitī-

gu Džona Stārka mēģinājumu re-

zultātu izlīdzināt.Bulls bija viens no

sešiem klubiem, kas otrdienas as-

toņās spēlēs izcīnīja uzvaras preti-
nieku laukumos.

Celties—Heat 126:115. Brauns 41,

Vilkinss 19.

DominiksVilkinss ar 25 209 kar-

jeras laikāgūtajiem punktiem izvir-

zījies visu laiku rezultatīvāko NBA

spēlētāju saraksta astotajā vietā.

Kings—Magk 117:106. Ričmonds3s.

Vēl 10:29 līdz mača beigām Sa-

kramento klubs zaudēja ar desmit

punktu starpību.
Jazz Suns 111:102. Hornačeks

31; Bārklijs 18.

Ceturtajā ceturtdajā Čārlzs Bār-

klijs nopelnīja divas tehniskās pie-
zīmes un tikanoraidītsno laukuma.

Lakers —Rockets 105:96. Sebaloss

17,Kembels 17 (13at1.b.).
Hatvks—Trailßlazers 102:91. Blei-

loks 28, S.Smits 24; K.Robinsons 30.

ĪVarriors Nets 127:113. Mulins

25, Sprivels 23.

Mavericks Bucks 114:93. Maš-
bērns 21.4

Īsziņas

Teniss

Kibiskeina (ASV). Liptons Cham-

pionships (balvu fonds 4,1 miljons
USD). Vīriešu vienspēles fināls.

AAgasi (ASV) P.Sempress (ASV)

3:6,6:2,7:6(7:3).

Damu vienspēles fināls. Š.Grāfa

(Vācija) K.Date Gapāna) 6:1, 6:4.

Dāmu dubultspēlesfināls. J.Novot-

na (Čehija), A.Sančesa-Vikario (Spāni-
ja) N.Zvereva (Baltkrievija), Dž.Fer-

nandesa (ASV) 7:5,2:6, 6:3.

Vieglatlētika
Dārhema (Anglija). Pasaules

čempionāts krosā. Kungi —l2 km.

l.P.Tergats (Kenija) 34:05, 2.l.Kirui

(Kenija) 34:13, 3.S.Hisou (Maroka)

34:14.

Dāmas 6,5 km. l.D.Tulu (Etio-

pija) 20:21, 2.K.Makīrnena (Īrija)

20:29, 3ABarsosio (Kenija) 20:39.
lAAFvadība paziņojusi, ka vidus-

distančniecēm Ļubovai Kremļovai
(Krievija) un Violetai Beklea (Rumā-

nija) draud četru gadu diskvalifikāci-

ja sakarā ar to, ka viņas piedalījās pa-

saules čempionāta 1500 metru skrē-

jienā telpās (Kremlova izcīnīja bron-

zas medaļu, Beklea bija ceturtā) tikai

pāris nedēļas pēcpieķeršanas dopin-

ga lietošanā. Jašonedēļ pozitīvs izrā-

dīsies ariotrie abu skrējēju analīžu pa-

raugi, viņas tiks diskvalificētas. lAAF

izteica nožēlu par Krievijas vieglatlē-
tikas federācijas rīcību, noslēpjot

Kremļovas analīžu rezultātus līdz

čempionātam.

Ķīnā astoņu gadu cietumsods pie-

spriests kādas valsts provinces sporta
komisijas direktoram, pasaules eksre-

kordistam augstlēkšanā (2,29 m

1970.gadā) Ni Žikinam. Viņš bija ap-

sūdzēts par 6785 dolārukukuļa ņem-

šanu.

Bokss

Divas Ņujorkas avīzes, atsauco-

ties uz anonīmiemziņu avotiem, va-

kar publicēja informāciju par to, ka

no cietuma nule izlaistais MaiksTai-

sons atteicies no sava bijušā promo-

tiera Dona Kinga pakalpojumiemun

izsvītrojis viņu no savu tuvāko drau-

gu skaita. Vēl citi laikraksti nākuši

klajā ar citu skandalozu informāciju
—Taisons dažas dienas pirms iznāk-

šanas no cietuma esot apprecējis 28

gadus veco medicīnas studenti Mo-

niku Tērneri. Speciālisti rēķina, ka

pasaules eksčempions gada laika

boksa ringā varētu nopelnīt aptuve-

ni 100 miljonus dolāru>
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1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0530

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,374

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0181

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,366

1 CHF (Šveices franks) 0,453

1 DEM (Vācijas marka) 0,373

1 DKK (Dānijas krona) 0,0933

1 ECU (Eiropas norēķinu vieniba) 0,679

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0467

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,403

1 FIM (Somijas marka) 0,118

1 FRF (Francijas franks) 0,1054

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,829

100ITL (100 Itālijas liras) 0,0302

100 JPY (100 Japānas jēnas) 0,582

1 KGS (Kirgizstānas soms)

1 LTL (Lietuvas lits)

1 NLG (Holandes guldenis) 0,333

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0833

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0702

1 USD (ASV dolārs) 0,514

Valūta pērk pārdod

10FRF 1.0435 1.0646

1 GBP 0,8204 0,8370

100 JPY 0,5761 0,5878

1 USD 0,5087 0,5190

Valsts BNV* Ls

Baltkrievija 1000 0.0443

Kazahstāna 1000 tenga 8,41

Azerbaidžāņa 1000 manats 0,117

Krievija 1000 0,105

Uzbekistāna 1 sums 0,0197

Gruzija 1 000 000 0,395

Armēnija 1000 drams 1,27

Turkmenistāna 1000 manats 2,64

Moldova 1 leja 0,116

Tadžikistāna 1000 0 ,105

Ukraina 1 000 000 3,94

*Bezskaidrās naudas vieniba

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

zīmju nr. dzēšanas gada gada

termiņš datums diskonta diskonta

likme likme

1 mēn. 147. 31.03.95. 17,5% 14,5%
II!:lWliMilll'M

MĒĒM\ 17,5% 14,5%

«H

19.5% 15,5%

mm

III HI —

WĒĒĒĒtit-MĒtLI&22mtaļa ■Mtitm—

■Ml
221. | 12.05.95. fcilfcilM 17,0%

mm»bm'KT

■■ 1»*—'i.HH.H.-UMBmHVii ii i —

hh
i»««m»hi»:.im.-m»;m.vnni'T

■■■ iin \ ii
■trrr^THtiiMn»K;'H.-v w*mm

■■■1t:».»JMiim.-M.iw| 11 ļ mi ļiļļiļ—

Biržās, Neorganizē Valstī

izsolēs tajā tirgū
Darījumu sertif. 0.0 87175.4 87175.4

apjoms
Realizētais

Ls 0.0 181792.1

Viena

seritifikāta

cena

Ls

22SIIjEi22|

TmElliliragill^^M

5.17000

0.90000

2.08536

% pret

iepriekšējo

0.0 -16.9 -15.7

2.22

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīva

nodrošinājuma centrs

Tāds ir vidējais attālums, kādu noskrien katrs no RENAULTfirmas pagatavotiem

automobiļiem: 120 kilometrus dienā * 350 dienas * 15 gadi = 630,000 kilometri

FINIŠĒ ZIEMA-STARTĒ AŪIŪAS...



1990.gada s.decembriĀrējoeko-

nomisko sakarupārvaldes direktors

Gatis Krūze Lauksaimniecības mi-

nistrijas vārdā noslēdza līgumu ar

putnufabrikulecavaparuzņēmuma
valūtasglabāšanu ministrijas kontā

Luksemburgā. Ministrija apņēmās

pēc uzņēmuma pieprasījuma veikt

valūtas pārskaitījumus, taču kopš

1992.gada līgums vairs netika pil-

dīts. Laikompensētu uzņēmumava-

lūtaszaudējumu (ministrijasparāds

lecavai bija 32 068 826 LVR), torei-

zējais lauksaimniecības ministrs

Dainis Gēģers 1992.gada 19.okto-

bra un 1993.gada 4.janvāra vēstulē

ārējās tirdzniecības apvienība Lata

ģenerāldirektorei Edītei Jansonei

uzdevašo jautājumu nokārtot. Parā-

da apjomāLatai vajadzēja izsniegt

putnu fabrikai graudus. Taču Lata

šo darījumu kā parāda dzēsumu ne-

iegrāmatoja, jo ministrija atdoto

graudu vērtībāLatainaudu nepār-

skaitīja. TākāĀTALdtfamantiniece

Lata Internationalatzīto par maksāt-

nespējīgu, kreditoruadministrators

APlatacis, neņemotvērā,ka īstāLa-

ta parādniece ir Lauksaimniecības

ministrija, tagadējā Zemkopības mi-

nistrija, parāda piedziņas prasību

vērsa pretSIA Balticovo.

Saimnieciskā tiesa apmierināja

Lata Internationalprasību, savu-

kārt Balticovo, laikompensētu ne-

pelnīti radušos zaudējumus, grasās
sūdzēt tiesā ministriju. Zemkopī-
bas ministrija atzīst, ka Balticovo

pretenzijas pret ministriju ir pama-

totas, taču uzskata, ka, iesniedzot

prasību pretBalticovo,būtībāir no-

darīts kaitējums valstij. Lata Inter-

nationalirparādā valsts budžetam

par valdībaigarantētajiemārzemju

kredītiem, tāpēc ministrijas kā

valsts institūcijas parāds Lataibija

jākārto nevis tiesā, bet starp Finan-

su un Zemkopības ministriju.
Pēc Balticovoaprēķiniem, jau ta-

gad tiesas izdevumi pārsniedz 5000

latu, turklāt, lai samaksātu piedzīto

summu, Balticovo bija spiesta ņemt

īstermiņa kredītu, kas radīja vēl 12

000latu zaudējumu. PašreizZemko-

pības ministrijas parāds sasniedz

200 000 latu, šo summu nevar tuvā-

kajā laikā samaksāt, jo ministrijas
budžetā tādi izdevumi nav paredzē-
ti. Zemkopības ministrija griezās ar

lūgumu pie finansu ministraAndra

Piebalga ar ierosinājumu izdarīt iz-

maiņas likumāpar 1995.gada valsts

budžetu, kā ari lūdza izvērtēt Lata

Internationaladministratora A.Pla-

tača darbību, piedzenot tādus kre-

dītparādus,kurumaksāšanai ir jātē-
rē valsts līdzekļi.�Krievijas robežsargi nav ņē-

muši vērā Latvijas puses iesnieg-

tās ziņas ar bēgļu iepriekšējās at-

rašanās adresēm Krievijā. Tā kā

Lietuvas robežsargi ir atteiku-

šies ielaist bēgļus savā valstī, va-

goni ar bēgļiem ir Kārsavas sta-

cijā.
Vagonus atkal bija paredzēts

piekabināt tranzīta vilcienam,
kas dosies uz Krieviju.

Robežsargu brigādes pārstā-

vis BNS pastāstīja, ka aziātu bēg-

ļi ir parakstījuši lūgumu Latvijas

Valsts prezidentam Guntim Ul-

manim, lūdzotatbalstu viņus no-

gādāt uz Krieviju un uz Baltkrie-

viju. Dokuments nosūtīts Ārlie-

tu ministrijai un Prezidenta kan-

celejai.
Ārlietu ministrijas preses

sekretārs Rihards Muciņš BNS

paskaidroja, ka Ārlietu ministri-

ja šo lūgumu ir saņēmusi un tas

ir rakstīts krievu un vēl kādā ne-

pazīstamā valodā.

Tomēr, kā pastāstīja Muciņš,

pagaidām nav noskaidrots, vai

šis dokuments ir autentisks un

vai to parakstījuši tieši šie bēg-
ļi>

Stabilizējoties situācijai degvie-
las tirgū, tās cenas kritās, un LN

nebija reālu iespēju realizēt degvie-
lu par iegādāto cenu, nerunājotpar

peļņas iegūšanu, teicaA.Freibergs.
Pēc J.Nagļa vārdiem, otrajā pub-

liskajā piedāvājumā pārdos desmit

valsts uzņēmumuakcijas. Patlaban

zināmi divi uzņēmumi, kuru akci-

jas piedāvās otrajā publiskajā pie-

dāvājumā. Tie ir valsts uzņēmuma

tipogrāfijas Rota otrais cehs un

valsts uzņēmums Rīgas raugs.

Pirmajā publiskajā piedāvāju-
mā Latvijas iedzīvotāji parakstīju-
šies uz visām piedāvātajām trīs

valsts uzņēmumu akcijām. Aug-
stākā atlases cena ir Saldus naftas

bāzes akcijām Ls 2,07. Latin-

terauto akciju atlases cenabija 1,90
lati un Kaijas 1,12 lati. Pirmās

uzņēmumu akcionāru kopsapul-
ces notiks maijā>

Arī Latvijas ārlietuministrs Val-

dis Birkavs uzsvēra, ka turpmākā

sadarbība gaidāma militāro speci-

ālistu sagatavošanā, ievērojami pa-

stiprināsies Latvijas un Dānijas eko-

nomiskā sadarbība. Latvijas ārlie-

tu ministrs izteicagandarījumu, ka

sakrīt abu valstu stratēģiskās inte-

reses. «Mēs esam definējuši un ne-

novirzīsimies no kursa uz Eiropas

savienību un NATO,» preses kon-

ferencē sacīja V.Birkavs.

Dānija patlaban apsver domu

par Baltijas jūras valstu padomes

un ziemeļvalstu ministru tikšanos

šā gadabeigās.Tikšanās varētu uz-

labotBaltijas valstu un ziemeļval-

stu sadarbību.

P.N.Rasmusena vizites laikā

pārrunāts arī jautājums par bezvī-

zu režīma ieviešanu starp Latviju

un Dāniju. Dāņu premjers sacīja, ka

šis jautājums Dānijākļuvis aktuāls,

jo vienotavīzu sistēma jau izveido-

ta starp Baltijas valstīm. Vēl vairāk

šojautājumu aktualizēŠengenas lī-

guma stāšanās spēkā. Šis ir no-

pietns, ne tikai divpusējs, betarī Ei-

ropas mēroga jautājums, sacīja

P.N.Rasmusens.

V.Birkavs pauda atzinību, ka

abām pusēm bijusi kopēja izprat-

nepar ziemeļvalstu un Baltijas val-

stu sadarbību pēc formulas 3+5.

P.N.Rasmusens informēja, ka sep-

tembrī tiksies Baltijas valstu un

ziemeļvalstu parlamentārieši. Tur-

klāt Dānija izteikusi priekšlikumu

šogad sarīkot arī Baltijas jūras val-

stu un ziemeļvalstu ministru tik-

šanos.

Pieminot šodienas tikšanos ar

Valsts prezidentu Gunti Ulmani,

P.N.Rasmusens pauda atzinību par

prezidenta plašajām zināšanāmun

labo humora izjūtu, kas vienoabas

tautas. Dānijas premjerministrs iz-

teica prieku par Latvijas preziden-

ta interesi sieviešu līdztiesības jau-

tājumā>

Dānijas premjerministrs Pols Nīrups Rasmusens (no kreisās) un LR ārlietu ministrs Valdis

Birkavs preses konferencē. Foto - Uldis Briedis, Diena

Drošības dienests sargā divus Saeimas deputātus

Juris Tihonovs

Rīga, 29.marts. Atbildot uz

Saeimas deputātu -
Olafa Brū-

vera,
Alfrēda Čepāņa, Ilgas Krei-

tuses, Jāna Jurkāna un Jana Rite-

ņa
Aizsardzības mi-

nistrijas parlamentārais sekretārs

Andris Līgotais šodien pavēstīja

Saeimai, ka Drošības dienestaap-

maS deputātiem
- Saeimas

Lovam (pastāvi

dētāja vietniekam Andrejam

Krastiņam (pagaidām un tikai die-

nas laikā).

Pēc atgriešanās noASV apsar-

dzi pieprasījis ari bijušais Saeimas

sekretāra biedrs Zigurds Tomiņš.

Viņam tā nodrošināta uz nedēļu.
A.Gorbunovu apsargājot viens

miesassargs. Tas nozīmē, ka šajā

amatā mainās četri cilvēki dien-

naktī. Šī apsardze izmaksājot ap-

tuveni 7,7tūkstošus latu gadā. Sa-

vukārt par A.Krastiņa drošīburū-

pējoties divi sargi, kas izmaksā-

jot ap 15 tūkstošiem latu gadā. Šīs

summas gan esot tikai aptuvenas.

Z.Tomiņa nedēļu ilgā apsardze no

valsts budžetaprasījusi 80,5 latus.

Bijušais aizsardzības ministrs

Jānis Arveds Trapāns savā vēstu-

lē Saeimas prezidijam paskaidro-

jis, ka Drošības dienests apsargā-

jot arī ārvalstu delegācijas, starp-

tautiskas konferences, seminārus

un citus ar Saeimas darbu saistī-

tus pasākumus. 24 stundas dien-

naktī tiekotapsargātas visas Saei-

mas ēkas, Saeimas viesnīca, auto-

bāze, dzīvojamie nami Saeimas

rezidence un reprezentācijas

nams.^

Lietuvu uztrauc tās pilsoņu tiesības Latvijā
Viļņa, 29.marts. (BNS) Lietu-

vas ārlietu ministrija šodienLatvijas

vēstniekamLietuvā AlbertamSarka-

nim iesniegusi notu, kurā izteiktas

rūpes par Lietuvas pilsoņu tiesisko

situāciju Latvijā. LietuvasĀM infor-

mācijas departaments apgalvo, ka

Latvijas Pilsonības un imigrācijas de-

partaments neobjektīvi novērtē da-

žus faktusun novilcinaLietuvas pil-

soņu reģistrēšanu Latvijā. Tādējādi
Lietuvas pilsoņi nonākot beztiesis-

kā situācijā—viņi nav iekļauti iedzī-

votāju reģistrā, nevar legāli iekārto-

ties darbā,saskaras ar grūtībām me-

dicīniskajās iestādēs, netiek reģis-

trēts viņu civilstāvoklis.

Kaut gan Lietuvas vēstniecība

Rīgā vairākkārtgriezusies dažādās

Latvijas valsts instancēs, bet vēst-

nieks Aļģirds Žvirens par lietuvie-

šupilsoņu problēmām rakstiski in-

formējis Latvijas iekšlietu ministru,
atbilde līdz šim nav saņemta. Notā

izteikts lūgums, lai kompetentās

Latvijas instances atbildīgi rīkotos

ar Lietuvas pilsoņu tiesiskā statu-

sa lietām. Lietuvas ĀM cer, ka šī

problēma nekaitēs abu valstu la-

bām attiecībām.^

Pieņemts likums par pašvaldību budžetu
Juris Tihonovs

Rīga, 29.marts. Saeima šo-

dien pieņēma likumu «Par pašval-
dību budžetu», kas nosaka pašval-
dību budžetu sastādīšanas un izpil-
des kārtību Latvijas Republikā un

paredz pagastu, pilsētu un rajonu

pašvaldību patstāvīgo budžetu vei-

došanas nosacījumus.

Likums arī nosaka, ka pašvaldī-

bu budžetu izdevumi saimnieciskā

gada laikā nedrīkst pārsniegt li-

dzekļus, ko veido attiecīgā gada
budžetā paredzētie ieņēmumi ko-

pā ar līdzekļu pārpalikumu no ie-

priekšējā gada. Pašvaldībufunkcio-

nēšanas līdzīgu apstākļu nodrošinā-

šanai paredzēta pašvaldību finansu

izlīdzināšanas fonda izveide, kurā

netiek iekļautas dotācijas un mērķ-

dotācijas no valsts budžeta speciā-

liem mērķiem.

Deputāti pieņēma ariValsts pār-

valdesun pašvaldības komisijas ie-

rosināto priekšlikumu, kas nosaka,

ka garantijas un galvojumus pašval-
dības var dot tikai pašvaldības ie-

stādēm, uzņēmumiem un uzņēmēj-
sabiedrībām, kurās attiecīgās pa-

švaldības kapitāla daļa pārsniedz
50%. Lēmumu par garantēšanu un

galvojumu tiesīga pieņemt tikai

pašvaldības padome. Šāds nosacī-

jumsnepieciešams, lai novērstu ga-

dījumus, kad pašvaldības dod gal-
vojumus privātfirmām par sum-

mām,ko nekad nebūs spējīgas sa-

maksāt.�

ASV atsūta otro palīdzības
kravu Baltbatam

Līga Laizāne

Rīga, 29.martā. Trešdien Rī-

gaslidostā ielidoja ASVmilitārākra-

vas lidmašīnaGalaxy, kas atvedaot-

ro amerikāņu palīdzības kravu Bal-

tijas mierauzturēšanas bataljonam.

Kravā ir uniformas un radioapara-

tūras rezerves detaļas. Kā informē

ASVInformācijas birojs, šā sūtījuma

vērtība ir vairāk nekā divi miljoni

USD. Pirmā palīdzības krava sa-

karu līdzekļi un personiskais ekipē-

jums tika atsūtīta 5. janvāri.

Kopā ar kravu ir atlidojuši divi

ASV armijas civilie darbinieki, kas

nedēļas laikāpalīdzēs atvesto kra-

vu nogādātĀdažos, izkraut un pār-
skaitīt. Lidmašīna ieradusies no

Doveras gaisa bāzes (Delavēras
štatā).

Pagājušajā nedēļā grupaBaltba-

ta virsnieku ASV bāzē Vācijā pār-

baudīja 90 smagās mašīnas, kas

domātastieši Baltbatam. Tās esot

ļoti labā tehniskā stāvoklī un tiks

atgādātas uz Ādažiem maija bei-

gās>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Kanāda noraidīs Hāgas
tiesas lēmumu
Dienas ārzemju ziņu birojs

Brisele, 29.marts. Kanādano-

raidīs Starptautiskās tiesas lēmumu

zvejas tiesību jautājumu konfliktā,
kas radies starp Eiropas savienību

un Kanādu, trešdien paziņojis Ota-

vas sūtnis Eiropas savienībā Žaks

Rojs, informē aģentūra AFP. Spā-
nija otrdien iesniedza Hāgas starp-
tautiskajā tiesā prasību par Kanā-

das krasta apsardzes kuģu neliku-

mīgo rīcību pret spāņu traleriem

netāluno Ņūfaundlendas krastiem.

«Mēs domājam, ka labākais

veids, kā atrisināt radušos problē-

mu, ir sēsties pie kopēja sarunu gal-

da, nevis dotiesuz tiesu,» teicis Ka-

nādasvēstnieks, atbildēdamsuzjau-

tājumu par Otavas valdības gatavī-
bu izpildītHāgas tiesas pieņemto lē-

mumu.

Ž.Rojs piebilda, ka līdzšinējās sa-

runās ar ES ticis panākts «būtisks

progress»,lai atrisinātukonfliktu par

zvejas tiesībām pie Kanādas kras-

tiem, neapdraudot āšu sugas zivju

krājumu saglabāšanu. Kā iespēja-
mie konflikta risinājumi tika minē-

tas iespējas veiktbiežākas zvejas ku-

ģu inspekcijas, papildinot krasta ap-

sardzes tehnisko nodrošinājumu.
Kā ziņo AP, pašlaikpie Kanādas

krastiem ir desmit spāņu zvejas ku-

ģi, kurus apsargā viens kara kuģis,
un tuvākajā laikā gaidāma otra ku-

ģa ierašanās. Šiem kuģiem dots rī-

kojums pasargātSpānijas zvejas ku-

ģus noiespējamām Kanādas krasta

apsardzes aktivitātēm, izmantojot

«visus iespējamos līdzekļus». Kaut

gan Spānijaveikusi piesardzības pa-

sākumus, kanādiešinegatavojas no-

sūtāt palīdzībai krasta apsardzes die-

nestam savus kara floteskuģus. Ta-

gad Kanādas krasta apsardzes die-

nestarīcībā ir vienīgi ložmetēji.

lielbritānijasĀrlietu ministrija ai-

cinājusi zvejas konfliktā iesaistītās

puses ievērot abpusēju savaldību.

Britu lauksaimniecības, zvejniecības

un tirdzniecības lietu ministrs Vil-

jamsJoldgreivs atzinis, ka Londona

izprot Kanādas valdības nostāju.

Viņš ari piebilda, ka Kanādaskrasta

apsardzes kuģi rīkojas nelikumīgi,

sagriežot spāņu zvejas tiklus.

DPAziņo, ka tajā pašā laikā da-

ļa Lielbritānijas kapteiņu savu zve-

jaskuģu mastos pacēla Kanādas ka-

rogus, izrādot solidaritāti ar kanā-

diešu zvejniekiem. Anglijas Korn-

volas grāfistes zvejnieki pagājušā

gadā piedalījās sadursmēs ar spā-

ņu konkurentiemkonfliktāpar tie-

sībām zvejot Atlantijas okeānā.�

Hilerija apceļo Āzijas valstis

ASV pirmā lēdija Hilerija Klintone Indijas galvaspilsētā
tiekas ar nabadzīgo sieviešu un bērnu skolas audzēknēm.

Klintona kundze jau apmeklējusi Pakistānu un pēc Indijas
apskatīšanas turpinās 12 dienu ilgo braucienu pa

Dienvidāzijas valstīm. Foto - EPA— A.F.I.

Serbi draud vērsties pret
miera spēku karavīriem

Sarajeva, 29.marts. (AP) ANO

trešdien izteikusi lielas bažas par

Bosnijas serbu draudiem izturēties

pret miera spēku karavīriemkāpret
ienaidniekiem, ja NATO kaujas lid-

mašīnas uzbruktu serbu pozīcijām.
Bosnijas serbu līderis Radovans

Karajdžičs šos draudus papildinā-

jis ar apgalvojumiem, ka viņa spēki

pārņems visu Bosniju, ieskaitot ie-

lenkto galvaspilsētu Sarajevu, ja

musulmaņu vadītās valdības armi-

ja turpinās ofensīvas.

Acīmredzamiatbildotuz musul-

maņu nesenajiem teritoriālajiem

panākumiem, serbi iepriekšējās
piecās dienās ir apšaudījuši vairā-

kas pilsētas un ciemus, nogalinot
vismaz divus mierīgos iedzīvotājus

un ievainojot vairāknekā divus des-

mitus. Serbu kontrolētajā teritorijā
ir vairāk nekā 500 ANO miera spē-
ku karavīru, kas var kļūtparķīlnie-
kiem serbu rokās, lai novērstu

NATO triecienus, kā tas jau notika

pagājušā gada novembrī.

Amerikāņu prese ziņo, ka prezi-
denta B.Klintona ārpolitiskie pa-

domnieki ierosinājuši ANO miera

spēku karavīru apbruņošanu ar sma-

gajiem ieročiem, laiaizsargātu civi-

liedzīvotājus un palīdzības piegādes.
Serbulīderis RKarajdžičs teicis,

ka, turpinoties musulmaņu uzbru-

kumiem, «Bosnijas— Hercegovi-
nas galīgo sadalījumu noteiks ser-

bu karavīri un robežas būs pilnīgi
atšķirīgas no pašreizējām». �

Vācija pārtraukusi militāro

palīdzību Turcijai
Bonna, 29.marts. (DPA) Vā-

cija pārtraukusi visas militārās pa-

līdzības piegādes Turcijai, un tā ir

atbildes akcija Turcijas valdībaspie-

ņemtajam lēmumamZiemeļirākas

teritorijā veikt pret kurdu nemier-

niekiem vērstu militāru operāciju,
trešdien paziņoja Vācijas ārlietumi-

nistrs Klauss Kinkels.

Vācija pārtraukusi ieročupiegā-
dikopumā par vairāk nekā 107 mil-

joniem ASV dolāru un Turcijas ar-

mijai netiks piegādāta militārāteh-

nikatiltu būvēšanai, rezerves daļas
un ātrās palīdzības mašīnas.

Šīs nedēļas sākumā Bonnasval-

dība jau pieņēma lēmumu pār-

traukt subsīdijas 150 miljonu mar-

ku (105 milj. dolāru) apjomā divu

Turcijas karakuģu būveiVācijas ku-

ģu būvētavās.

Kopš 1964.gada Vācija sniegusi
Turcijaimilitāropalīdzību sešu mil-

jardu vācu marku apjomā. Pagāju-

šajā gadā beidzās Vācijas militārās

palīdzības programma Ankarai, bet

pēc tās lūguma tika nolemts turpi-
nāt sniegt palīdzību Turcijas armi-

jai untika pārtrauktas vienīgi iero-

ču piegādes. KKinkels teicis, ka

Vācija vēlas, lai Turcija izved savas

armijas vienības no Irākas teritori-

jas, «cik ātri vien iespējams».

Eiropas savienības un ASVpār-

stāvji agrāk bija vienojušies,ka kur-

du problēma tiks atrisināta, izman-

tojot tikai politiskus līdzekļus.
Pēc K.Kinkela domām, kurdu

vēlēšanās iegūt kultūras autono-

miju esot attaisnojama un atbal-

stāma. Tajā pašā laikā Vācijas ār-

lietu ministrs piekritis nepiecie-
šamībai NATO ietvaros palīdzēt

Turcijai saglabāt tās Eiropas orien-

tāciju.

Savukārtotrdien ASVpreziden-
taBila Klintonaadministrācijas pār-

stāvis aizstāvējis valdības plānus

sniegt Turcijai 100 miljonus ASV

dolārupalīdzību.

ASV valsts departamenta Aus-

trumeiropas palīdzības koordina-

tors Ralfs Džonsons paziņojis, ka

«ASV intereses Eiropā ir ļoti cieši

saistītas ar Turciju». RDžonsons

raksturojis Turcijas militārooperā-

ciju Ziemeļirākā kā «pašaizsardzī-
bas aktu»>

Krimas problēma saasina Krievijas
parlamenta un valdības attiecības

Anita Matisone Dienas

korespondente Maskavā

Maskava, 29.marts. Krievijas
parlamenta un valdības atšķirīgie
uzskati, risinot Krievijas un Ukrai-

nas savstarpējo attiecībuproblēmas,
iespējams, kļūs par iemeslujaunam
Valsts domes mēģinājumam izteikt

neuzticībuMinistrukabinetam.Par

šādu iespējamo notikumu attīstību

žurnālistus brīdināja Valsts domes

NVS lietukomitejas priekšsēdētājs
KonstantīnsZatuļins. Viņa vadītāde-

legācija dažasdienasatradās Krimā,

lai novērtētu situāciju, kas izveido-

jusies pēc Ukrainas parlamenta lē-

mumaatceltKrimas konstitūciju un

likvidētautonomijā prezidenta pos-

teni. «Krimā Ukrainas pūļu rezultā-

tā ir izveidojies policejisks režīms,»

uzskata KZatuļins.
Ukrainas parlamentārieši

uzskata, ka KZatuļina vadītā dele-

gācija neveicinaKijevas un Maska-

vas attiecību stabilizēšanos. Pēc

tautas kusfibas Ruh pārstāvja Iva-

naZaica domām, «Zatuļinu vajadzē-
tu pasludināt par persona non gra-

ta un turpmāk neielaist Ukrainā».

Pagājušajā piektdienā apakšpalā-
tas deputāti uz sēdi bija uzaicinājuši
premjerministru Viktoru Černomir-

dinu un pirmo viceprezidentu Oļe-

gu Soskovecu, lai noklausītos viņu

ziņojumu par pēdējiem parakstīta-

jiem Krievijas un Ukrainas starpval-
stu dokumentiemun paskaidroju-
mus sakarāar Krievijas valdības ne-

reaģēšanu pēcKrimasprezidenta at-

laišanas. Abas amatpersonas, pro-

tams, bija ļoti aizņemtas un parla-
mentā neieradās. Norādot uz infor-

mācijas trūkumu un deputātu izolā-

ciju jautājumā par Melnās jūras ka-

ra flotes sadalīšanu, KZatuļins tei-

ca: «Vainu prezidents gatavojas kaut

ko darīt situācijas uzlabošanaivaine.

Vai nu premjers unvicepremjers ga-
lu galā izteiksies 6.aprilī domē par

šo jautājumu vai ne. Ja viņi to neda-

rīs, nākošā nedēļa ir kā radīta tam,
lai vāktu parakstus par neuzticības
izteikšanuvaldībai.»Daudzi deputā-
ti uzskata, ka jau Ukrainas jautāju-
ma apspriešanavien saasinās parla-

mentaunvaldības attiecības, tomēr

nekādi radikāli soļi nav gaidāmi>

ĪSZIŅAS

Maskava. Pašreizējā situācijā Krievija uzstājas ne tikai pretstrauju NATO
paplašināšanu tuvākajā laikā, bet gan vispār pret NATO paplašināšanu aus-

trumu virzienā, izteicies kads augsti stāvošs Krievijas ĀM darbinieks>
Maskava. Krievijas liberāldemokrātulīderimVladimiramŽirinovskim par

«lieluieguldījumu dzimtenesaizsardzības spēju stiprināšanā un sakarā ar 50

dzimšanas dienu» piešķirtā rezerves pulkveža dienestapakāpe. V.Žirinov-
skis ieteicis netērēt naudu izpostītās Čečenijas galvaspilsētas Groznijas atjau-
nošanai un ierīkot šeit armijas poligonu.*

Maskava. Krievijas armija trešdienaplenkuši Gudermesas unŠali pilsē-
tu pēdējos lielos čečenu kontrolētos apdzīvotos punktus Čečenijas līdze-
numu daļā. Federālās armijas Čečenijas grupējuma pavēlnieks ģenerālpulk-
vedis Anatolijs Kuļikovs paziņojis, ka pilsētas tiks ieņemtas tuvāko dienulai-
kā>

Murmanska. Trešdien ziņu aģentūraInterfcucno uzticamiemavotiem Krie-
vijas Federācijas Ziemeļu flotē uzzinājusi, ka otrdienasvakarā flotes pretzem-
udeņuspēki Kolaspussalas līčarajonā divu jūras jūdžu attālumā no Krievijas
teritoriālajiem ūdeņiem ievērojuši ārvalstu zemūdeni. Pēc neapstiprinātām
ziņām, ap

to pašu laiku Krievijas teritoriālo ūdeņu tuvumā bija pamanīta vēl

kāda zemūdene. Flotes pavēlniecība zemūdenes tipu un valstisko piederību
pagaidām neatklāj. 4

Kaira. Krievijas ārlietuministrs AndrejsKozirevs trešdien sarunā ar Ēģip-
tes vadītājiem paziņojis, ka savas vizītes laikā Izraēlā aicinās to parakstīt ko-
dolieroču neizplatīšanas līgumu. Ēģipte solās neatbalstīt līgumaatjaunošanu,
ja Izraēla nepiekritīs to parakstīt Tiek uzskatīts, ka Izraēlaipieder ap 300

kodolgalviņu, taču ta uzstāj, ka nevar pievienoties līgumam, ja to apdraud
tādas valstiskā Irāka, Irānaun Lībija, kas tiek turētas aizdomās par slepenu
kodolprogrammu izstrādāšanu.^

Telaviva. Kāds palestīnietis trešdienbloķējis ceļu ar smago automašīnu
unatklājis uguniuz robežpolicijas mašīnu, kas pavadīja Gazas sektora izraē-
liešu transportu. Divi izraēliešukaravīri un šoferis palestīnietis gājis bojā.

Stokholma.Trešdien Zviedrijā ieradāsPolijas prezidents Lehs Valensa,
lai sāktu triju dienu vizīti, kurā tiks apspriesti tirdzniecības, reģionālie un ar

ciešāku Eiropas integrāciju saistītie jautājumi>

Helsinki. Somijas premjerministrs Esko Aho trešdien iesniedzis paziņo-
jumu par valdības atkāpšanos, jo centriski labējākoalīcija pagājušajā nedēļā
vēlēšanās piedzīvoja zaudējumu.Tomērministri turpinās pildīt savus pienā-
kumus, kamēr opozīcijas Sociāldemokrātiskāpartija nebūs izveidojusi savu

valdību>

Vašingtona. Pēc ASV KongresaPārstāvju palātas republikāņu ierosināju-
ma trešdien pirmoreiz tiks rīkota balsošana par termiņa ierobežošanu Kon-
gresā ievēlētajiemtautas priekšstāvjiem. Tiekprognozēts, ka republikāņiem,
kam piedervairākums abās Kongresa palātās, tomēr neizdosies savākt divas
trešdaļas atbalstītāju.*

Londona. Lielbritānijas premjerministrs Džons Meidžers trešdien laik-
rakstā TheDaily Telegraphpublicētajā intervijā noraidījis iespējusarīkotpirm-
stermiņa vispārējās vēlēšanas un uzstājis, ka nepadosies mēģinājumiem pa-
nākt viņa atkapšanos>

Jeruzaleme. Izraēliešu apmetņu iedzīvotāji Gazas sektorātrešdienuzstā-

dījuši uzrakstus Uzmanību—teroristigar ceļu, kas savienopalestīniešu auto-

nomosapgabalus Gazas sektorā ar Jerikas pilsētu.*
Berlīne. ANO konferences par klimata izmaiņām delegātiotrajā dienā

vēl navvarējuši vienoties par balsošanas tehnisko kārtību, nokā būs atkarīgs,
vai konferencē pieņemtajiem lēmumiembūs saistību spēks. 4

Parīze. NākamāFrancijas prezidenta amata kandidāts Žaks Širaks treš-

dien noliedzis ziņas, ka viņš 1990.gadā veicis aplinku darījumus, pērkot dzī-
vokli Parīzē un, par starpnieku izmantojot pilsētas varas iestāžu kontrolētu
firmu, varējis to iegūt par krietni zemāku cenu>

Manila. Filipīnu prezidents Fidels Ramoss trešdien solījis dot darbu 84

filipīniešu mājkalpotājām, kas atgriezušās no Singapūraspēc abu valstu dip-
lomātisko attiecību saasināšanās pēc nāvessoda izpildīšanas fiīipīnietei Sin-

gapūrā.*

Keiptauna.Trešdien Dienvidāfrikas mākslas, kultūras, zinātnesun teh-
nikas ministravietnieces amatā tikaiecelta juriste Brigite Mabandla,aizvieto-

jot Vinniju Mandeļu,kas tika atlaista par konstitucionālāskārtības neievēro-

šanu>

(AP, LETA—AFP, BNS—Reuter, ITAR
— TASS)
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NACIONĀLĀS ZINAS
1

Valstis nešķiros ZM lūdz

No l.lpp.

No l.lpp.

Latvija atbild

Lietuvai

No l.lpp.

Akciju piedāvājums kavējas
No l.lpp.

VĒL Jt%DIENAS
MŪSU ABONĒŠANAS CENTRĀ JŪS VARAT

PASŪTĪT LAIKRAKSTU «DIENA»

PAR Ls 2,20 MĒNESĪ.

2,70

IZMANTOJIET IZDEVĪBU!
P 8-20 SQ 8-20

TālP. 333136,331358,276739 Rin*, Lāčplēša ielai

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Abonēšanas centram Diena steidzami

vajadzīgi preses izplatīšanas aģenti

Torņakalnā agrās rīta stundās.

Tālr. 332411, 270040.

REKIAMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Ris ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

26. martā pēc smagas slimības miris rūpnīcas £//drveterāns

Alberts Kukša.

Administrācija, kolēģi un draugi izsaka sirsnīgu līdzjūtību ģimenei.
Bēres —3l.martā pīkst. 13.30 Ulbrokas kapos

Latvijas televīzija un Latvijas televīzijas operatoru kolektīvs izsaka

līdzjūtību tuviniekiem,

Ēvaldu Viesi smiltājā guldot.

Firmas YellowPages Riga darbinieki izsaka dziļu līdzjūtību

ģenerāldirektoram Igoram Jekimovam

sakarā ar tēva nāvi.
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